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Concepto No.  005671 del 11 de marzo del 2003

Síntesis: Reparto de Excedentes.

Con toda atención nos referimos a sus comunicación citada en la referencia, mediante la cual plantea algunas inquietudes relacionadas con el reparto de excedentes del ejercicio contable del año anterior.

Sobre el particular consideramos necesario puntualizar que el Decreto 1481 del 7 de julio de 1989 que regula a los fondos de empleados, previó en su artículo 18:

“El ejercicio económico de los fondos de empleados será anual y se cerrará a 31 de diciembre de cada año, fecha en la cual se cortarán las cuentas y se elaborarán el balance, el inventario y estado de resultados.

Posteriormente, el artículo 19 ibíden taxa la forma como se distribuyen los excedentes que se producen del ejercicio económico:

1. El veinte por ciento (20%) como mínimo para crear y mantener una reserva de protección de los aportes sociales, y

2. El remanente para crear o incrementar fondos permanentes  o agotables con los cuales la entidad desarrolle labores de salud, educación, previsión y solidaridad  en beneficio de los asociados y sus familiares, en la forma que dispongan los estatutos o la asamblea general.

“Así mismo, con cargo a este remanente podrá crearse un fondo para mantener el poder adquisitivo de los aportes sociales dentro de los límites que fijen las normas reglamentarias  del presente decreto, siempre que el monto de los excedentes que se destinen a este fondo no sea superior al cincuenta por ciento (50%)del total de los excedentes que resulten del ejercicio.

“Parágrafo: En todo caso, el excedente se aplicará en primer término a compensar pérdidas de ejercicios anteriores. Cuando la reserva de protección de los aportes sociales se hubiere empleado para compensar pérdidas, la primera utilización será para restablecer la reserva en el nivel que tenía antes de su utilización”. 

Bajo el anterior entorno normativo, se desprende que el legislador se ocupó de plasmar en forma puntual la distribución de excedentes, en el posible evento en que del cierre del ejercicio económico lleguen a resultar.

De otra parte, es necesario resaltar que es función de la asamblea general “Destinar los excedentes”, por disposición del artículo 28 numeral 4º. del referido Decreto.

Así las cosas, en concepto de esta Oficina y con base en los preceptos legales citados, compete a la asamblea, al cierre de cada ejercicio contable, destinar los excedentes conforme a los preceptos legales y estatutarios, a la junta directiva, cumplir las directrices de éste órgano, junto con el gerente y el revisor fiscal, y al comité de control social, velar porque los actos de los órganos de administración se ajusten a las prescripciones legales, estatutarias y reglamentarias.

Ahora bien, como quiera que en el caso que nos ocupa la asamblea aprobó la distribución de excedentes, ésta debió tener en cuenta los asociados al fondo de empleados, a 31 de diciembre del año inmediatamente anterior, toda vez que el trato que se dio al no tener en cuenta a quienes se retiraron en enero del 2003, en concepto de esta Oficina es discriminatorio y viola el derecho a la igualdad y al tercer principio cooperativo que es la “participación económica de los asociados”
Para la distribución de excedentes, se deberá tener en cuenta los aportes sociales de cada asociado al cierre del ejercicio contable, esto es, 31 de diciembre del año inmediatamente anterior, y proporcional para aquellos que se han retirado en el transcurso del año, esto es, teniendo en cuenta el tiempo que ostentan la calidad de asociados, decisión que por expresa disposición legal es función de la asamblea general de asociados como se dijo en precedencia.
Una vez aprobada por la Asamblea la distribución de excedentes, se procederá su registro en la cuenta de cada asociado y en el mes en que fue aprobada la distribución de excedentes sin dejar de lado, que sus decisiones son obligatorias  para todos los asociados, siempre que se adopten  de conformidad con las normas legales, estatutarias y reglamentarias.

A titulo informativo le comunicamos que algunos conceptos de interés general  emitidos por esta Oficina, así como las resoluciones y circulares proferidas por esta Superintendencia, las puede consultar en nuestra página Web www.supersolidaria.gov.co.

De esta forma esperamos haber atendido satisfactoriamente su consulta, advirtiéndole que la misma se emite bajo los parámetros del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo y el artículo 23 de la Resolución 0001 del 14 de enero del 2000 de esta Entidad, esto es, que las respuestas de la Superintendencia no comprometen la responsabilidad de la misma, ni son de obligatorio cumplimiento ni ejecución. 
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