INHABILIDADES E INCOMPATIBILIDADES

Concepto No. 005872 del 8 de marzo de 2002 

Síntesis: Asociado es inhábil cuando tiene deudas pendientes con la Cooperativa

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en la referencia, a través de la cual eleva consulta sobre las supuestas inhabilidades.

Sea lo primero precisar que respecto al tema de inhabilidades, la Ley 79 de 1988, no se ocupó de consagrar en forma expresa las causales de inhabilidad en las cuales pueden estar incursos los miembros del consejo de administración, el representante legal y demás órganos de vigilancia. No obstante, con la expedición de la Ley 454 de 1998, se ocupó de dicho tema en el  artículo 60 al señalar:

“Incompatibilidades de los miembros de juntas de vigilancia y consejo de administración.- Los miembros de las Juntas de Vigilancia no podrán ser simultáneamente miembros del Consejo de Administración  de la misma cooperativa, ni llevar asuntos de la entidad en calidad de empleado o de asesor.

“Los miembros del Consejo de Administración no podrán celebrar contratos de prestación  de servicios o de asesorías con la entidad.  

Así las cosas, se colige de la norma citada, que en materia de inhabilidades e incompatibilidades sólo el legislador se refirió a la prohibición de pertenecer en forma simultánea al consejo y a la junta, así como la prohibición expresa a los miembros del consejo de celebrar contratos de prestación de servicios y de asesoría con la cooperativa 

En consideración al alto volumen de consultas sobre el tema, esta Superintendencia expidió la Circular Externa No. 020 del 15 de diciembre del 2001, la cual desarrolla el artículo 60 de la Ley 454 de 1998 sobre el tema. Esta puede consultarla en nuestra página web  www.supersolidaria.gov.co .

No se puede dejar de lado que las inhabilidades e incompatibilidades deben ser expresas, esto, es, se tendrán como tales aquellas que estén expresamente consagradas en la ley o en los estatutos, de ahí, que su interpretación es restrictiva.

Ahora bien, el parágrafo del artículo 27 de la Ley 79 de 1988 consagra:

“Son asociados hábiles, para efectos del presente artículo, los inscritos en el registro social que no tengan suspendidos sus derechos y se encuentren al corriente en el cumplimiento de sus obligaciones de acuerdo con los estatutos o reglamentos”.

Al respecto, el legislador precisó cuando es inhábil un asociado para efectos de asistir a la asamblea general, precisando que son hábiles los asociados que se encuentren inscritos en el registro social que no tengan suspendidos sus derechos y se encuentren al corriente en sus obligaciones.

Así las cosas, son tres los requisitos que debe tener el asociado para que pueda ser considerado como hábil.

En el caso planteado, un crédito cualquiera que sea constituye una obligación del asociado para con su entidad cooperativa, el hecho de no cumplir las condiciones de ese crédito, obligatoriamente lo enmarca dentro de la condición de no estar al corriente en sus obligaciones. En el caso consultado, se tiene una modalidad de crédito  que se pacta su pago en un solo contado, si llega la fecha en la cual el asociado debe cumplir con el pago de la misma y no lo hace, está incumpliendo una obligación y lo está colocando en mora de cumplir la misma, y por ende dentro de la causal de “encontrarse al corriente en sus obligaciones”, generándole así la inhabilidad para ejercer actos de decisión y elección en la asamblea general.

Sumado a lo anterior, porque de ese incumplimiento de su obligación se le genera la suspensión de derechos durante un semestre y si dentro de ese semestre se celebra la asamblea, el asociado es inhábil, habida consideración de que incumplió una obligación, lo que le genera no estar al corriente en sus obligaciones y adicionalmente la suspensión de derechos durante el semestre.

