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Conceptos Nos. 06387 del 13 de marzo de 2002

Síntesis: Periodo del consejo y de la junta de vigilancia son institucionales, esto es, que se tendrá en cuenta el periodo comprendido entre asamblea y asamblea general.

De manera atenta damos respuesta a sus comunicaciones citadas en el asunto, mediante las cuales solicita concepto sobre la interpretación que debe dársele al artículo 83 de los estatutos de una cooperativa, el cual establece:

“El Consejo de Administración estará integrado por nueve (9) miembros principales elegidos por la Asamblea General para períodos así: tres (3) para tres (3)  años, tres (3) para dos (2) años y tres (3) para un (1) año. 

“También se elegirán por la Asamblea tres (3) suplentes numéricos para un (1) año.

“Los miembros del Consejo de Administración podrán ser reelegidos libremente por la Asamblea General”. 

Sobre el particular, en primer término,  le manifestamos que esta Oficina Jurídica ha conceptuado que los períodos de los directivos y de los órganos de vigilancia de las entidades de la economía solidaria, son “institucionales”, esto es, que van de asamblea a asamblea y no “personales”, es decir, que empieza a correr el periodo desde el momento en que son nombrados por la asamblea general.

Por ejemplo, si el periodo estatutario de los miembros del consejo es de dos años y son nombrados por asamblea general en reunión del 30 de marzo el periodo institucional vencerá a los 2 años siguientes en la fecha en que realicen la asamblea general, donde se elijan los nuevos directivos, a no ser que en ésta última reunión de asamblea sean reelegidos, si así lo permiten los estatutos. 

Distinto es el caso para las Cooperativas que ejercen actividad financiera, en virtud a que los miembros de los órganos de administración requieren tomar posesión para asumir sus cargos, caso en el cual si se autoriza la posesión por la Superintendencia a los 6 meses siguientes, no significa que a partir de ese momento se empiezan a contar los dos años, sino a partir del momento de su elección por la asamblea. Lo mismo ocurre, con el consejero que renuncia después de seis meses de haber sido designado por la asamblea, pues el nuevo consejero que lo reemplace, le quedaría solamente año y medio del periodo institucional.
Efectuadas las siguientes aclaraciones, procedemos a  interpretar el artículo 83 de los estatutos de la cooperativa, bajo el supuesto de que la asamblea general no haga uso de la facultad conferida en dicha disposición estatutaria de reelegir a los miembros principales del consejo de administración. En concepto de esta Oficina, la interpretación correcta  es la siguiente:

Existen tres categorías de miembros principales del consejo de administración: de tres años, de dos años y de un año.

Para el primer año se eligen los nueve miembros, tanto para el periodo de tres años como para los periodos de dos años y para un año.

Una vez terminado el primer año, termina el periodo de los miembros designados para dicho periodo y entonces se deben elegir otros tres nuevos miembros para un año.

En el segundo año se eligen tres miembros para un periodo de  un año y otros tres para un periodo de dos años, pues los nombrados al inicio del primer año para el periodo de dos años lo terminan en ese segundo año.

En el tercer año, se eligen tres miembros para un periodo de un año, otros tres miembros para un periodo de tres años ya que los existentes para dicho periodo en ese tercer año culminan su periodo. No se eligen miembros para el periodo de dos años ya que los elegidos en el segundo año no terminan aún su periodo.

En el cuarto año se eligen tres miembros para el periodo de un año y tres miembros para el periodo de dos años. Para el periodo de tres años no se eligen miembros toda vez que  los miembros existentes para ese periodo van hasta el sexto año.

En los inicios del quinto año se eligen seis miembros,  tres miembros para un periodo de un año y otros tres miembros para un periodo de tres años. 

En los inicios del sexto año se eligen tres miembros para un período de un año.

En consecuencia, en los inicios del primer año se eligen nueve miembros; al iniciar el segundo año se eligen tres miembros; al  iniciar el tercer año se eligen seis miembros; al  iniciar el cuarto año se eligen seis miembros; al iniciar el quinto año se eligen seis miembros; al  iniciar el sexto año se eligen tres miembros y al iniciar el séptimo año se eligen nueve miembros con el objeto de comenzar a repetir la serie antes señalada.      

Con base en lo anterior, consideramos que la interpretación correcta es la planteada por la junta de vigilancia. 

En concepto de esta Oficina, si bien esta forma de elección prevista en el artículo 83 de los estatutos, no es ilegal, pues la renovación parcial de los miembros del consejo de administración está permitida, de acuerdo con el artículo 35 de la Ley 79 de 1988,  la misma está basada en un sistema “complejo” que puede dar lugar a diversas interpretaciones como las señaladas en su comunicación. 

Para evitar esto, podrían estudiar la viabilidad de reformar la citada disposición estatutaria por otra más clara y precisa, de acuerdo con la conveniencia y necesidades de la cooperativa. Por ejemplo, entre otras, se podría establecer que el periodo de los miembros del consejo de administración sea igual para todos, o que haya miembros elegidos por un año y otros por 2 años, así la serie se reduce de 7 a 2, conservando el espíritu de renovación que se tiene contemplado estatutariamente. 

No obstante, las entidades solidarias, son “autónomas” para establecer libremente en sus estatutos la forma de elección y remoción de los miembros de los órganos plurales de administración y vigilancia (artículo 19, numeral 6 de la Ley 79 de 1988) siempre que no contraríen la ley. 
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