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Concepto No. 006554 del 17 de febrero de 2005

Síntesis: Vinculación del Revisor Fiscal 

De manera atenta damos respuesta a su comunicación citada en el asunto, mediante la cual solicita concepto sobre cómo debe realizarse la vinculación del revisor fiscal a una cooperativa.

Sobre el particular, le manifestamos que la ley no establece nada al respecto. Por Doctrina de la Superintendencia de Sociedades en cuanto a las formas contractuales de vincular al revisor fiscal, se ha establecido que dicha vinculación puede ser por contrato de trabajo o por contrato de prestación de servicios. En efecto, mediante Oficio 220-26757 del 4 de junio de 2004, la citada entidad estatal señaló lo siguiente:

“Ha sido reiterada la doctrina de la entidad, en el sentido de afirmar que al amparo de las disposiciones legales que regulan la materia, la vinculación del revisor fiscal con una sociedad puede hacerse a través de un contrato de trabajo o uno de prestación de servicios en forma independiente, atendiendo entre otros el artículo 46 de la Ley 43 de 1990, de acuerdo con el cual siendo la retribución económica de los servicios profesionales un derecho, el contador público fijará sus honorarios de conformidad con su capacidad científica y/o técnica en relación con la importancia y circunstancias en cada uno de los casos que le corresponde cumplir, pero siempre previo acuerdo por escrito entre el contador público y el usuario.

“Se infiere de lo expuesto, que toda vinculación del revisor fiscal con la sociedad no lo convierte necesariamente en empleado de la misma, ya que igualmente puede prestar sus servicios en forma independiente, lo que no obsta para que efectivamente en el marco de la Ley 50 de 1990 pueda existir un contrato laboral, con todos los derechos que establece el Código Sustantivo del Trabajo, siendo claro en consecuencia, que en cada caso el carácter de la relación y por consiguiente las condiciones particulares que la rijan, se determinarán de acuerdo con lo que hubieren convenido mutuamente las partes, según lo exige la citada ley 43.”         

En tal virtud, por remisión del artículo 158 de la Ley 79 de 1988, es viable acudir a dicha Doctrina de la Superintendencia de Sociedades en cuanto a las formas contractuales de vincular al revisor fiscal.

En consecuencia, en concepto de esta Oficina, la propia cooperativa y el revisor fiscal según el principio de la autonomía de la voluntad que rige las relaciones entre los particulares, deben decidir si el vínculo de dicho órgano de control es por medio de un contrato de trabajo o de prestación de servicios, lo cual podría quedar expresamente estipulado en el estatuto de la cooperativa o en el respectivo contrato.

De otro lado, le manifestamos que terminado el período estatutario o contractual del revisor fiscal, no existe impedimento legal para que éste ocupe el cargo de auditor interno de la cooperativa.    
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TASA DE CONTRIBUCION

 

 

La omisión o extemporaneidad en el pago 

 

causa sanciones de ley e inhabilita 

 

para contratar con el Estado.

 

Diligencia el formulario 

de autoliquidación en 

 

www.supersolidaria.gov.co

 

IMPORTANTE

 

la primera cuota de 2005

 

Prepare el pago de 

 


Por unas entidades solidarias confiables
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