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Concepto No. 008938 del 4 de abril de 2001

Síntesis No. Revisor Fiscal- Inhabilidades

Con toda atención nos referimos a su comunicación radicada bajo el número 008938 del 4 de abril del 2001, mediante la cual eleva consulta a esta Oficina sobre las inhabilidades del revisor fiscal, elegido en la asamblea del 29 de marzo del 2001.

Sobre el particular, en relación con las incompatibilidades para ejercer la revisoría fiscal de la cooperativa, es dable recordar que la revisoría fiscal en Colombia, está regulada por el Estatuto Mercantil y la Ley 43 de 1990. Es un órgano de fiscalización, cuyos objetivos principales son de control permanente para que el patrimonio de la empresa sea adecuadamente protegido, conservado y utilizado, y para que las operaciones se ejecuten con la máxima eficiencia posible. De ahí que esté caracterizada por su permanencia, cobertura total, independencia, aunado a que es una función netamente preventiva. 

Por ello, el artículo 205 del citado estatuto, consagró en forma expresa las incompatibilidades para el ejercicio del cargo, a cuyo tenor dispone:

“No podrán ser revisores fiscales:

“1. Quienes sean asociados de la misma compañía o de alguna de sus subordinadas, ni en éstas, quienes sean asociados o empleados de la sociedad matriz.

“2. Quienes estén ligados por matrimonio o parentesco dentro del cuarto grado de consaguinidad, primero civil o segundo de afinidad, o sean consocios de los administradores y funcionarios directivos, el cajero, auditor o contador de la misma sociedad, y  

“3.Quienes desempeñen en las mismas compañía o en sus subordinadas cualquier otro cargo.

“Quien haya sido elegido como revisor fiscal, no podrá desempeñar en la misma sociedad ni en sus subordinadas ningún otro cargo durante el período respectivo”.

A su vez, la Ley 43 de 1990, señala en su artículo 50:

“Cuando un contador público sea requerido para actuar como auditor externo, revisor fiscal, interventor de cuentas o árbitro en controversia de orden contable, se abstendrá de aceptar tal designación si tiene, con alguna de las partes, parentesco dentro del cuarto grado de consaguinidad, primero civil, segundo de afinidad o si median vínculos económicos, amistad íntima o enemistad grave, intereses comunes o cualquier otra circunstancia que pueda restarle independencia u objetividad a sus conceptos o actuaciones.

Posteriormente, el artículo 51 ibídem dispone: “Cuando un contador público haya actuado como empleado de una sociedad rehusará aceptar cargos o funciones de auditor externo o reviso fiscal de la misma empresa o de su subsidiaria y/o filiales por lo menos durante seis (6) meses después de haber cesado en sus funciones”.

Bajo el anterior entorno normativo, se colige que dadas las características especiales de este órgano de fiscalización, el legislador se ocupó de señalar en forma expresa las causales de incompatibilidad para el ejercicio de dicho cargo, por lo que es a ellas a las que debe atenerse todo revisor fiscal, sin dejar de lado que éstas son expresas y su interpretación es restrictiva; es decir, que únicamente se tendrán como tales, las que estén señaladas por el legislador y las que expresamente consagren los estatutos de la entidad cooperativa, sin dejar de lado, en todo caso, que su actuación deberá caracterizarse por su permanencia, cobertura total, independencia, aunado a que es una función netamente preventiva. 

De otra parte, en criterio de esta Oficina, deberá tenerse en cuenta el concepto emitido por la Junta Central de Contadores, como quiera que es éste el órgano que se encarga de ejercer la inspección y vigilancia para garantizar que la Contaduría Pública, sólo sea ejercida por profesionales de la contaduría, y que sus funciones se desarrollen conforme con las normas legales, para cuyo efecto se encuentra facultada para sancionar en los términos de ley a quienes violen dichas disposiciones, además de corresponderle hacer cumplir las normas sobre ética profesional.

Adicionalmente, a efectos de brindar ilustración sobre el tema de inhabilidades e incompatibilidades, esta Superintendencia expidió la Circular Externa No. 020 del 15 de diciembre del 2000, la cual le anexamos para su conocimiento.

