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FONDOS DE EMPLEADOS

Concepto No. 008950 del 2 de marzo de 2005-

Síntesis:  Patrocinio del ente patronal
Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto, en la cual plantea una serie de interrogantes que le serán resueltos en su orden.

“1. Siendo la Fábrica de Licores y Alcoholes de Antioquia (...)  entidad pública de qué forma nos puede apoyar el fondo en su creación, bien sea con un aporte en capital  semilla, o un auxilio, favor exponer y señalar la normatividad que lo permite?”

Sobre el tema concreto dispone el artículo 51 del Decreto 1481 de 1989:

“Las instituciones o empresas de carácter público o privado podrán contribuir a la creación o al desarrollo de los fondos de empleados constituidos por sus trabajadores o empleados mediante:

“1. El otorgamiento de auxilios con destinaciones específicas.

“2. El estímulo a los ahorros permanentes o a los aportes de sus trabajadores asociados al fondo de empleados, mediante la donación de sumas fijas o porcentajes de lo ahorrado o aportado por el asociado, valores que serán abonados en las cuentas respectivas con las condiciones previamente acordadas.

“3. Asignación en comisión de personal de trabajadores que, en el evento de ser aceptados por el fondo de empleados, se sujetarán funcionalmente a éste  y podrán ser reincorporados a sus actividades ordinarias cuando libremente lo decida el fondo.

“4. Donación de acciones o cuota sociales de la misma empresa para hacer partícipe al fondo de empleados de la gestión y utilidades de la entidad patronal.

“5. Cualesquiera otras modalidades de apoyo y beneficio para los fondos de empleados y sus asociados diferentes de las de su administración”.

Seguidamente señala el artículo 52: “

Todas las sumas con las cuales se auxilie o subvencione a los fondos de empleados, y que beneficien directa o indirectamente a sus trabajadores, no constituirán salarios ni se computarán para la liquidación de prestaciones sociales, salvo que por pactos o convenciones colectivas esté establecido o llegare a establecerse lo contrario”.

Del entorno normativo expuesto en precedencia, se desprende la viabilidad y la forma cómo las empresas privadas o públicas pueden contribuir a la creación y desarrollo de los fondos de empleados, por lo que cualquier comentario adicional estará de por más, no sin antes resaltar que los términos de patrocino y sus obligaciones deberán constar por escrito y ser aprobado por la asamblea general o por la junta directiva del Fondo, según lo señalen los estatutos. Dicho patrocinio puede ser revocado por la entidad patrocinadora en caso de que se le dé distinta destinación a la prevista inicialmente y podrá la entidad patronal solicitar toda la información al Fondo de Empleados e inspeccionar y vigilar, a efectos de verificar la correcta y adecuada aplicación de los recursos otorgados cuando se trata de recursos. 

Respecto a la pregunta No. 2, no nos pronunciamos por considerar que ha quedado resuelta y despejada ampliamente en lo expuesto en precedencia. 

“3. FEDEFLA se va a convertir en proveedor de bienes y servicios de la Fábrica de Licores y Alcoholes de Antioquia. Siendo el representante legal del Fondo de Empleados, servidor público de la FLA, no estoy inhabilitado para contratar o realizar contratos con la FLA?

Sobre el particular, es importante destacar que los fondos de empleados están regulados por el Decreto Ley 1481 de 1989 el cual determina, entre otros aspectos, su naturaleza, características, constitución y régimen patrimonial.

El referido decreto dispone en su artículo 4º:

“Vínculo de asociación:

 “Los fondos de empleados deberán ser constituidos por trabajadores dependientes de instituciones o empresas públicas, o privadas.

“Los asociados de un fondo de empleados deberán tener un vínculo común de asociación, determinado por la calidad de trabajadores dependientes, en una de las siguientes modalidades:

“1. De una misma institución o empresa.

“2. De varias sociedades en las que se declare la unidad de empresa, o de matrices y subordinadas, o de entidades principales y adscritas y vinculadas, o de empresas que se encuentren integradas conformando un grupo empresarial.
“3.De varias instituciones o empresas independientes entre sí, siempre que éstas desarrollen la misma clase de actividad económica.

De otra parte, el artículo 10 del referido decreto dispone:

“Podrán ser asociados de los fondos los trabajadores que tengan el vínculo común consagrado en los estatutos. Igualmente, si así lo establecen éstos, podrán serlo los trabajadores dependientes  del mismo fondo de empleados, los pensionados y los sustitutos de los pensionados que hubiesen tenido la calidad de asociados” (Resaltado extratexto). 

Precisado el vínculo de asociación a estas organizaciones solidarias, es necesario ocuparnos de los servicios que por expresa disposición legal pueden prestar a sus asociados, para cuyo efecto dispone el artículo 22 del referido decreto:

“Los fondos de empleados prestarán los servicios de ahorro y crédito en forma directa y únicamente a sus asociados, en las modalidades y con los requisitos que establezcan los reglamentos y de conformidad con lo que dispongan las normas que reglamenten la materia.

“Sin perjuicio de los ahorros permanentes de que trata el capítulo anterior, los asociados podrán hacer en el fondo de empleados otros depósitos de ahorro, bien sea éstos a la vista , a plazo o a término”.

Los depósitos de ahorro que se capten deberán ser invertidos en crédito a los asociados en las condiciones y con las garantías que señalan los estatutos y reglamentos de conformidad con las normas que reglamentan la materia, sin perjuicio de poder adquirir activos fijos para la prestación de  los servicios 

Los servicios de previsión y seguridad social y los demás previstos en su objeto social, excepto el de ahorro y crédito los pueden prestar por intermedio de otras entidades preferiblemente de la misma naturaleza o del sector cooperativo. La prestación de servicios que beneficie a los asociados y al fondo complementarios de su objeto social, podrá facilitarlos  mediante convenios o contratos con otras entidades.

Bajo el anterior entorno normativo, se concluye que los fondos de empleados están constituidos por trabajadores dependientes, esto es, que deben tener un vínculo común de asociación que se determina por la calidad de trabajador dependiente en una de las modalidades previstas en el citado artículo 4º. y los servicios que les está permitido prestar por el legislador, apuntan en forma directa a sus asociados únicamente, no de terceros, por lo que para esta Oficina no resulta claro el hecho de que el Fondo se va convertir en proveedor de bienes y servicios del ente patronal, lo cual le solicitamos  mayor claridad al respecto.

Al respecto cabe destacar que estas organizaciones no están concebidas por el legislador para proveer bienes y servicios a terceros, como quiera que ello desnaturaliza su razón de ser que no es otra distinta que prestar servicios de carácter social, beneficio común, fomento y solidaridad a sus asociados, tendientes a satisfacer sus necesidades y además, a promover los lazos de compañerismo entre los mismos, por lo que sólo les está permitido desarrollar las actividades determinadas por el legislador y las consignadas en sus estatutos.

Es así, que el legislador prevé, que adicionalmente, pueden prestar los servicios de previsión y seguridad social y los demás previstos en su objeto social por intermedio de otra entidad, preferiblemente de igual naturaleza o del sector cooperativo, los cuales pueden extender a los padres, cónyuges, compañeros permanentes, hijos y demás familiares en la forma que establezcan los estatutos, excepto el servicio de ahorro y crédito que sólo pueden desarrollar con sus asociados, no con terceros. 

Es por ello, que el mismo legislador se ocupó de taxar en forma expresa las prohibiciones a este tipo de organizaciones, atendiendo su naturaleza y los objetivos que persiguen, para cuyo efecto, el artículo 13 de la Ley 454 de 1998, aplicable a los fondos de empleados por remisión expresa del artículo 69 del Decreto 1481 de 1989, señala: 

“Prohibiciones: A ninguna persona jurídica sujeta a la presente ley le será permitido:

“(...)

“2. Establecer con sociedades o personas mercantiles, convenios, combinaciones o acuerdos que hagan participar a éstas, directa o indirectamente de los beneficios o prerrogativas que las leyes otorgan a las cooperativas y demás formas asociativas y solidarias de propiedad.

“5. Desarrollar actividades distintas a las estipuladas en sus estatutos.

“(...)”

En consecuencia, no resulta viable que un fondo de empleados se constituye para, o se convierta en proveedor de bienes y servicios de la empresa que genera el vínculo patronal, ni a terceros, pues la razón de ser, es su creación para satisfacer las necesidades de sus asociados.
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