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Concepto No. 009361 del 16 de abril de 2002

Síntesis: Suspensión de Asambleas

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en la referencia, mediante la cual eleva consulta a esta Superintendencia sobre si la suspensión de las deliberaciones de la asamblea general ordinaria por más de tres (3) días hábiles a que se refiere la Circular 0002 del 16 de enero del año en curso, se cuentan a partir del día siguiente a la fecha de suspensión o a partir del mismo día en el cual la asamblea decide la suspensión de las deliberaciones, para retomarlas en fecha posterior.

Sobre el particular, es necesario puntualizar que el Decreto 1481 de 1989, por el cual se reglamentan los fondos de empleados, no reguló el tema en concreto pero previó la posibilidad de que las materias y situaciones no reguladas en el mismo, se resolvieran aplicando las disposiciones legales vigentes para las entidades cooperativas y, en subsidio, las previstas en el Código de Comercio para sociedades, siempre y cuando no se afecte la naturaleza de los fondos de empleados y su carácter de no lucrativos.

En ese escenario es claro, entonces, que por no estar regulado en el referido Decreto 1481 el tema sobre suspensión de asambleas, como tampoco en la legislación que rige otras organizaciones de la economía solidaria, es necesario acudir a la norma supletoria que es el Código de Comercio, por remisión expresa que nos hace el artículo 69 ibídem.
Sobre el tema objeto de estudio, consagra el artículo 430 del Código de Comercio:

“Las deliberaciones de la asamblea podrán suspenderse para reanudarse luego, cuantas veces lo decida cualquier número plural de asistentes que represente el cincuenta y uno por ciento, por lo menos de las acciones representadas en la reunión. Pero las deliberaciones no podrán prolongarse por más de tres días, si no está representada la totalidad de las acciones suscritas.

“(...)”

La norma en cita taxa en forma expresa que las deliberaciones de la asamblea no pueden prolongarse por más de tres días, esto es, que las discusiones y debates emanados del orden del día sólo pueden prolongarse durante ese período, las cuales pueden ser suspendidas cuantas veces sea necesario, pero observando que dichas deliberaciones en ningún caso pueden extenderse o exceder de los tres (3) días que el legislador prevé en el citado artículo 430.

Así las cosas, fácil es concluir, que bajo los preceptos del referido artículo,  la asamblea debe desarrollarse dentro de un término máximo de tres (3) días, lo que se traduce en que las deliberaciones y suspensiones no pueden en ningún caso exceder dicho término. En concepto de esta Oficina, es ese el espíritu de la norma, pues de no ser así, tendríamos casos en los cuales una asamblea ordinaria podría prolongarse en el tiempo indefinidamente y ello generaría traumatismo al interior de la organización y frente a las entidades de control.

Ahora bien, descendiendo al tema objeto de consulta, es dable recordar que la Superintendencia de la Economía Solidaria, como órgano de inspección, control y vigilancia de las organizaciones de la economía solidaria, dentro de las que se encuentran los fondos de empleados, entre otras, expidió la Circular Externa No. 0002 del 16 de enero del 2002, mediante la cual se imparten instrucciones a las entidades vigiladas para la realización de asambleas. Lo anterior, en uso de las facultades que le otorga el Decreto 1401 de 1999, artículo 5º. numeral 23, que reza: “Instruir a las entidades vigiladas sobre la manera como deben cumplirse las disposiciones que rigen su actividad, fijar los criterios técnicos y jurídicos que faciliten el cumplimiento de tales normas y señalar los procedimientos para su cabal aplicación”.

Allí, se previó la situación que es motivo de consulta con base en lo normado en el Estatuto Mercantil, recordando a las organizaciones objeto de supervisión, que las asambleas generales no pueden ser suspendidas en sus deliberaciones por más de tres (3) días hábiles, habida consideración de que esto ha sido tema de permanente consulta. Además, se busaca evitar que las organizaciones de la economía solidaria incurran en tal situación y se vean avocadas a que sus asambleas sean ineficaces generándose traumatismos y por ende, incurran en gastos excesivos.

En el caso en estudio, el Fondo que usted gerencia, debió haber retomado las deliberaciones de la asamblea los días 18 ó 19 de marzo, pero el día 20 ya se encontraba fuera del límite que estableció el legislador en el tantas veces citado artículo 430 del Estatuto Comercial, caso en el cual, deberá concluirse la sesión celebrada el día 15 de marzo, como una única reunión, para proceder a su posterior registro ante la cámara de comercio y los puntos no deliberados y aprobados deberán ser tema de una nueva asamblea convocada  para dicho fin.

