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APORTES

Concepto No. 010027 del 31 de marzo de 2006.
Síntesis: Diferencia de aportes para asociados con limitaciones
Con toda atención damos respuesta a su comunicación citada en el asunto, mediante la cual consulta si en los estatutos de una cooperativa se pueden incluir dentro de las condiciones para ser asociado de la misma, que para ingresar un asociado debe cancelar 5smmlv y si es persona discapacitada paga tan solo 1smmlv.
Sobre el particular, en concepto de esta Oficina, en principio debe darse un tratamiento igual a todas las personas, naturales o jurídicas, salvo que exista una justificación objetiva y razonable para hacer una diferenciación. Esto quiere decir que si bien, en la realidad existen muchas desigualdades y diferencias, hay unas que no justifican un tratamiento diferencial y otras que sí.

La igualdad es un concepto muy abstracto, por eso, para saber si en un caso concreto se está dando un tratamiento igual o diferencial, y si en este último supuesto ese tratamiento diferencial se justifica o se constituye en discriminatorio, es necesario responder, tres interrogantes:

- ¿igualdad entre quiénes?

- ¿respecto de qué?  y

- ¿con base en qué criterios?

Esta tesis ha sido acogida por la Corte Constitucional en Sala Plena, Sent. C -022, enero 23 de 1996. M.P. Carlos Gaviria Díaz.

Ahora bien, como lo ha dicho la Corte Constitucional en la Sentencia T 401/ junio 13 de 1992, no siempre que se presente un tratamiento desigual se está ante una discriminación, pero el tratamiento desigual debe tener una justificación objetiva y razonable. 

La razonabilidad, según la Corte Constitucional, hace referencia a “una relación razonable de proporcionalidad entre los medios empleados y la finalidad perseguida.

“El principio de proporcionalidad busca que la medida, no sólo tenga un fundamento legal, sino que los intereses jurídicos de otras personas o grupos no se vean afectados, o que ello suceda en grado mínimo (…) de esta forma la comunidad queda resguardada de los excesos o abusos de poder que podrían provenir del empleo indiscriminado de la facultad legislativa o de la discrecionalidad atribuida a la administración.

“El principio de igualdad consagrado en la constitución no es ni un parámetro formal del valor de toda persona ante el derecho, ni un postulado que pretenda instaurar el igualitarismo, sino una fórmula de compromiso para garantizar a todos la igualdad de oportunidades”.

En criterio de esta Oficina, igual podría acontecer en el caso consultado, en donde habría un tratamiento desigual que tendría una justificación objetiva y razonable. Objetiva por cuanto a las personas discapacitadas les puede quedar mas difícil conseguir dinero para su subsistencia; y razonable, porque en concepto de esta Oficina, sería justo y equitativo que se establezca tal diferenciación por circunstancias de salud. 

Adicionalmente, no debe perderse de vista que las cooperativas son “autónomas” para establecer sus propias normas en los estatutos, siempre y cuando éstas no contravengan disposiciones de orden legal de carácter imperativo y obligatorio.
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