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COMITES

Concepto No. 010956 del 29 de abril de 2003

Síntesis: Conformación de los distintos comités por miembros del consejo

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en la referencia, en la cual eleva consulta sobre si es viable que los distintos comités estén conformados por miembros del consejo, junta o representante legal.

Sobre el particular es necesario preciar que la Ley 79 de 1988, no se ocupó de regular las inhabilidades e  incompatibilidades de estos órganos. No obstante, dejó en libertad a los asociados, para que en sus estatutos, se dicte el régimen de inhabilidades, al contemplar en el artículo 19 numeral 6: “Régimen de organización interna, constitución, procedimientos y funciones de los órganos de administración y vigilancia, condiciones, incompatibilidades y horma de elección y remoción de sus miembros”..

No obstante, con la expedición de la Ley 454 de 1998, el legislador se ocupó del tema, para cuyo efecto dispuso en su artículo 60:

“Incompatibilidades de los miembros de juntas de vigilancia y consejo de administración.- Los miembros de las Juntas de Vigilancia no podrán ser simultáneamente miembros del Consejo de Administración  de la misma cooperativa, ni llevar asuntos de la entidad en calidad de empleado o de asesor.

“Los miembros del Consejo de Administración no podrán celebrar contratos de prestación  de servicios o de asesorías con la entidad.  

Así las cosas, se colige de la norma citada, que en materia de inhabilidades e incompatibilidades sólo el legislador se refirió a la prohibición de pertenecer en forma simultánea al consejo y a la junta, así como la prohibición expresa a los miembros del consejo de celebrar contratos de prestación de servicios y de asesoría con la cooperativa.

En el caso consultado, si en los estatutos no existe impedimento para que los miembros del consejo, junta y representante legal formen parte de los comités, no estarían impedidos o inhabilitados para ello. No obstante, no se puede dejar de lado que todos los asociados están llamados a ejercer actos de decisión y elección en la asamblea general, razón por la cual considera esta Oficina que no es conveniente concentrar funciones en unos pocos asociados, máxime cuando la junta de vigilancia es el órgano de control social interno, cuyas funciones le han sido asignadas en forma expresa por el legislador, las cuales debe cumplir a cabalidad toda vez que el incumplimiento de las mismas genera sanciones.

Así mismo, el consejo de administración y el representante legal son ejecutores de las decisiones de la asamblea, sus funciones están asignadas por los estatutos, las cuales se deben cumplir con absoluta imparcialidad y legalidad a efectos de que las mismas no sean impugnadas. 

En el posible evento de que los miembros de los órganos de administración y vigilancia conformen también los distintos comités, en concepto de esta oficina las decisiones adoptadas en ellos, podrían carecer de imparcialidad y objetividad, toda vez que no es sano concentrar los distintos cargos en unos pocos asociados, dejando de lado a que todos los asociados están llamados a elegir y a ser elegidos en los distintos cargos sociales.

Cabe recordar que son derechos fundamentales de los asociados “participar en las actividades de la cooperativa y en su administración  mediante el desempeño de cargos sociales”, como es deber “Cumplir las obligaciones derivadas del acuerdo cooperativo”.y el ejercicio de los derechos está condicionado a cumplir igualmente con los deberes, razón por la cual todos los asociados deben participar de la gestión de su empresa cooperativa y hacer parte de las actividades y decisiones que se adopten.
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