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CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Concepto No. 011078 del 29 de abril de 2003

Síntesis: Principales y suplentes. Funciones

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en la referencia, en la cual eleva consulta sobre si en el evento en que quede una vacante por retiro, o renuncia de un miembro del consejo, éste se reemplace por el renglón siguiente  de la plancha donde fue elegido, tal como opera para las corporaciones públicas.

Sobre el particular, es necesario hacer algunas precisiones en torno al tema de principales y suplentes en los órganos de administración y vigilancia y el revisor fiscal, toda vez que por expresa disposición legal, éstos deberán estar conformados por principales y suplentes.

El artículo 35 de la Ley 79 de 1988 prevé:

“El consejo e administración es el órgano permanente de administración subordinado a las directrices y políticas de la asamblea general.

“el número de integrantes, su período, las causales de remoción y sus funciones serán fijadas en los estatutos (...)”

A su vez, el artículo 39  señala:

“La junta de vigilancia estará integrada por asociados hábiles en número no superior a tres, con sus respectivos suplentes; su período y las causales de remoción serán fijadas en los estatutos.

En ese orden de ideas, es claro entonces, que tanto los órganos de administración como de vigilancia, el revisor fiscal y el gerente, deben estar compuestos por miembros principales y suplentes, los cuales pueden ser personales o numéricos. No obstante, los miembros principales de cualquier órgano, llámese junta, consejo, representante legal o revisor fiscal son quienes ejercen el cargo, tienen voz y voto en las reuniones y la figura del suplente, sea personal o numérico, solo tiene meras expectativas de intervenir en su composición en los casos de ausencia temporal, accidental o definitiva de los principales circunstancia en la cual tienen, no solamente el derecho de asistir  con voz y voto, sino que nace la obligación como consecuencia de haber aceptado su inclusión en el respectivo órgano en calidad de suplente.

En el caso consultado, deberá establecerse en los estatutos la figura del principal y del suplente, para que sean éstos quienes reemplacen al principal en sus ausencias temporales o definitivas y evitar con ello acudir a situaciones no reguladas ni en la ley ni en los estatutos.

Frente a la viabilidad de expedir una reglamentación en el sentido de que una curul vacante sea reemplazada por el renglón siguiente de la plancha donde fue electo, no es viable, mal podría el consejo de administración, órgano encargado de reglamentar los estatutos, regular en tal sentido la composición de dicho órgano, como quiera que es claro que la Ley 79 de 1988, consagra la obligatoriedad de que los órganos de administración y vigilancia estén conformados por principales y suplentes, y esto, no es mero capricho del legislador, es la necesidad de que la cooperativa cumpla los fines para los cuales e constituye conforme a la ley, contando con una estructura y organización como empresa que es.

Así las cosas, considera esta Oficina que el tema no es de reglamentación, sino de estatutos. Deberá consagrarse en ellos conforme a lo ordenado por la ley, el procedimiento y la elección de éstos órganos, en cumplimiento de lo previsto en el artículo 19 de la Ley 79 de 1988:

“Los estatutos de toda cooperativa deberán contener: 

6) Régimen de organización interna, constitución, procedimientos y funciones de los órganos de administración y vigilancia, condiciones, incompatibilidades y forma de elección y remoción” 

En consecuencia, en ningún caso podrá asimilar el reglamento de las corporaciones públicas al reglamento que el consejo debe expedir para elección de los órganos de administración y vigilancia del ente social.
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