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COOPERATIVAS ASOCIADAS

Concepto No. 015737 del 7 de mayo de 2009

Síntesis: Representación de cooperativas asociadas
Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto, en la cual solicita concepto sobre la representación de las cooperativas asociadas y elegidas paras ser miembros de la Junta directiva de la Confederación.

Previo a cualquier pronunciamiento es de recalcar que el artículo 21 de la Ley 79 de 1988 expresa:

“Podrán ser asociados de las cooperativas:

“1. Las personas naturales legalmente capaces y los menores de edad que hayan cumplido catorce (14) años. O quienes sin haberlos cumplido, se asocien a través de representante legal.

“2. Las personas jurídicas de derecho público.

“3. Las personas jurídicas del sector cooperativo y las demás de derecho privado sin ánimo de lucro.

“4. Las empresas o unidades económicas cuando los propietarios trabajen en ellas y prevalezca el trabajo familiar o asociado. (Resaltado ajeno al texto)

De otra parte, el artículo 33 ibidem expresa:

“En las asambleas generales corresponderá a cada asociado un solo voto, salvo la excepción consagrada en el artículo 96 de la presente Ley.

“Los asociados o delegados convocados no podrán delegar su representación en ningún caso y para ningún efecto.

“Las personas jurídicas asociadas a la cooperativa participarán en las asambleas de éstas, por intermedio de su representante legal o de la persona que éste designe.”

A su vez, el artículo 92 de la Ley 79 de 1988, concordante con el artículo 14 de la Ley 454 de 1998, prevé:

“Las cooperativas podrán asociarse entre si para el mejor cumplimiento de sus fines económicos o sociales en organismos de segundo grado de carácter nacional o regional. Aquellos de índole económica serán especializados en determinado ramo o actividad. En los organismos de segundo grado podrán participar, además de fondos de empleados, asociaciones mutualistas denominadas sociedades mutuarias por la Ley 24 de 1981 y demás instituciones sin ánimo de lucro que puedan contribuir o beneficiarse de las actividades que desarrollen estos organismos”.

Sobre el tema, considero importante transcribir apartes del concepto OJU-3000-01-0857-2004 del 22 de junio de 2004 que dice:

“[…]

Por otra parte, tenemos que el artículo 36 de la Ley 79 de 1988 prevé:

“Cuando una persona natural actúe en la asamblea general en representación de una persona jurídica asociada en la Cooperativa y sea elegida como miembro del consejo de administración, cumplirá sus funciones en interés de la cooperativa, en ningún caso  en el de la entidad que representa” (Resaltado ajeno al texto).

En ese escenario, es dable concluir que a la luz del citado artículo 36, el asociado persona jurídica, representado en la asamblea general por una persona natural cumple sus funciones en interés de la cooperativa, en ningún caso de la persona jurídica que representa, así lo dispone el legislador y “donde el legislador no distingue no le es lícito al intérprete distinguir”, y en consecuencia, no se viola con ello los derechos fundamentales de la persona jurídica como quiera que al ostentar la calidad de asociado, ejerce sus derechos fundamentales en función de la cooperativa de la cual es asociado, en ningún caso de la persona jurídica que representa, caso contrario, podría generarse un conflicto de intereses en virtud a que persona jurídica representada ante la cooperativa de la cual es asociada, eventualmente podría obtener beneficios o prerrogativas reservadas exclusivamente a las cooperativas.

Hechas las anteriores precisiones y para centrarnos en el tema específico de la consulta, concretamente, si existe incompatibilidad a la luz del citado artículo 60 de la Ley 454 de 1998 cuando una cooperativa de primer grado designa a sus representantes legales, personas naturales distintas para que éstas hagan parte del consejo de administración y la junta de vigilancia de la cooperativa de segundo grado, es necesario traer a colación y analizar los preceptos de los artículos 33 y 96 de la Ley 79 de 1988 que disponen:

“Artículo 33.- En las asambleas generales corresponderá a cada asociado un solo voto, salvo la excepción consagrada en el artículo 96 de la presente ley (Resaltado ajeno al texto).

Posteriormente, el artículo 96 dispone:

“Los organismos cooperativos de segundo y tercer grado  deberán establecer en los estatutos el régimen de voto y representación proporcional al número de asociados, al volumen de operaciones con la entidad, o a una combinación de estos factores, fijando un mínimo y un máximo que asegure la participación de sus miembros e impidan el predominio excluyente de algunos de ellos (Resaltado extratextual).

Se colige del tenor literal del artículo 33 que en la asamblea general, al referirse a las cooperativas de base o de primer grado, corresponde a cada asociado un solo voto, sin distinguir si es persona natural o jurídica, lo cual encuentra fundamento en el derecho a la igualdad consagrado en la Constitución Nacional, al principio de “gestión democrática”, pilar fundamental del sistema solidario junto con los principios de libertad y voluntariedad constituyéndose éste, en el más importante de todos y expresado en la fórmula “un hombre un voto”, lo que las diferencia radicalmente con las sociedades de capital donde el poder de decisión y las facultades de orientación y vigilancia pertenecen a los mayores accionistas, y en la asamblea general, los socios tienen tantos votos cuantas acciones posean.

Armonizando lo hasta aquí dicho, frente a lo dispuesto en el artículo 96 ya referido, forzoso es concluir que el legislador precisa y a la vez faculta a los entes solidarios, para que en sus estatutos, erigidos doctrinariamente a la categoría de regulación interna, establezcan el régimen de voto y representación personal, proporcional al número de asociados, al volumen de operaciones con la entidad, o a una combinación de estos factores, fijando para tal efecto un mínimo y un máximo que asegure en todo caso  la participación de sus miembros y a que a la vez impida el predominio excluyente  de algunos de éstos.[…]”

Ahora bien, sobre el tema consultado es importante traer a colación lo expuesto en el concepto  220-000503 del 10 de enero de 2008 de la Superintendencia de Sociedades que manifiesta:

“[…]

“Me refiero a su escrito radicado en este Despacho con el número 2007-01-197624, por medio del cual eleva una consulta en los siguientes términos:

 

“(…) es posible que una persona jurídica sea miembro de una junta directa (sic) y/o represente legal de otra persona jurídica?”

“Para responder su primera inquietud tendiente a determinar es si es posible que una persona jurídica sea miembro de una junta directiva, resulta oportuno precisar que a la luz del inciso segundo del artículo 98 del Código de Comercio, la sociedad una vez constituida legalmente, forma una persona jurídica distinta de los socios individualmente considerados.

“Por tratarse de una ficción jurídica, es claro que para interactuar, la sociedad requiere de una persona que la represente y pueda por tanto ejercer derechos y contraer obligaciones en su nombre. 

“Es esa la razón por la que se exige la figura de la representación legal, que radica en cabeza de la persona que es nombrada para tal efecto, o bien en los socios, según las estipulaciones del contrato, conforme al régimen que corresponda de acuerdo al tipo de sociedad. 

“El artículo 358 del Código de Comercio, por su parte, norma especial para las sociedades limitadas, prevé que “La representación de la sociedad y la administración de los negocios sociales corresponde a todos y cada uno de los socios…”; no obstante, “…La junta de socios podrá delegar la representación y la administración de la sociedad en un gerente, estableciendo de manera clara y precisa sus atribuciones.” 

“El artículo 440 de la misma codificación, aplicable igualmente a las sociedades limitadas por remisión del artículo 372 ibídem, prevé, que, “La sociedad anónima tendrá por lo menos un representante legal con uno o más suplentes, designados por la junta directiva para períodos determinados, quienes podrán ser reelegidos indefinidamente o removidos en cualquier tiempo. Los estatutos podrán deferir esta designación a la asamblea."

“De la simple lectura de las normas referidas a la representación de una sociedad, se puede inferir que nada se opone a que la representación legal de una sociedad sea ejercida, por conducto de una persona natural o por una persona jurídica, pues de acuerdo con un principio general del derecho, donde la ley no distingue, no le es dado al intérprete hacerlo so pretexto de consultar su espíritu.

“En aras de dar una mayor ilustración al respecto, me permito reproducir el  oficio DAL- 03810 del 24 de febrero de 1986, a través del cual el Despacho emitió un concepto sobre la persona facultada para actuar en representación de una persona jurídica cuando ésta es miembro de una junta directiva, a saber:

"Con fundamento en inequívoca interpretación de la ley, cuando una persona jurídica es miembro de la junta directiva en una sociedad mercantil, corresponde a su representante legal ejercer los derechos y cumplir las obligaciones propias de su cargo de acuerdo con la ley y los estatutos sociales en el referido cuerpo colegiado.

“Conforme con la previsión del artículo 164 del Código Mercantil, las personas que se encuentren inscritas en la Cámara de Comercio del domicilio social como representantes de una sociedad, conservan dicho carácter para todos los efectos legales, mientras no sea cancelada tal inscripción a través del registro de un nuevo nombramiento o elección. Añade la norma que la sola confirmación o reelección de las personas ya inscritas no necesitan de nuevo registro.

“Pese a que constituye un hecho suficientemente conocido, no sobra recordar que en caso de ausencia accidental o definitiva del representante legal principal, los llamados a reemplazarlo son sus suplentes, inscritos en el registro mercantil, en su orden si fueren varios, quienes tienen vocación legal para el efecto con todas las facultades, atribuciones y derechos que aquél posea en el normal desenvolvimiento de su función. Lo anterior, desde luego, mientras se provea la respectiva vacante.

“Ahora bien, debe quedar perfectamente claro que en ciertos casos, el representante legal de la sociedad elegida como miembro de la junta directiva de otra, obra no a título personal, sino a nombre de la persona jurídica a la cual representa, como lo indican las expresiones que se emplean para referirse a él: representante legal.

“Es importante aquí hacer hincapié en que la calidad de representante legal de la compañía solo puede ser ostentada por su titular o su suplente según el caso, mientras permanezcan inscritos en esa condición en el Registro Mercantil.". 

“Así las cosas, resulta claro que una persona jurídica en efecto puede llegar a ser miembro de la junta directiva de una sociedad, y en las reuniones de dicho cuerpo colegiado, deberá concurrir en su nombre la persona que ostente el cargo de representante legal principal, y en su ausencia temporal o definitiva, solo podrá ser reemplazado por su suplente respectivo, que al igual que el principal debe encontrarse debidamente inscrito en el registro mercantil; a falta de uno y otro, actuará el miembro suplente de la junta que haya sido elegido por el máximo órgano social, siempre que medie la aceptación del cargo.

“Igual consideración vale con respecto a la otra inquietud del peticionario, para concluir, que, en efecto, una persona jurídica puede ser representante legal de otra persona jurídica. […]” (Los resaltados son ajenos al texto original)

Por lo expuesto, considera esta Oficina que se deben revisar los estatutos de CONFEDERACION  y proponer las modificaciones pertinentes para que no se presenten situaciones como la aquí consultada que de alguna manera vulneran los derechos de las cooperativas asociadas.
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