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COMPENSACIONES

Concepto No. 17860 del 22 de mayo de 2009
Síntesis: Pago compensaciones y vigilancia de IPS
Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto, mediante la cual solicita concepto sobre el pago de las compensaciones y competencia de la Superintendencia de la Economía Solidaria frente a las IPS.

1.- En primer lugar es necesario aclarar que si se trata de una cooperativa de trabajo asociado constituida bajo la modalidad de EPS, IPS o ARP, se encuentran bajo la vigilancia de la Superintendencia Nacional de Salud, de acuerdo con las previsiones de la Ley 100 de 1993, el Decreto 1011 de 2006 y el artículo 40 del Decreto 1259 de 1994, y en consecuencia, deben regirse por la normatividad que ella expida.

Ahora bien, las cooperativas y precooperativas de trabajo asociado se rigen por el recientemente expedido Decreto 4588 del 27 de diciembre de 2006, el cual las define como organizaciones sin ánimo de lucro pertenecientes al sector solidario de la economía, que asocian personas naturales que simultáneamente son gestoras, contribuyen económicamente a la cooperativa y son aportantes directos de su capacidad de trabajo para el desarrollo de actividades económicas, profesionales o intelectuales, con el fin de producir en común bienes, ejecutar obras o prestar servicios para satisfacer las necesidades de sus asociados y de la comunidad en general.

El trabajo asociado cooperativo es la actividad libre, autogestionaria, física, material o intelectual o científica, que desarrolla en forma autónoma un grupo de personas naturales que han acordado asociarse solidariamente, fijando sus propias reglas conforme a las disposiciones legales y con las cuales autogobiernan sus relaciones, con la finalidad de generar empresa; se rige por sus propios estatutos; en consecuencia, no le es aplicable la legislación laboral ordinaria que regula el trabajo dependiente, sino que por ser de naturaleza cooperativa solidaria se regula por la legislación cooperativa, los estatutos, el acuerdo cooperativo y el régimen de trabajo asociado y compensaciones.

El objeto social de estas organizaciones solidarias es el de generar y mantener trabajo para los asociados de manera autogestionaria, con autonomía, autodeterminación y autogobierno. En sus estatutos deben precisar la actividad socioeconómica que van a desarrollar, encaminada al cumplimiento de su naturaleza, en cuanto a la generación de un trabajo, en los términos que determinan los organismos nacionales e internacionales, sobre la materia.

Podrán contratar con terceros la producción de bienes, la ejecución de obras y la prestación de servicios, siempre que respondan a la ejecución de un proceso total en favor de otras cooperativas o de terceros en general, cuyo propósito final sea un resultado específico. Los procesos también podrán contratarse en forma parcial o por subprocesos, correspondientes a las diferentes etapas de la cadena productiva, siempre atados al resultado final. 

Al respecto es de reiterar que de acuerdo con lo dispuesto en el artículo  147 del Decreto 2150 de 1995, se elimina el control concurrente entre superintendencias, a saber:

“Las facultades de control y vigilancia por parte del Departamento Administrativo Nacional de Cooperativas, léase Superintendencia de la Economía Solidaria, no podrán ejercerse respecto de entidades y organismos sujetas al control y vigilancia de otras superintendencias.”

Por lo anterior, las cooperativas de trabajo asociado organizadas como IPS  deben remitir sólo información a la Superintendencia Nacional de Salud, entidad competente para ejercer su supervisón. 

2.- Respecto al segundo interrogante sobre si es necesario crear  fondos específicos para efectuar el pago de compensaciones, es preciso hacer las siguientes aclaraciones.

En primer lugar, sólo con carácter ilustrativo, es de anotar  que las cooperativas de trabajo asociado son organizaciones sin ánimo de lucro pertenecientes al sector solidario de la economía, que asocian personas naturales simultáneamente son gestoras, contribuyen económicamente a la cooperativa y son aportantes directos de su capacidad de trabajo para el desarrollo de actividades económicas, profesionales o intelectuales, con el fin de producir en común bienes, ejecutar obras o prestar servicios para satisfacer las necesidades de sus asociados y de la comunidad general , según las voces del artículo 3º del Decreto 4588 de 2006.
En desarrollo del acuerdo cooperativo, los asociados se integran voluntariamente para la ejecución de labores materiales o intelectuales organizadas por la cooperativa para trabajar en forma personal de acuerdo con las aptitudes, capacidades y requerimientos de los cargos sujetándose y ajustándose a las regulaciones que establezcan los órganos de administración y sin sujeción a la legislación laboral.

Las cooperativas de trabajo asociado son empresas autónomas, no pueden ser  dependientes de otro tipo de organizaciones, en especial de empresas o sociedades contrarias a sus fines u objetivos, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo18 del decreto citado en precedencia.
Así las cosas, fácil es concluir que este tipo de asociaciones deben generar en forma directa un puesto de trabajo que debe desarrollar personalmente el asociado trabajador, esto es, debe ser creadora del cargo o del puesto de trabajo, como quiera que su razón de ser es incentivar el trabajo asociado, en ningún caso y desde ningún punto de vista estas organizaciones pueden tener como objeto social el suministro de mano de obra a empresas constituidas con otros objetivos, pues ello se traduce en un favorecimiento a la explotación del trabajo y a desmontar una relación laboral dependiente y asalariada, que le implica al empleador respetar unos derechos mínimos laborales y asumir unas obligaciones prestacionales.

El Decreto 4588 del 27 de diciembre de 2006, reglamenta la organización y funcionamiento de las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado, en consecuencia regula el trabajo asociado cooperativo, precisa su naturaleza y señala las reglas básicas de su organización y funcionamiento.

Aunado a lo anterior, es de resaltar que  el artículo 25 del Decreto 4588 expresa que:

“Compensaciones son todas las sumas de dinero que recibe el asociado, pactadas como tales, por la ejecución de su actividad material o inmaterial, las cuales no constituyen salario.”

“Las retribuciones se deberán establecer buscando retribuir de manera equitativa el trabajo, teniendo en cuenta el tipo de labor desempeñada, el rendimiento y la cantidad aportada”.

En consecuencia, constituyen compensación todas las sumas de dinero que recibe el asociado como retribución al trabajo que ejecuta y que se encuentran pactadas como tales en el régimen de compensaciones, tales como descanso remunerado, compensación semestral, anual etc., excepto los auxilios de transporte, alimentación, educación etc, los cuales en concepto de esta Oficina no hacen parte de la compensación toda vez que obedecen a reconocimientos económicos que se pactan  en el respectivo régimen, en desarrollo de la autonomía de la cooperativa.

Es importante hacer claridad en cuanto a que si bien es cierto estas organizaciones no se rigen por Código Sustantivo de Trabajo, sino por los respectivos regímenes de trabajo asociado y compensaciones, no es menos cierto que en tratándose del pago de compensaciones y auxilios, se asimilan a lo señalado en la legislación laboral colombiana.

No obstante lo anterior, consideramos que este punto deberá ser objeto de consulta ante el Ministerio de Protección Social toda vez que es el ente gubernamental encargado de regular el tema de la seguridad social en Colombia y velar por su cumplimiento.

De las normas transcrita se desprende que las cooperativas y precooperativas de trabajo asociado deben se autónomas y no pueden depender desde ningún punto de vista del contratante, es así, como el artículo 18 señala en forma expresa dicha prohibición, es decir, que quienes aspiren a contratar con estas organizaciones no pueden ser miembros, ni intervenir directa o indirectamente en su organización y funcionamiento, por cuanto estos entes solidarios deben actuar en forma autónoma e independiente sin ingerencia de los terceros con quienes celebren los contratos. 

Con base en lo expuesto, fácil es concluir que las cooperativas de trabajo asociado no se rigen por la legislación laboral colombiana, sino por sus propios regímenes los cuales deberán estar registrados ante el Ministerio de Protección Social y en tal virtud, en el régimen de compensaciones deberán tener consignado el reconocimiento al trabajo, jornada de trabajo, recargos por dominicales, descansos, etc.  

Así las cosas, considera esta Oficina que se debe tener en cuenta lo dispuesto en la Sentencia T-1219 del 24 de noviembre de 2005, emanada de la sala cuarta de Revisión de la Corte Constitucional, especialmente, en el numeral 20 que manifiesta “que la libertad de las cooperativas para regular aspectos particulares de su relación con los afiliados, no implica de manera alguna que no deban observar las garantías constitucionales que las obligan a respetar los derechos fundamentales de estas personas.” 

Por tal razón, las cooperativas de trabajo asociado no obstante tener un régimen especial y no aplicárseles la ley laboral, éstas no pueden en los regímenes de compensaciones, trabajo asociado y previsión social vulnerar los derechos fundamentales de los asociados.

Ahora bien, frente a la contabilización de las compensaciones el Plan Único de Cuentas, emanado de esta Superintendencia hace la siguiente descripción en la cuenta 5 – GASTOS, así:

	CLASE
	GRUPO
	CODIGO
	CUENTA

	5       GASTOS


	
	 
	


DESCRIPCIÓN

Agrupa las cuentas que representan los gastos administrativos, gastos de ventas y gastos no operacionales en que incurre la entidad en el desarrollo del giro normal de su actividad principal en un ejercicio social determinado.

Mediante el sistema de causación se registrará con cargo a las cuentas del estado de resultados los gastos causados pendientes de pago.  Se entiende causado un gasto cuando nace la obligación de pagarlo aunque no se haya hecho efectivo el pago.

Al final del ejercicio económico las cuentas de gastos se cancelarán contra la cuenta patrimonial  – Excedentes o Pérdidas.-

Los gastos se registran en pesos, de suerte que las transacciones en moneda extranjera deben ser reconocidos en moneda funcional utilizando la tasa de conversión aplicable a la fecha de su ocurrencia, de acuerdo con el origen de la operación que los genera.

	CLASE


	GRUPO
	CODIGO
	CUENTA

	5      GASTOS


	51    GASTOS DE ADMINISTRACION
	5105
	GASTOS DE

PERSONAL


DESCRIPCIÓN

Registra los gastos ocasionados por concepto de la relación laboral existente de conformidad con las disposiciones legales vigentes, el reglamento interno de la entidad, pacto laboral,  laudo o compensación.

Para las cooperativas de trabajo asociado por ser entidades con características especiales reguladas por los regímenes de Trabajo Asociado, mantienen un lenguaje exclusivo para el registro de los pagos de las relaciones de trabajo de sus asociados, que a continuación describimos:

510513

Compensación Ordinaria 

=
Sueldo

510516

Tiempo Suplementario


= 
Horas Extras

510520

Compensación Variable


=
Comisiones


510528

Ayuda para el transporte

= 
Subsidio de Transporte

510532

Compensación anual diferida

=
Cesantías Consolidada

510537

Compensación Semestral

=
Prima de Servicios

510540

Descanso anual compensado

= 
Vacaciones

510550

Compensación Extraordinaria

=
Bonificaciones

DINAMICA

DEBITOS

1.   Por el valor pagado o causado por cada uno de los conceptos.

CREDITOS

1.   Por la cancelación del saldo al cierre del ejercicio. “(Resaltado ajeno al texto)
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