ASAMBLEAS

Concepto 21586 del 23 de agosto de 2000

Síntesis: Celebración de asambleas no presénciales  

Sobre la materia es importante precisar y puntualizar el régimen jurídico y la naturaleza de las entidades de carácter civil y las entidades que conforman el sector solidario, de acuerdo con la Ley 79 de 1988 y la Ley 454 de 1998.

Por mandato Constitucional corresponde al Estado ejercer la inspección y vigilancia de las entidades sin ánimo de lucro, dentro de las que se encuentran las que conforman la economía solidaria y todas las demás, como son las fundaciones y asociaciones o corporaciones, para que en todo lo esencial, cumplan con la voluntad de los asociados o fundadores, según sea el caso.

En este orden de ideas, se expidió la Ley 22 del 13 de marzo de 1987 por medio de la cual, la función de inspección y vigilancia sobre las instituciones de utilidad común, domiciliadas en Santafé de Bogotá, está asignada a la Alcaldía, con excepción de las que estén sometidas al control de una Entidad especial por parte del Estado.

La citada Ley dispuso en su artículo 2°, “ El presidente de la República podrá delegar en los gobernadores de departamento y en el alcalde mayor de Bogotá, D.C., de acuerdo con lo previsto en el artículo 135 de la Constitución política de 1986 hoy artículo 211 de la Carta Constitucional de 1991, la función de inspección y vigilancia que ejerce sobre las instituciones de utilidad común”.

En efecto faculta al Gobernador del Departamento para cancelar, de oficio o a petición de cualquier persona, la personería jurídica de estas entidades, trámite que venía conociendo el ministerio de justicia; posteriormente, el Decreto 1318 del 6 de julio de 1988, dispuso que la delegación en los gobernadores y en el alcalde, es para todas aquellas entidades que no estén sometidas al control de otra entidad del estado.

En tal virtud, la Alcaldía de Santa fe de Bogotá expidió el Decreto 059 de 1991, por medio del cual se regula, entre otros aspectos, la inspección y vigilancia de las instituciones de utilidad común domiciliadas en Santafé de Bogotá, determinando las actividades que pueden desarrollar en cumplimiento de esta función. Adicionalmente, el Alcalde Mayor, ha expedido un buen número de disposiciones mediante las cuales delega la función de inspección y vigilancia que por ley le corresponde a organismos subalternos de la Administración Distrital.

Además de las disposiciones anteriores, cuya aplicación es de carácter general dentro de sus correspondientes áreas geográficas, existen regulaciones propias para cada tipo de entidad, las cuales son aplicables en forma preferencial a las de carácter general.

En conclusión corresponde a los gobernadores ejercer la inspección y vigilancia sobre las instituciones de utilidad común que tengan su domicilio principal en el respectivo departamento, de conformidad con lo dispuesto por los decretos 1318 de 1988 y 1093 de 1989 y demás normas que los modifiquen y adicionen. Si dichas entidades tienen fines educativos, científicos, tecnológicos, culturales, de recreación o deportes, se dará aplicación al Decreto 525 de 1990 y demás normas que lo modifiquen y adicionen, no sólo en cuanto a la inspección y vigilancia de éstas, sino también en lo relativo al reconocimiento y cancelación de personería jurídica y demás aspectos tratados en el mismo.

