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DESCUENTOS

Concepto No. 026761 del 18 de agosto de 2004
Síntesis: Descuentos simultáneos de una Cooperativa y un Fondo de Empleados.

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto, en la cual eleva consulta sobre si es cierto que en las libranzas autorizadas por las pagadurías de las entidades que generan el vínculo de asociación, tienen prelación los descuentos de  los asociados solicitados por una cooperativa sobre los descuentos solicitados por el fondo de empleados.

Sobre el tema en particular, esta Oficina se pronunció mediante concepto SES-OJ-0957-01 del 11 de julio del 2001, en el sentido de que no que no puede existir prelación en los descuentos de los asociados que pertenecen tanto a cooperativas como a fondos de empleados, esto es, que se debe dar un mismo tratamiento, en igualdad de condiciones, por las siguientes razones: 

I. NORMATIVIDAD JURÍDICA 

Artículos 149, 150 y 156 del Código Sustantivo del Trabajo; artículos 55, 56, 59 y 69 del Decreto 1481 de 1989 y artículos 142 y 144 de la Ley 79 de 1988.   

II. CONSIDERACIONES DE TIPO JURÍDICO 

El Decreto 1481 de 1989 establece en su artículo 55:

“Toda persona natural, empresa o entidad pública a deducir y retener de cualquier cantidad que deba pagar a sus trabajadores o pensiones las sumas que éstos adeuden al fondo de empleados, que consten en los estatutos, reglamentos, libranzas pagarés o cualquier otro documento firmado por el asociado deudor, quien para el efecto debe dar su consentimiento previo”.

A su vez, el artículo 142 de la Ley 79 de 1988 , prevé  similar obligación:

“Toda persona, empresa o entidad pública o privada estará obligada a deducir y retener de cualquier cantidad que haya de pagar a sus trabajadores o pensionados, las sumas que éstos adeuden a la Cooperativa, y que la obligación conste en libranza, título valor o cualquier otro documento suscrito por el deudor, quien para el efecto deberá dar su consentimiento”.

Sumado a lo anterior, es importante tener presente que por expresa disposición del artículo 69 del citado Decreto 1481 prevé que:

“Las materias y situaciones no reguladas en el presente decreto ni en sus reglamentarios, se resolverán aplicando las disposiciones legales vigentes para las entidades cooperativas y, en subsidio, las previstas en el Código de Comercio para sociedades, siempre y cuando no se afecte la naturaleza de los fondos de empleados y su carácter de no lucrativos” (Resaltamos). 

Así las cosas, tenemos entonces que estamos frente a dos disposiciones que regulan el tema definiendo la prevalencia que tienen las deudas adquiridas tanto con los fondos de empleados como con las cooperativas, sin que ninguna de ellas entre a precisar en forma concreta, el procedimiento a seguir cuando nos encontremos frente a situaciones como la planteada en su comunicación.

Ante tales falencias legales y no obstante contar con un marco jurídico aplicable en igualdad de condiciones a cada una de estas entidades, en concepto de esta Oficina, es dable concluir que no puede interpretarse, o menos pretender aplicar la prevalencia de las normas de la Ley 79 de 1988 o las del Decreto 1481 de 1989 a casos como el que nos ocupa frente a descuentos autorizados por el mismo asociado ante dos organizaciones solidarias distintas (fondo y cooperativa), pues cualquier diferencia que se haga, o tratamiento preferencial que se dé entre éstos, violaría el derecho de  igualdad al tratar de una manera desigual lo que es igual.

En el caso planteado, y por ser común que una persona se asocie tanto al fondo como a la cooperativa, adquiere obligaciones con las dos y en consecuencia autoriza los respectivos descuentos a través de libranza, esta Oficina considera necesario acudir al principio general del derecho según el cual, “Primero en el tiempo, primero en el derecho” en virtud del cual, tendrá prelación quien primero adquiera el derecho materializando dicho descuento, esto es, atendiendo la fecha en que se autoriza efectuar los descuentos por libranza y la empresa acepta efectuarlos en los términos autorizados, pues no sería viable otra vía en virtud a que el legislador si bien se ocupó de dar preferencia a estos descuentos omitió situaciones como la que analizamos y en tal virtud la misma se resolverá conforme a los principios general del derecho, ante los vacíos de la norma.
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