OPERACIONES E INVERSIONES

Concepto No. 027755 del 26 de septiembre de 2002

Síntesis: Inversiones autorizadas a las Cooperativas de ahorro y crédito y Secciones de ahorro y crédito de cooperativas multiactivas e integrales 

“1. Es viable que una cooperativa multiactiva con actividad financiera, mantenga inversiones representadas en acciones en una sociedad anónima?

Sobre el tema, la Ley 454 de 1998,  dispone en su artículo 50:

“Inversiones autorizadas a las cooperativas de ahorro y crédito y a las secciones de ahorro y crédito de las cooperativas multiactivas o integrales sólo podrán invertir:

“1.Entidades vigiladas por la Superintendencia de la Economía solidaria, por la Superintendencia Bancaria o por otros entes estatales, diferentes de cooperativas financieras, cooperativas de ahorro y crédito y cooperativas multiactivas o integrales con sección de ahorro y crédito.

“2. Entidades de servicios financieros o de servicios técnicos o administrativos, con sujeción a las reglas establecidas en el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero.

“3. En sociedades diferentes a entidades de naturaleza cooperativa, a condición de que la asociación sea conveniente para el cumplimiento de su objeto social, de conformidad con el artículo 11 de la Ley 79 de 1988 y hasta por el diez por ciento (10%) de su capital y reservas patrimoniales.

“4. En bienes muebles e inmuebles con sujeción a lo establecido para los establecimientos de crédito.

Parágrafo 1º.: La totalidad de las inversiones de capital de las cooperativas de ahorro y crédito y de las secciones de ahorro y crédito de las cooperativas multiactivas o integrales no podrán superar el cien por ciento (100%)  de sus aportes sociales y reservas patrimoniales. En todo caso, con estas inversiones las cooperativas no deben desvirtuar su propósito de servicio ni el carácter no lucrativo de su actividad, si no existiere este propósito, la entidad deberá enajenar la respectiva inversión. 

Parágrafo 2º.- Las cooperativas de ahorro y crédito y las secciones de ahorro y crédito de las cooperativas multiactivas o integrales no podrán realizar aportes de capital en sus entidades socias”.

La disposición transcrita puntualiza en qué entidades y hasta qué monto pueden hacer inversiones las cooperativas de ahorro y crédito y las secciones de ahorro y crédito de las cooperativas multiactivas e integrales, la cual debe observarse y acatarse al momento de efectuarlas, habida consideración que el mismo legislador en forma expresó taxó tanto los montos de inversión como las entidades en las cuales pueden hacerlo.

“2. En relación con el numeral 1, es viable la inversión si la sociedad anónima cumple con actividades complementarias de la cooperativa y ésta a su vez se encuentra conformada en su mayoría por accionistas que son asociados de la misma cooperativa?”.

El artículo 50 citado y trascrito en precedencia puntualiza que estas cooperativas están autorizadas para hacer inversiones en entidades vigiladas por la Supersolidaria y por la Superbancaria u otros entes estatales distintos de cooperativas financieras, de ahorro y crédito, multiactivas e integrales, de servicios financieros o técnicos o administrativos, sujetas al Estatuto Orgánico del Sistema Financiero, bajo la condición de que la asociación sea conveniente para el cumplimiento de su objeto social y hasta por el 10% de su capital y reservas patrimoniales.

Lo anterior teniendo en cuenta que el artículo 11 de la Ley 79 de 1988, consagra:

“Las cooperativas podrán asociarse con entidades de otro carácter jurídico a condición de que dicha asociación se a conveniente para el cumplimiento de su objeto social y que con ello no se desvirtúe ni su propósito de servicio, ni el carácter no lucrativo de sus actividades”.

Así las cosas, se concluye la viabilidad de hacer inversiones en las entidades que expresamente le legislador señaló, esto es, de distinta naturaleza jurídica, siempre y cuando esta sea conveniente para el desarrollo del objeto social y no se desvirtúe el propósito de servicio y el carácter no lucrativo propio de las entidades cooperativas.

“3. Es viable que la cooperativa destine recursos vía crédito para la sociedad anónima en comento, por intermedio de la sección financiera cuando presenta excesos de liquidez?”.

Sobre el particular debemos recordar que las cooperativas de ahorro y crédito y las secciones de ahorro y crédito de las cooperativas multiactivas e integrales, sólo pueden ejercer la actividad financiera con sus asociados, no con terceros, así lo dispone el artículo 39 de la Ley 454 de 1998, inciso 4º:

“Para efectos de la presente ley se entenderá como actividad financiera la captación de depósitos a la vista o a término de asociados o de terceros para colocarlos nuevamente a través de préstamos, descuentos, anticipos u otras operaciones activas de crédito y, en general, el aprovechamiento  o inversión de los recursos captados de los asociados o de terceros. Solamente las cooperativas financieras podrán prestar sus servicios a terceros no asociados”. (Resaltado ajeno al texto).

Es evidente que la norma anteriormente referida hace expresa alusión a que el servicio de crédito sólo puede prestarse a los asociados, no a terceros, salvo que se trate de una cooperativa financiera, no de una de ahorro y crédito o multiactiva e integral con sección de ahorro y crédito, éstas sólo pueden prestar dicho servicio a sus asociados.

Una inversión autorizada por el legislador no se traduce o se constituye en que la entidad en la cual se hace, se convierta en asociada de la cooperativa, como tampoco se puede pretender que ésta se beneficie, por este sólo hecho, en beneficiaria de un crédito, pues esto genera una operación pasiva de crédito con terceros, la cual está prohibida por la ley para las cooperativas de ahorro y crédito y las multiactivas e integrales con sección de ahorro y crédito. Se trata de dos operaciones bien distintas una es inversión y la otra es una operación pasiva. 

