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FONDOS SOCIALES

Concepto No. 029957 del 26 de agosto de 2004

Síntesis: Fondos sociales  de educación y solidaridad. Destinación

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto, en la cual solicita concepto sobre la posibilidad de utilizar los fondos sociales de educación y solidaridad que no se han utilizado, para otros fines tales como investigación y si la cooperativa se liquida  y esos fondos no se agotaron qué sucede.

Sobre el particular cabe recordar que esta Superintendencia expidió la Circular Básica Contable y Financiera a través de la Circular Externa No. 013 de 2003, la cual en su Capítulo VIII trata todo lo relacionado con los fondos sociales y mutuales, que corresponden al valor de los recursos apropiados de los excedentes del ejercicio anterior por decisión del máximo órgano de administración y de los resultados de ciertas actividades o programas especiales y por aportes directos de los asociados. 

Estos fondos son de carácter agotable, mediante destinación especifica y deben estar previamente reglamentados por la entidad solidaria. Los rendimientos que se puedan obtener por la inversión temporal de estos recursos, podrán registrarse como mayor valor de los fondos respectivos. 

Los fondos sociales y mutuales corresponden a unos recursos con destinación específica y son la base fundamental del cooperativismo y del mutualismo, se dividen en dos grandes grupos: fondos sociales y fondos mutuales. Los fondos sociales  pasivos creados por la ley tales como fondo de educación, de solidaridad, fondo especial y fondos mutuales de previsión, asistencia y solidaridad no se pueden agotar arbitrariamente ni cambiar su destinación, así éstos no se hayan agotado en los periodos correspondientes.

Estos fondos se crean únicamente con los excedentes del ejercicio anterior, independientemente de que se puedan proveer o provisionar con caro al gasto del ejercicio del ente social y de los resultaos de actividades para tal fin.

Ahora, respecto al fondo de educación, es un fondo social pasivo de carácter agotable que se apropia de los excedentes del ejercicio de acuerdo con la Ley. Estos fondos también se pueden incrementar con los resultados positivos de ciertas actividades desarrolladas con dicha finalidad, o con cargo a los resultados del ejercicio contable .

Las organizaciones de economía solidaria, de acuerdo con lo dispuesto con el artículo 88 de la Ley 79 de 1988, están obligadas a realizar de modo permanente, actividades que tiendan a la formación de sus asociados y trabajadores en los principios, métodos y características del sector solidario así como para capacitar a los administradores en la gestión empresarial propia de cada entidad.

De conformidad con los preceptos legales y a lo previsto en el punto No. 5 de la Directiva Conjunta No. 31 del 7 de julio de 2000 del Ministerio de Educación Nacional y el Dansocial, los ámbitos que comprende la educación solidaria, se concretarán en las siguientes actividades: 

a. Cursos presenciales o a distancia, conferencias, mesas redondas, paneles, seminarios, talleres y demás eventos colectivos que tengan por objetivo predominante la formación o capacitación teórica y práctica de los asistentes a dichos eventos.
b. Elaboración o compra de folletos, cartillas, libros, boletines, carteleras y demás publicaciones impresas que tengan por objetivo la formación y capacitación de sus lectores.
c. Elaboración o compra de medios audiovisuales, tales como cintas magnéticas de grabación, películas, discos, software, cuyos contenidos tengan por objetivo la formación y capacitación de sus usuarios. 
d. Investigaciones efectuadas con medios técnicos y científicos y personal idóneo, que permitan el desarrollo de los fines educativos estatutarios consagrados por la entidad solidaria o que contribuyan a la actividad económica relacionada con el respectivo organismo solidario, siempre que se ajusten a los principios y filosofía del sector solidario.
e. Adquisición de activos fijos bien sean éstos inmuebles, muebles y equipos que tengan por objeto principal dotar a las entidades de los medios o instalaciones adecuadas para adelantar las actividades de educación. En este evento el presupuesto debe diferenciar claramente las partidas que implican gasto de las que constituyen inversión, existiendo un sano equilibrio entre las mismas de acuerdo con las necesidades particulares propias de cada entidad y el monto de los recursos destinados a la educación.
f. Pagos con destino a la “educación formal”, en los términos previstos en la reglamentación que para tal efecto expida el Gobierno Nacional.
g. Préstamos en dinero con intereses garantizando el margen de liquidez, de acuerdo con los parámetros establecidos en el presente capítulo. Estas operaciones activas harán parte de la cartera de crédito de la entidad.
h. Pagos en dineros destinado para la educación como inversión, es decir, los gastos que generen la utilización de dichos recursos no hacen parte del uso de los recursos del fondo; hacen parte del presupuesto de la entidad por (gastos)  ejemplo los gastos de transporte, los de manutención, los de hospedaje etc.( En el numeral 2.2.3 del capitulo decimotercero del Título quinto de la circular básica jurídica No. 007 de 2003 se menciona sobre el presupuesto del fondo de educación). 

En relación con el fondo de solidaridad, cabe resaltar que los recursos que se destinen para atender el servicio de ayuda económica a los asociados y sus familiares dependientes en circunstancias especiales tales como calamidades domésticas o situaciones de particular gravedad, en las cuales se pueda hacer realidad la ayuda mutua entre aquellos. Igualmente, hace relación en la cooperación entre entidades solidarias aplicable a la integración en general, fomentar la ayuda mutua y destinar los recursos al beneficio de la comunidad, trabajando por un desarrollo sostenible a través de políticas aprobadas por los asociados.

Los recursos del fondo de solidaridad se podrán usar para las siguientes actividades:
 

a. Auxiliar a los asociados de la cooperativa en caso de calamidad doméstica. 

b. Atención de servicios médicos, hospitalarios y quirúrgicos para el asociado o sus familiares en el parentesco señalado en los estatutos o reglamentos de la organización solidaria, cuando carezcan de servicios de protección obligatoria o no haya sido posible su utilización o el cubrimiento del ciento por ciento (100%) de los pagos en que deba incurrir. 

c. Adquirir mausoleos, osarios o lotes en parques cementerios, destinados a facilitarlos a los asociados o trabajadores mediante diversas modalidades. 

d. Cancelación total o parcial de planes de protección de servicios médicos prepagados, servicios funerarios y exequiales, o servicios médicos y hospitalarios, así como demás protecciones similares.
e. Contribuciones y obras para lograr un desarrollo sostenible de la comunidad, de conformidad con las políticas generales aprobadas por el órgano competente de la organización solidaria. 

f. Contribuir con donaciones esporádicas y ocasionales frente a calamidades de sus trabajadores o a hechos que generen catástrofes o perjuicios colectivos  en el entorno de la entidad.
g. Pagos en dineros destinado para la solidaridad como inversión, es decir, los gastos que generen la utilización de dichos recursos no hacen parte del uso de los recursos del fondo de solidaridad, hacen parte del presupuesto de la entidad (gastos) por ejemplo los gastos de transporte, los de manutención, los de hospedaje. (En el numeral 2.2.5 del capítulo decimosegundo del Título quinto de la Circular Básica Jurídica No. 007 de 2003 se menciona sobre el presupuesto del fondo de solidaridad).

De lo expuesto en precedencia, fácil es concluir que los fondos sociales de educación y de solidaridad se deben utilizar o agotar para los fines que fueron creados de acuerdo con los respectivos reglamentos, a los preceptos legales y a lo dispuesto por esta Superintendencia en la Circular Básica Contable y Financiera, Capítulo VIII. En ningún caso podrá cambiarse su destinación o desviar los recursos asignados a éstos para otros fines por cuanto ello va en contravía y sería violatorio de las Circulares Básica Jurídica Básica Contable y Financiera expedidas por esta Superintendencia y los artículos 358 y 360 del Estatuto Tributario.

Los fondos sociales y mutuales pasivos, hacen parte o se convierten en “Remanente Patrimonial” en un eventual proceso de liquidación y en ningún caso pueden considerarse como pasivos sino como remanente no susceptible de distribución de acuerdo con el numeral 1º. del artículo 4º. de la Ley 79 de 1988, que prevé:

“1. Que establezca la irrepartibilidad de las reservas sociales y en caso de liquidación, la del remanente patrimonial”.
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