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COOPERATIVAS DE TRABAJO ASOCIADO
Concepto: 28017-2 del 29 de julio de 2009

Síntesis: requisitos necesarios para constituir una cooperativa de trabajo asociado.

Al respecto le comunicamos que las Cooperativas de Trabajo Asociado son empresas asociativas sin ánimo de lucro, que vinculan el trabajo personal de sus asociados y sus aportes económicos para la producción de bienes, ejecución de obras, o la prestación de servicios en forma autogestionaria (Art.3 Decreto 4588/06), lo que quiere decir que los trabajadores asociados son simultáneamente los aportantes  y los gestores de su Cooperativa, siendo este un requisito básico para ejercer su actividad o su objeto social en la comunidad.

Una cooperativa de trabajo asociado es, entonces, aquella que constituyen personas naturales para que dicha entidad les proporcione un puesto de trabajo. Como todos los asociados deben trabajar en la cooperativa, se da una identidad entre los empleadores y los trabajadores, de tal suerte que no se puede hablar de contrato de trabajo, ni de salario, porque las dos partes de la relación laboral son las mismas personas. Las relaciones de trabajo se rigen, en consecuencia, por lo estipulado en los estatutos y reglamentos.

El Dr. Belisario Rafael Guarín, respecto de las cooperativas de trabajo asociado reseña: “En las cooperativas de trabajo asociado, el servicio fundamental o la esencia del acto o acuerdo cooperativo que realiza la cooperativa es el de facilitarle a los asociados una ocupación laboral o puesto de trabajo en las mejores condiciones posibles, consagración esta que deberá quedar clara en el estatuto, sin perjuicio de poder prestar otros servicios tales como ahorro y crédito, consumo y demás de bienestar social y solidaridad, los cuales deben organizarse como servicios complementarios del de trabajo asociado.

La preocupación de la cooperativa y de sus  directivos deberá ser la de mantener y aumentar los puestos de trabajo y sólo en la medida que las condiciones le permitan introducir otros servicios, que deben ser conexos y complementarios del principal, siendo apenas elemental considerar como prioritarios dentro de éstos a los relacionados con la previsión y seguridad social y aquellos que permitan garantizar las condiciones físicas e intelectuales del trabajador para laborar adecuadamente.”  

Cabe agregar que las cooperativas de trabajo asociado se rigen por lo estipulado en la Ley 79 de 1988 y el Decreto 4588 de 2006, estableciendo los deberes y derechos de los asociados, además de la obligatoriedad de establecer unos regímenes de trabajo y compensaciones y unas prohibiciones expresas para la cooperativa para actuar como intermediarios o empresas de servicios temporales ni actuar como entidades de afiliación colectiva.

Adicionalmente las cooperativas y precooperativas de trabajo asociado tienen la responsabilidad de realizar los trámites administrativos para el proceso de afiliación y pago de los aportes al Sistema de Seguridad Social Integral mientras dure el contrato de asociación, de conformidad con el artículo 26 del Decreto 4588 de 2006. 

De igual forma, esta Superintendencia expidió la Circular Externa No. 007 de 2003, Circular Básica Jurídica, modificada y actualizada por la Circular Externa No. 007 de 2008, la cual en su Título III Capítulo I consagra todo el procedimiento para la constitución de entidades solidarias que no ejercen actividad financiera, cuya parte pertinente transcribimos para su conocimiento, pese a que la misma la pueda consultar en nuestra página web www.supersolidaria gov.co.

1. CONSTITUCIÓN.

Para la obtención de su personalidad jurídica, las entidades supervisadas del sector real se constituyen por escritura pública o por acta de asamblea de constitución (artículo 14 de la Ley 79 de 1988, en concordancia con el artículo 40 del Decreto 2150 de 1995), así:

“2.1.Cooperativas de usuarios o servicios, fondos de empleados, asociaciones mutuales, organismos de segundo y tercer grados y  precooperativas. 

“Asamblea de constitución

1. De conformidad con el artículo 14 de la Ley 79 de 1988 y el artículo 58 de la Ley 454 de 1998, la constitución de estas entidades se hará en asamblea de constitución, en la cual serán aprobados los estatutos y nombrados en propiedad los órganos de administración y vigilancia.

2. El consejo de administración, junta directiva u órgano equivalente de estas entidades, allí designado, nombrará el representante legal de la entidad quien será responsable de tramitar la obtención de la personalidad jurídica.

3. El acta de la asamblea de constitución será firmada por todos los asociados fundadores, anotando su documento de identificación legal y el valor de los aportes iniciales.

 “Debe precisarse que el fin de las instituciones auxiliares de la economía solidaria está orientado exclusivamente a cumplir actividades de apoyo o complementarias al objeto social del organismo u organismos cooperativos que la constituyen. Esto en razón a que se conciben para contribuir al crecimiento y desarrollo del sector cooperativo a través de acciones encaminadas al logro de los objetivos y propósitos económicos de las organizaciones solidarias en bien de los asociados y de la comunidad en general.

“Es importante aclarar que las instituciones auxiliares en ningún caso pueden pretender reemplazar a las organizaciones de economía solidaria, o asumir el desarrollo del objeto social que éstas realizan, toda vez que se constituyen para apoyarlas y ayudarlas en el logro de sus propósitos, limitando su objeto a una sola actividad, de acuerdo con lo expresado en el artículo 123 de la Ley 79 de 1988.

2.1.1 Registro

“Se obtiene la personalidad jurídica mediante el registro en la cámara de comercio del domicilio principal, o ante quien haga sus veces. Se exceptúan las cooperativas y precooperativas de trabajo asociado y las cooperativas de educación e instituciones auxiliares del cooperativismo que desarrollen la actividad de educación, cuyo registro corresponde a esta Superintendencia, en virtud a lo dispuesto en el artículo 45 del Decreto 2150 de 1995, el Decreto 4588 de 2006, la Ley 1233 de 2008 y el Decreto 3553 de 2008.

“Ante la cámara de comercio correspondiente, o quien haga sus veces, se deben presentar los siguientes documentos: 

a. Escritura pública o documento privado reconocido que contenga la constitución de la entidad con la información requerida en el artículo 40 del Decreto 2150 de 1995. 

b. Constancia suscrita por el representante legal de la entidad solidaria donde manifieste haberse dado acatamiento a las normas especiales legales y reglamentarias que regulan a la entidad constituida. 

c. Llenar un formulario único empresarial y un formulario adicional para fines tributarios.  

“Es preciso aclarar que, si bien éstos son los documentos mínimos exigidos, la cámara de comercio, o quien haga sus veces, pueden requerir otros.

“2.1.3. Solicitud de Control de legalidad de la constitución de entidades, que no ejercen actividad financiera, sometidas a supervisión de la Superintendencia de la Economía Solidaria.

“Una vez registrados los documentos de constitución ante la cámara de comercio, o quien haga sus veces, las entidades deberán enviarlos a esta Superintendencia en un solo ejemplar original, dentro de los diez (10) días hábiles siguientes para su correspondiente control de legalidad. Para las entidades clasificadas en el tercer nivel de supervisión, este control será selectivo de acuerdo con el artículo 6 del Decreto 2159 de 1999.

Si la precooperativa se encuentra dentro de las entidades supervisadas por esta Superintendencia deberá constituirse de acuerdo con lo estipulado con los artículos 14 y 15  de la Ley 79 de 1988 y el Decreto 4588 de 2006.  Le informamos que en las Circulares Externas 005, 006 y 008 de 2007 y 002 de 2008, que desarrollan los artículos 7 y 9 del Decreto 4588 de 2006, señalan las instrucciones para el reconocimiento y funcionamiento de las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado así: 

 

(…)

Las CTA y las PCTA que se constituyan con posterioridad a la expedición del Decreto 4588 de 2006, deben allegar a la Superintendencia los siguientes documentos:

a. Solicitud escrita de registro 

b. Lista de chequeo debidamente diligenciada por el Gerente y Revisor Fiscal (en caso de serle exigible por la normatividad) y denominada “Control de legalidad de fondo a cooperativas y precooperativas de trabajo asociado”, la cual puede ser consultada y descargada en la página www.supersolidaria.gov.co 

c. Copia de acta de la Asamblea General de constitución 

d. Copia de texto completo de los estatutos 

e. Constancia de pago de por lo menos el veinticinco por ciento (25%) de los aportes sociales iniciales suscritos por los fundadores, expedida por el representante legal de la cooperativa, 

f. Acreditación del curso básico de cooperativismo con énfasis en trabajo asociado para los fundadores y quienes se adhieran con posterioridad  con una intensidad no inferior a veinte (20) horas[1]. 

g. Constancia de autorización del Régimen de Trabajo y de Compensaciones expedido por el Ministerio de la Protección Social. 

Los documentos requeridos se deben allegar a esta Superintendencia que esta situada en la Carrera 7 No. 31 – 10 Piso 11 Bogotá D.C., Grupo de Correspondencia, de acuerdo con las instrucciones impartidas en la Carta Circular 002 de 2006, es decir, en medio magnético, en CD, almacenados o escaneados en formato .tif en blanco y negro, con una resolución de digitalización entre 100 y 600 dpi, según la calidad del documento. La entrega de documentos en los términos anotados, es requisito para la radicación de la solicitud y su correspondiente trámite por parte de la dependencia responsable.

Si el documento contiene más de una página es necesario que se almacenen todas en un solo archivo .tif, salvo cuando se trate de veinte folios o menos, pues en estos casos se permite su entrega en medio impreso.”
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