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Concepto No. 029782 del 24de septiembre de 2003

Síntesis: Devolución de aportes sociales

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en la referencia, mediante la cual solicita concepto sobre si el hecho de ser codeudor en una obligación de una asociada, es un obstáculo  para que le sean cancelados los aportes, luego de haber sido aceptado su retiro.

Sobre el particular es dable recordar que la Circular Externa No. 0013 del 30 de julio de 2003, Circular Básica Contable y Financiera en su capítulo VIII expuso en forma amplia todo lo relacionado con aportes sociales, en las organizaciones de la economía solidaria.

La referida circular dispuso en el capítulo VIII numeral 5:

“5.  DEVOLUCIÓN DE APORTES SOCIALES

La liberación parcial de aportes por parte de la entidad o la devolución de los mismos a solicitud del asociado, se podrá efectuar siempre y cuando el total de aportes de la entidad no se reduzca del aporte mínimo no reducible (Numeral 5 del artículo 6º de la Ley 454 de 1998) en los siguientes casos:

· Cuando se retira el asociado.

· Cuando el asociado se sobrepase del 10% como persona natural o del 49% como  persona jurídica del total de los aportes de la entidad.

· Cuando la entidad amortiza o readquiera aportes.

· Cuando se libera parcial o totalmente los aportes voluntarios.

· Cuando se liquida la entidad.

“(...)

“5.1. Devolución por retiro del asociado

Se deberá devolver todos los aportes sociales de un asociado que tenga con la respectiva entidad cuando éste solicite su retiro, previo pago o cruces de sus obligaciones, teniendo en cuenta la participación proporcional de las pérdidas de la entidad en los aportes sociales”.

De otra parte, en el numeral 7 del referido capítulo señala:

“En caso de retiro de un asociado, si la entidad presenta en esos momentos resultados económicos negativos, con el ánimo de socializar dichas pérdidas,  se debe efectuar retención proporcional a los aportes mediante un factor determinado y entrar a disminuir las pérdidas acumuladas registradas en el balance, bien sea de ejercicios anteriores o del ejercicio en curso. 

 

Para determinar el factor antes mencionado, se debe tener en cuenta el saldo de la reserva para protección de aportes, el total de las pérdidas acumuladas y el monto total de los aportes sociales. El factor obtenido, se aplicará al aporte individual del afiliado retirado.

“(...)”
En el caso objeto de consulta, es claro que la Circular dispone en forma expresa, que la devolución de aportes procede cuando el asociado se retira, razón por la cual, en concepto de esta Oficina el hecho de ser codeudor de una obligación adquirida por una asociada, no es causal para que la cooperativa se niegue a efectuar la devolución de sus aportes y los retenga aduciendo dicha situación, máxime cuando su renuncia fue aceptada por el consejo de administración desde el día 5 de marzo de 2003.

Cabe recordar que una vez el asociado manifiesta su intención de retirase de la cooperativa, debe entenderse aceptada su renuncia y a partir de ese momento no opera el descuento por concepto de aportes, en su caso, el consejo se pronunció condicionando el retiro, hecho que es abiertamente contrario al derecho de asociación consagrado en la Constitución Política, artículo 38, entendido éste como el ejercicio libre y voluntario de los ciudadanos, encaminado a fundar o integrar formalmente agrupaciones permanentes con propósitos concretos, el cual incluye igualmente, un aspecto negativo, que implica que nadie puede ser obligado directa o indirectamente a formar parte de una asociación determinada, pues es claro, que se trata de un derecho de libertad, cuya garantía está fundada en la condición de voluntariedad.

Valga precisar que el derecho de asociación se manifiesta en una doble vía como es el derecho libre y espontáneo de pertenecer o afiliarse a una asociación, e igualmente, el derecho a retirarse de ésta en cualquier tiempo, de ahí que el derecho al retiro de la cooperativa en forma voluntaria no sólo es un derecho constitucional fundamental sino que se erige además, como una norma rectora del sistema cooperativo. El derecho a retirarse no puede estar sujeto a situaciones que contravengan derechos fundamentales constitucionales como el de libre asociación, en sentido positivo y negativo, pues de lo contrario, no habría respeto a la autonomía de la voluntad de las personas.

No puede perderse de vista que según los preceptos legales del artículo , 5 de la Ley 79 de 1988, “Toda cooperativa deberá reunir las siguientes características:

“1- Que tanto el ingreso de los asociados como su retiro, sean voluntarios”.

“Artículo 23, numeral 6º.:

 Serán derechos fundamentales de los asociados: 6. Retirarse voluntariamente de la cooperativa.

Sólo en casos excepcionales puede restringirse la devolución de aportes sociales, capítulo VIII, numeral 7º de la Circular Básica Contable y Financiera expedida por esta Superintendencia.
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