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COOPERATIVAS DE TRABAJO ASOCIADO

Concepto No. 031291 del 28 de septiembre de 2004

Síntesis: Asociados inactivos

Sobre el particular resultan importantes las siguientes precisiones:

La razón de ser de cualquier cooperativa es la de prestarle a sus asociados por lo menos un servicio, cuando estas son especializadas, o varios servicios cuando estas son multiactivas o integrales.

Para el caso de las cooperativas de trabajo asociado, el servicio fundamental o la esencia del acto o acuerdo cooperativo que realiza la cooperativa es la de facilitarle a los asociados una ocupación laboral o puesto de trabajo en las mejores condiciones posibles.

La preocupación de la cooperativa y de sus directivos deberá ser la de mantener y aumentar los puestos de trabajo y sólo en la medida que las condiciones lo permitan introducir otros servicios, que deben ser conexos y complementarios del principal.

Como cualquier organización cooperativa y en cumplimiento de los principios cooperativos, el ingreso como asociado a este tipo de cooperativas de trabajo asociado, debe ser voluntaria. No obstante es obvio que atendiendo a la función básica de la cooperativa y al servicio fundamental que ella hace posible, el ingreso de nuevos asociados a las cooperativas de trabajo asociado debe estar condicionado a que exista una vacante, pues no tendría sentido tener al interior de este tipo de cooperativas asociados sin responsabilidades de trabajo y a la espera que se presente una oportunidad para entrar a desempeñarse laboralmente.

Por lo anterior es claro que esta modalidad de cooperativas no puede ser de las llamadas de puertas abiertas para facilitar el ingreso y el número de sus asociados tenderá a ser limitado por razón de los cargos laborales existentes y el crecimiento del número de asociados dependerá del desarrollo empresarial que éstas logran y el cual les permitirá crear nuevos puestos de trabajo.       

Ahora bien, de lo hasta aquí expuesto es dable concluir que un trabajador asociado a una cooperativa de trabajo asociado, siempre debe tener una vinculación laboral,  es decir,  un puesto de trabajo en la cooperativa.  

Sin embargo, en concepto de esta Oficina, no es justo que, además de quedar desempleado el trabajador, pierda el vínculo de asociado de la cooperativa, perdiendo además del tiempo que estuvo vinculado a la misma, los derechos al fondo de solidaridad, al fondo de educación y demás servicios, beneficios y prerrogativas que tenga como asociado a la cooperativa.       

De otra parte, consideramos que no debe crearse una cooperativa de trabajo asociado para obtener un contrato y al finalizar este excluir al asociado, sino que la cooperativa de trabajo asociado sea lo menos dependiente posible de otros tipos de organizaciones,

Las cooperativas de trabajo asociado deben ser autónomas, esto quiere decir que debe ser la cooperativa la creadora del cargo o del puesto de trabajo que esté desempeñando  el asociado, evitando que ésta sea una labor que forme parte de otra empresa, para que los trabajadores asociados no sean ubicados en ella por cuenta de la cooperativa, pues como se dijo claramente en la Circular este tipo de organizaciones no pueden tener como función suministrar mano de obra a empresas constituidas con otros objetivos, pues ello sería favorecer la explotación del trabajo y pretender desmontar una  relación  laboral dependiente y asalariada, que le implica al empleador respetar unos derechos mínimos laborales y asumir unas obligaciones prestacionales.   

Por último le manifestamos que si el asociado se encuentra en reserva esperando un nuevo puesto de trabajo desde luego que no recibiría compensaciones pero si debe continuar su afiliación a la seguridad social.

En todo caso estas situaciones deben estar reguladas en los respectivos estatutos y regímenes de las entidades cooperativas.
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