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Concepto No. 032556 del 13 de octubre de 2004

Síntesis: Viabilidad de entregar como aportes a la cooperativa un lote de terreno.

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto en la cual solicita concepto sobre la viabilidad de entregar como aportes a la cooperativa un lote de terreno.

Sobre el particular le manifestamos que en concepto de esta oficina es viable dicha proposición, esto es, entregar como aportes a la cooperativa un lote de terrero, no obstante, ello deberá ser aprobado por el órgano que estatutariamente esté facultado para aprobar dicha decisión, bien sea el gerente, el consejo de administración o la asamblea general.

Lo anterior con base en lo dispuesto en el artículo 47 de la Ley 79 de 1988, que prevé:

“Los aportes sociales ordinarios o extraordinarios que hagan los asociados pueden ser satisfechos en dinero, en especie o trabajo convencionalmente avaluados”.

No obstante lo anterior, es importante hacer claridad en que los terrenos que se reciban pasan a constituirse o bien en patrimonio del ente social o bien en activos improductivos y en tal virtud, el título traslaticio de dominio, esto es la escritura pública, deberá hacerse a nombre e la cooperativa como quiera que el asociado entrega su terreno como un aporte en especie.

En segundo lugar, es importante conocer la destinación que la cooperativa va a dar esos terreros, si se aprueba recibirlos como aportes, esto es precisar para qué y por qué se van a recibir como aportes de los asociados en especie, como quiera que esta Superintendencia ha considerado que no es sano que las organizaciones de economía solidaria posean activos improductivos que nos les genere ningún tipo de beneficios a los asociados, distinto si se obtienen para construir la sede de la cooperativa en cuyo caso se afectará la cuenta Propiedad, Planta y Equipo/Aportes sociales. Si los mismos se adquieren como negocio, esto es para su posterior venta, se afectará la cuenta  inventario/aportes sociales.
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