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FONDO DE EMPLEADOS
Concepto No. 038497 del 8 de noviembre de 2005

Síntesis: Posibilidad de establecer la obligación para todos los asociados que soliciten crédito de capitalizar un porcentaje del mismo y a qué órgano le compete dicha atribución.

Para efectos de atender su solicitud, consideramos pertinentes los siguientes comentarios.

En primer término, es preciso tener en cuenta que el “aporte social” es el ingreso real por el pago que efectúan los asociados a las cooperativas mediante cuotas periódicas, y que esos aportes pueden ser satisfechos en dinero, en especie o en trabajo convencionalmente avaluados (artículo 47 de la Ley 79 de 1988). 

A su vez, el artículo 48 ibídem señala que los aportes sociales de los asociados se acreditarán mediante certificaciones o constancias expedidas según lo dispongan los estatutos y en ningún caso tendrán carácter de títulos valores. En tal virtud, en concepto de esta Oficina, los aportes sociales deben registrarse al momento en que efectivamente se realice el pago con la acreditación del documento respectivo.

Cabe recordar, que los aportes sociales de los asociados quedan directamente afectados desde su origen en favor de la cooperativa como garantía de las obligaciones que contraigan con ella. Estos aportes, no podrán ser gravados por los titulares a favor de terceros, son inembargables y sólo podrán cederse a otros asociados en los casos y en la forma que prevean los estatutos y reglamentos ( artículo 49 ibídem).

En segundo lugar, y acorde con lo expuesto, consideramos que cuando los aportes  provengan de asociados que no tengan vínculos con una misma entidad publica o privada, o cuyo recaudo es efectuado sin excepción por el sistema de caja, no da derecho a causar el aporte, toda vez que dicho importe corresponde al capital social de la entidad y debe ser efectivamente pagado, pues de lo contrario, se estaría incrementando un patrimonio innecesario e incierto. 

Ahora bien, comoquiera que el capital social representado en aportes sociales (ordinarios, extraordinarios o amortizados) debe ser debidamente pagado, ya sea en dinero,  en especie o trabajo convencionalmente avaluados, el ente social no puede otorgar préstamos para financiar los aportes de sus asociados, ni mucho menos de terceros que se encuentren interesados en sus servicios, puesto que se estaría incrementando un capital irreal, lo cual podría generar una práctica inusual e insegura.

En consecuencia, a ninguna entidad le será permitido establecer en los estatutos o reglamentos la captación de recursos vía aportes sociales o capitalización a los mismos mediante mecanismos inseguros y no permitidos como el otorgamiento de créditos con el propósito de financiar dicho aporte, toda vez que éstos deben ser efectivamente pagados por el asociado. 

Para abundar en razones, no puede perderse de vista que según las voces del artículo 6º de la Ley 454 de 1998, es característica de las organizaciones de la economía solidaria garantizar la igualdad de derechos y obligaciones de sus miembros sin consideración a sus aportes, de ahí, que no es viable condicionar el derecho al crédito, obligando a los asociados que requisen acceder a él,  a capitalizar parte del mismo, como quiera que ello contraviene abiertamente el derecho a la igualdad previsto en el artículo 13 de nuestra Constitución Política, por cuanto la medida no cobija al universo de asociados, sino únicamente a quienes solicitan el crédito, y dicha medida sería discriminatoria por cuanto condiciona el derecho que tiene el asociado de obtener un crédito de su empresa, exigiéndole capitalizar una parte del mismo.

Es bien sabido que el principio de igualdad se vulnera cuando lo que es igual se trata de una manera desigual o cuando lo que es desigual se trata de una manera igual. En consecuencia, debe darse un tratamiento igual a todas las personas, naturales o jurídicas, salvo que exista una justificación objetiva y razonable  para hacer una diferenciación. Esto quiere decir que si bien, en la realidad existen muchas desigualdades y diferencias, hay unas que no justifican un tratamiento diferencial y otras que sí.

Por último, es dable resaltar que la razón de ser de este tipo de organizaciones, es precisamente prestar el servicio de ahorro y crédito únicamente a sus asociados en las modalidades y con los requisitos que establezcan los reglamentos y de conformidad con lo que dispongan las normas que reglamenten la materia.
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