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VINCULO DE ASOCIACION

Concepto No. 039940 del 16 de diciembre de 2004

Síntesis: Vínculo de Asociación en los Fondos de Empleados

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto, en la cual eleva consulta sobre el vínculo de asociación a un fondo de empleados.

En primer lugar consideramos necesario precisar que el Decreto Ley 1481 de 1989, determina la naturaleza, características, constitución, y medidas para el fomento de los fondos de empleados.

En cuanto al vínculo de asociación, el referido decreto dispone en su 4º:

Vínculo de asociación:

 “Los fondos de empleados deberán ser constituidos por trabajadores dependientes de instituciones o empresas públicas, o privadas.

“Los asociados de un fondo de empleados deberán tener un vínculo común de asociación, determinado por la calidad de trabajadores dependientes, en una de las siguientes modalidades:

“1. De una misma institución o empresa.

“2. De varias sociedades en las que se declare la unidad de empresa, o de matrices y subordinadas, o de entidades principales y adscritas y vinculadas, o de empresas que se encuentren integradas conformando un grupo empresarial.
“3.De varias instituciones o empresas independientes entre sí, siempre que éstas desarrollen la misma clase de actividad económica.

De otra parte, el artículo 10 del citado decreto dispone:

“Podrán ser asociados de los fondos de empleados los trabajadores que tengan el vínculo común consagrado en los estatutos. Igualmente, si así lo establecen éstos, podrán serlo los trabajadores dependientes del mismo fondo, los pensionados y los sustitutos de los pensionados que hubiesen tenido la calidad de asociados.

Bajo dicho entorno normativo fácil es concluir, en primer lugar, que los fondos están constituidos por trabajadores dependientes y subordinados, que tengan el vínculo común consagrado en los estatutos y en segundo lugar, y si así lo prevén éstos, podrán serlo los trabajadores dependientes del fondo, pensionados y sustitutos de los pensionados.

En el evento en que se pierdan esas condiciones y calidades, se pierde la calidad de asociado como quiera que es requisito sine quanom ostentar las calidades establecidas por el legislador.

Ahora bien, en el caso que nos ocupa, se presenta una situación especial que es entrar a determinar la condición de los servidores públicos comisionados en otros cargos o empresas, frente al vínculo de asociación con el fondo de empleados del cual son asociados, figura consagrada en el artículo 26 de la recientemente expedida Ley 909 de 2004, la cual no ha sido reglamentada.

Para tal efecto, es necesario entrar a precisar y determinar la situación de un servidor público en comisión, en cuanto a si éste funcionario comisionado continúa vinculado a la empresa o entidad y a su cargo original, o por el hecho de haber sido comisionado por tres (3) años y prorrogado por un término igual, se desvincula, definitiva o temporalmente del cargo original y de la empresa que le genera el vínculo de asociación a su fondo de empleados, situación que compete precisarla el Departamento Administrativo de la función Pública, organismo rector de la administración pública que en coordinación con la Presidencia de la República, formula las políticas en materia de empleo público y estructura organizacional del Estado. 
En ese orden de ideas, escapa la órbita de competencia de esta agencia estatal de supervisión de las organizaciones de la economía solidaria, entrar a precisar o a determinar dicha situación y menos aún, pronunciarse al respecto.

No obstante lo anterior, en concepto de esta Oficina, en el evento en que el funcionario comisionado no se desvincule de su cargo de origen y de la empresa que genera el vínculo de asociación, bien podría continuar siendo asociado del fondo de empleados, como quiera que existen las condiciones para serlo.

Ahora bien, en relación con las obligaciones adquiridas con el fondo de empleados, el empleado comisionado deberá autorizar a la empresa donde está en comisión, para que ésta efectúe los descuentos y los traslade en forma simultánea al fondo de empleados.

Este tema se encuentra regulado en el artículo 142 de la Ley 79 de 1989, veamos:

“Toda persona, empresa o entidad pública o privada estará obligada a deducir y retener de cualquier cantidad que haya de pagar a sus trabajadores o pensionadazo, las sumas que éstos adeuden a la cooperativa y que la obligación conste en libranza, título valor, o cualquier otro documento suscrito por el deudor, quien para el efecto deberá dar su consentimiento.

“Parágrafo. Las personas, empresas o entidades obligadas a retener deben entregar las sumas retenidas a la cooperativa, simultáneamente con el pago que hace al trabajador o pensionado. Si por su culpa, no lo hicieren, serán responsables ante la cooperativa de su omisión y quedarán solidariamente  deudoras ante ésta de las sumas dejadas de retener o entregar, junto con los intereses de la obligación contraída con el deudor”.

Así las cosas, es claro que existe la obligatoriedad legal de deducir  y retener de cualquier suma que el patrón ha de pagar al trabajador, siempre y cuando concurran las condiciones que el legislador taxó en forma expresa como son: a) Que se trate de una obligación contraída por el trabajador con una cooperativa; b) Que la obligación conste en libranza, títulos valores o cualquier otro documento suscrito por el trabajador; y c) Que exista el consentimiento previo del trabajador. 

La anterior disposición, se aplica a los fondos de empleados por remisión del artículo 69 del Decreto 1481 de 1989.
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