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Concepto No. 040034 del 9 de diciembre de 2004.

Síntesis: Si es viable que una cooperativa de trabajo asociado establezca dentro de su régimen de compensaciones una compensación integral. 

Sobre el particular hay que precisar que las cooperativas de trabajo asociado nacen de la voluntad libre y autónoma de un grupo de personas que decide unirse para trabajar mancomunadamente, bajo sus propias reglas contenidas en sus propios estatutos o reglamentos internos. Dado que los asociados son los mismos trabajadores éstos pueden pactar las reglas que han de gobernar las relaciones laborales, al margen del código que regula la materia.

De otra parte, el artículo 59 de la Ley 79 de 1988 dispone que las compensaciones se establecerán teniendo en cuenta la función del trabajo, la especialidad, el rendimiento y la calidad del trabajo.

En este orden de ideas en las cooperativas de trabajo asociado si bien no es posible hablar de salario sino de compensaciones es viable que la cooperativa establezca compensaciones que se asimilen a un salario integral siempre que estas se presupuesten en forma adecuada, técnica y justificada y que retribuyan de la mejor manera posible el trabajo aportado.

De otra parte en cuanto a los aportes para la seguridad social le manifestamos que de conformidad con lo establecido en el Decreto 2996 de septiembre 16 de 2004, modificado por el Decreto 3555 del mismo año se tendrá como base para liquidar los aportes, las compensaciones ordinarias permanentes y las que en forma habitual y periódica reciba el trabajador asociado la cual en ningún caso podrá ser inferior a un (1) salario mínimo legal vigente. 
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