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Inquietudes relacionadas con el poder conferido para la asamblea general, de un fondo de empleados y el quórum para deliberar y decidir. 

Sobre el particular consideramos necesarios algunos comentarios.

Sea lo primero recordar que el artículo 31 del Decreto 1481 de 1989, que regula los fondos de empleados señala:

“Representación. Por regla general la participación en las reuniones de asamblea general debe ser directa. Sin embargo, los estatutos podrán establecer la representación en los eventos de dificultad justificada para la asistencia de los representados fijando tope máximos de capacidad de representación. Para el efecto deberá otorgase poder  por escrito con las formalidades previstas en los estatutos y reglamentos o en la ley.

“Los miembros de la junta directiva, del comité de control social, el representante legal y los trabajadores del fondo de empleados, no podrán recibir poderes.

“Los delegados y los miembros de los órganos de dirección y vigilancia, no podrá hacerse representar en las reuniones a las cuales deban asistir en cumplimiento de sus funciones” (Resaltado ajeno al texto).

De la disposición transcrita se concluye fácilmente lo siguiente:

1. El ente social, denominado fondo de empleados deberá consagrar en sus estatutos el tope máximo de capacidad de representación, esto es, a cuántos asociados puede representar quien asiste a la asamblea, o cuántos poderes puede recibir para representar en la asamblea a los asociados que se les dificulte asistir a dicha reunión.

2. Debe otorgase poder  por escrito con las formalidades previstas en los estatutos y reglamentos o en la ley, lo que se traduce que igualmente deberá, además de estar consignado en los estatutos, expedirse el respectivo reglamento, en el cual deberá consignarse en forma puntual y precisa cómo opera el sistema de representación en la reunión del máximo órgano, cuántos poderes o a cuántos asociados puede representar, debe fijarse el límite lo cual evitará la concentración en unos pocos.

3. Los miembros de la junta directiva, comité de control social representante legal y los trabajadores de fondo, no pueden recibir poderes.

4. No pueden hacerse representar en las reuniones a las cuales deban asistir en cumplimiento de sus funciones, los delegados y los miembros de los órganos de dirección y vigilancia.

En ese orden de ideas, es de carácter imperativo que el Fondo de Empleados, en sus estatutos debe establecer el procedimiento para asistir a la asamblea general a través de representante o apoderado, fijando para tal efecto un tope máximo de capacidad de representación y expedir la correspondiente reglamentación, de tal suerte que no se generen dudas o inquietudes respecto al tema de la representación, lo cual se  encuentra  consignado en el artículo 22 de los estatutos del Fondo Corbanco.

Ahora bien, respecto a determinar cuál es el poder que tiene plena validez cuando se confiere más de uno, es importante recordar que debe tenerse claridad en cuanto a que un asociado, un voto y en tal virtud sólo se puede otorgar un poder a quien lo va a representar en la reunión del máximo órgano, en ningún caso puede conferirse dos o más poderes a personas distintas, ello contraviene disposiciones de orden legal.

En consecuencia deberá reglamentarse el proceso de representación, debiendo existir la prohibición expresa de otorgar más de un poder con la consecuente sanción para quien lo haga, como quiera que ello podría interpretarse como una actuación de mala fe, dolosa y malintencionada que puede incidir gravemente a la hora de adoptar decisiones. 

Para resolver el problema de cual poder que se debe anular es necesario acudir al principio general del derecho según el cual “Primero en el tiempo, primero en el derecho” y por lo tanto, tendrá validez el poder que fue radicado en primer orden.

Respecto a la verificación que hace de los poderes otorgados, en concepto de esta Oficina es una medida lo suficientemente sana y por demás necesaria, como quiera que ello impide actuaciones dolosas y si genera seguridad y veracidad en todo el proceso. De ahí la necesidad de que el órgano que por estatutos tenga asignada dicha función, la ejerza a cabalidad, toda vez que es quien da fe de la legalidad y la veracidad de los poderes conferidos, para lo cual no se requiere ser grafólogo, sino actuar conforme a los preceptos legales, estatutarios y reglamentarios y lo más importante, actúan en calidad de revisor fiscal y comité de control social, elegidos por la asamblea general y representan a quienes los eligieron y el representante legal, quien debe actuar con absoluta diligencia y honestidad.

En relación con si es legal que se decida continuar con la asamblea general cuando apenas se encuentra presente el 31%, es dable preciar que el artículo 33 del citado Decreto 1481 de 1989, señala:

“Quorúm. Constituirá quórum para deliberar y adoptar decisiones válidas la asistencia de por  lo menos la mitad de los asociados hábiles o delegados elegidos. Si dentro de la hora siguiente a la señala para su iniciación no se hubiere integrado este quórum, la asamblea podrá deliberar y adoptar decisiones  válidas con un número de asociados no inferior al diez por ciento (10%) del total de los asociados hábiles, ni al cincuenta por ciento (50%) del número requerido para constituir un fondo de empelados en el caso de que ese porcentaje del diez por ciento (10%) fuere inferior a tal número.

“En las asambleas generales de delegados el quórum  mínimo será el cincuenta por ciento (50%) de los elegios”

La disposición transcrita precisa que bien puede la asamblea deliberar y adoptar decisiones  válidas con un número de asociados no inferior al diez por ciento (10%) del total de los asociados hábiles, ni al cincuenta por ciento (50%) del número requerido para constituir un fondo de empelados en el caso de que ese porcentaje del diez por ciento (10%) fuere inferior a tal número, lo que se traduce en que con cinco (5) asociados se puede concluir la asamblea general toda vez que para constituir un fondo se requieren diez (10) asociados.
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