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En relación con su comunicación citada en el asunto, mediante la cual  eleva una consulta sobre la viabilidad de una amnistía temporal para que los asociados dejen de pagar sus aportes sociales mensuales, le manifestamos que sobre este tema esta Oficina Jurídica ha considerado que en estos casos especiales la cooperativa podría evaluar la alternativa contemplada en el artículo 15 del Código Civil, esto es, la posibilidad de que la entidad en desarrollo de la autonomía de la voluntad que rige los actos privados, como es el acuerdo cooperativo,  “renuncie a sus derechos”, en este caso, recibir los aportes de los asociados,  presentándose una especie de “condonación de deudas”.     

Lo anterior, sólo sería viable, en nuestro concepto, bajo las siguientes condiciones: 

a) Como los aportes no son de propiedad exclusiva de los asociados, sino que forman, a la vez, parte del patrimonio de la cooperativa y constituyen la prenda de garantía de los derechos de terceros, la cooperativa tendría que tener un respaldo patrimonial fuerte que permitiera tal posibilidad, apoyada entre otros, por ejemplo, con la “reserva de protección de aportes”. En consecuencia,  no tendría que tener “pérdidas acumuladas” ni desfavorecer en nada los derechos de terceros acreedores.

b) Tendrían que estar de acuerdo todos los asociados, aunque sea tácitamente y aprobarse tal decisión en asamblea general. 

c) Que no se vulnere el principio de “igualdad” con los asociados que sí han cancelado sus aportes oportunamente. En este caso, así como habría “condonación de deudas” para los asociados morosos,  en equidad, habría que analizar mecanismos para salvaguardar este principio, de ser posible. Por ejemplo, condonación proporcional de deudas con la cooperativa por créditos.

De otro lado, en cuanto a su segunda inquietud, le manifestamos que si al señalar usted que dicho consejero se marginó de sus funciones, debe entenderse que renunció o hizo dejación de su cargo, en este evento sólo podría volver a ser consejero si los estatutos lo permiten siempre que sea elegido por la asamblea general.  

En todo caso, en el evento de que la marginación de sus funciones no haya tenido como motivo la dejación del cargo si los estatutos o la normatividad interna de la cooperativa lo permite, es preciso tener en cuenta que las cooperativas deben establecer estrictos requisitos rigurosos estatutarios para que los asociados puedan acceder a los órganos de administración y vigilancia (parágrafo del artículo 7º de la Ley 454 de 1998), por lo cual, sería necesario revisar los estatutos de la cooperativa para determinar si prevén como requisito riguroso para que un asociado pueda ser miembro del consejo que éste tenga un comportamiento intachable en cuanto a sus derechos y deberes fundamentales como asociado, entre ellos, estar al día por concepto de obligaciones (aportes y créditos) con la cooperativa o, incluso no haber incurrido en mora por deudas contra la entidad. 
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