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                                            OJ-3000-01-1261-2004

Hemos recibido su consulta de la referencia mediante la cual solicita  se le informe si un asociado fallece y el saldo de cartera es superior a sus aportes como se puede recuperar esa cartera de las prestaciones sociales o de los codeudores. Al  respecto le manifestamos lo siguiente:

En primer lugar es necesario recordar que el artículo 19 de la Ley 79 de 1988, dispone que:

“Los estatutos de toda cooperativa deberán contener:

“9. Aportes sociales mínimos o reducibles durante la vida de la cooperativa; forma de pago y devolución; procedimiento para el avalúo de los aportes en especie o en trabajo.
Así las cosas, será entonces en los estatutos donde esté consagrada la forma de la devolución de aportes, toda vez que el legislador facultó a la entidad cooperativa para que en ellos plasme toda su regulación interna.

Ahora bien, teniendo en cuenta que el artículo 25 ibídem estable:

“La calidad de asociado se perderá por muerte, disolución cuando se trate de persona jurídica, retiro voluntario o exclusión”.

Una vez perdida la calidad de asociado por fallecimiento, deberá la cooperativa proceder a la devolución de los aportes en los términos y condiciones que señalen los estatutos, toda vez que los bienes en cabeza de éste pasan a sus herederos y son los herederos quienes representan al causante para sucederle en todo sus derechos y obligaciones transmisibles. Es relevante para la legislación civil que el 
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heredero es llamado a suceder al difunto no sólo en sus activos sino también en sus pasivos.

Por lo anterior es claro que los herederos están obligados a cancelar las obligaciones que el  asociado fallecido haya dejado pendientes con la cooperativa, desde luego que para esto tendría que la cooperativa hacerse parte dentro del proceso de sucesión si lo hubiere.

De otra parte teniendo en cuenta que el codeudor es deudor solidario de la obligación corresponde a este el pago de la deuda, pudiendo posteriormente este codeudor repetir contra los herederos el pago de la misma.
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