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CONVENIOS
Concepto: 947 (radicado 43554 del 20/12/05) del 26 de enero de 2006.

Síntesis: Se encuentra prohibido el cambio de cuotas de administración o suma alguna para realizar el manejo de novedades y descuentos a los asociados.
Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto, en la cual solicita concepto de esta Superintendencia sobre la viabilidad de suscribir convenios con el sector cooperativo, con el debido cobro de comisión por el proceso operativo y administrativo que conlleva el manejo de novedades de afiliación y descuentos por libranzas a los pensionados del Seguro Social.

Previo a cualquier pronunciamiento por parte de esta Oficina, conviene precisar que por mandato constitucional, corresponde al Presidente de la República ejercer por conducto de la Superintendencia de la Economía Solidaria las funciones de inspección, vigilancia y control sobre las entidades que conforman la economía solidaria, que no se encuentran sometidas a la supervisión especializada del Estado (Ley 454 de 1998, artículo 34).
Según las voces del parágrafo 2º del artículo 6 de la Ley 454 de 1998, tienen el carácter de organizaciones de la economía solidaria, las cooperativas, los organismos de segundo y tercer grado que agrupen cooperativas u otras formas asociativas y solidarias de propiedad, las instituciones auxiliares, precooperativas, fondos de empleados, asociaciones mutualistas y empresas de servicios en las formas de administraciones públicas cooperativas, entre otras.
Es así, como la Superintendencia de la Economía Solidaria, en su carácter de autoridad técnica de supervisión desarrolla su gestión y sus funciones de supervisión, encaminada fundamentalmente a alcanzar los siguientes objetivos:

· Ejercer el control, la inspección y vigilancia, sobre las entidades que cobija su acción para asegurar el cumplimiento de las disposiciones legales y reglamentarias y de las normas contenidas en sus propios estatutos.

· Proteger los intereses de los asociados de las organizaciones de la economía solidaria, de los terceros y de la comunidad en general.

· Velar por la preservación de la naturaleza jurídica de las entidades sometidas a su supervisión, en orden a hacer prevalecer sus valores, principios y características esenciales.

· Vigilar la correcta aplicación de los recursos de estas entidades, así como  la debida utilización de las ventajas normativas a ellas otorgadas.

· Supervisar el cumplimiento del propósito socioeconómico no lucrativo que ha de guiar la organización y funcionamiento de las entidades vigiladas.

De lo expuesto, es dable concluir, que un pronunciamiento sobre si es o no viable la celebración de convenios con las cooperativas con el debido cobro de comisiones para efectuar los descuentos que por ley están obligadas a hacerlo, tanto las empresas públicas como las privadas, desborda el ámbito de competencia deferido por la ley a esta Superintendencia, toda vez que dicha situación se enmarca en el escenario de las relaciones contractuales regido por la autonomía de las partes involucradas, pues tan extensiva interpretación de las facultades de supervisión transformaría las funciones administrativas que por ley debe desarrollar esta agencia estatal de supervisión, máxime cuando las funciones de inspección, control y vigilancia no implican por ningún motivo la facultad de cogestión, coadministración o intervención en la autonomía jurídica y democrática de las cooperativas.

En torno al tema consultado, resulta evidente que es una obligación de carácter legal e imperativo, consagrada en el artículo 142 de la Ley 79 de 1988, a cuyo tenor reza:
“Toda persona, empresa o entidad pública o privada estará obligada a deducir y retener de cualquier cantidad que haya de pagar a sus trabajadores o pensionados, las sumas que éstos adeuden a la Cooperativa, y que la obligación conste en libranza, títulos valores, o cualquier otro documento suscrito por el deudor, quien para el efecto deberá dar su consentimiento previo”.
“Las personas, empresas o entidades obligadas a retener deben entregar las sumas retenidas a la cooperativa simultáneamente con el pago que hace el trabajador o pensionado. Si por su culpa no lo hicieren (…)”.
De otra parte, la Ley 920 del 23 de diciembre de 2004, por la cual se autorizó a las cajas de compensación familiar adelantar actividad financiera, consagra en su artículo 4º.:
“Toda persona, empresa o entidad pública o privada, estará obligada a deducir y retener de cualquier cantidad que haya de pagar a sus trabajadores o pensionados, las sumas que estos adeuden a la caja de compensación o cooperativa o fondos de empleados, cuya obligación conste en libranza, títulos valores, o cualquier otro documento suscrito por el deudor quien para el efecto deberá dar su consentimiento previo. En ningún caso las personas y entidades señaladas en este artículo podrán cobrar cuota de administración o suma alguna por realizar esta operación” (Resaltado ajeno al texto).

En ese escenario resulta claro que las disposiciones transcritas, imponen en forma expresa la obligación a las empresas o entidades públicas o privadas de efectuar los descuentos o retener de las sumas que deben pagar a sus trabajadores o pensionados, los valores que éstos adeuden a las cajas de compensación, cooperativas o fondos de empleados, además prohíbe el cobro de cuotas de administración o suma alguna por realizar dicha operación.
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