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Con toda atención damos respuesta a su memorando citado en el asunto, mediante el cual solicita concepto sobre el siguiente tema:  

“Una cooperativa de ahorro y crédito realizó en la pasada Asamblea de Asociados la distribución de excedentes, donde el 85% del 50% del remanente lo destinó como retorno cooperativo de acuerdo al valor de los aportes individuales que poseía cada uno de los asociados.  

“Como el numeral 3º del artículo 54 de la Ley 79 de 1988 establece que el retorno cooperativo se hará en relación con el uso de los servicios, esta Delegatura solicita conocer qué se entiende por servicios.”

Sobre el particular, en concepto de esta Oficina, resultan pertinentes las siguientes consideraciones:

Cuando una cooperativa genera excedentes, éstos se deben distribuir de la siguiente manera, según lo dispuesto en los artículos 54 y 55 de la Ley 79 de 1988:

1º.-  Para compensar pérdidas de ejercicios anteriores, si las hay.

2º.-  Para restablecer la reserva de protección de aportes sociales si esta  se ha empleado anteriormente,  hasta el nivel que tenía antes de su utilización.

Si se ha cumplido con lo anterior, o no es necesario llevarlo a cabo, el reparto se debe hacer así:

Mínimo un 20% para la reserva de protección de aportes sociales.

Mínimo un 20% para el fondo de educación (fondo pasivo agotable).

Mínimo un 10% para el fondo de solidaridad (fondo pasivo agotable).

El restante, es decir, el otro 50% se puede destinar:

1.- Para revalorizar aportes, teniendo en cuenta las alteraciones en su valor real  (máximo hasta el I.P.C. certificado por el DANE). Es decir, reconocer la pérdida del poder de los aportes. 

2.- Para servicios comunes y seguridad social (crear otros fondos sociales).

3.- Retornándolo a los asociados en relación con el uso de los servicios o la participación en el trabajo.

En este punto, la asamblea podrá aprobar el denominado “retorno Cooperativo” en relación con el uso de los servicios o la participación en el trabajo.  Hoy en día, por costumbre estas entidades decretan retornos con base a los saldos en aportes al final del año y lo registran en la cuenta 246515 para luego ser cancelado efectivamente a cada uno de los asociados, en cualquier momento.

4.-  Destinándolo a un fondo para la amortización o readquisición de aportes de los asociados.

Ahora bien, respecto al hecho de que si a un asociado que solicitó el retiro se hace partícipe de los excedentes que obtuviere la Cooperativa al final del ejercicio, es dable concluir que al  ex-asociado se le pueden retornar los excedentes que pudiera tener la cooperativa en su ejercicio, después de haber realizado la distribución como se mencionó anteriormente. Estos se le distribuirán al ex - asociado de acuerdo con el uso de los servicios o la participación en el trabajo. 

Si bien la legislación cooperativa no regula el tema de manera específica, este vacío se debe llenar acudiendo a la interpretación del artículo 54 de la Ley 79 de 1988 ya citado, en conjunción con uno de los criterios auxiliares de la justicia, cual es el de la “equidad” (artículo 230 de la Constitución Política de Colombia).

La equidad como lo ha señalado la doctrina del Derecho, es la justicia misma aplicada a un caso concreto.

En este orden de ideas, se tiene que en una cooperativa los excedentes provienen de una de dos posibilidades:

a. El trabajo de los asociados (en las cooperativas de trabajo asociado); o 

b. La utilización de los servicios (en las cooperativas de servicios a los asociados).

Por esto, al final del ejercicio, los excedentes susceptibles de distribución entre los asociados (máximo el 50%) se deben repartir en proporción a la participación en el trabajo o la utilización de los servicios. No en proporción a los aportes, como si se tratara de una entidad con ánimo de lucro.
De ahí que se hable del “retorno” de excedentes, pues es como si se le devolviera al asociado lo que trabajó proporcionalmente más o pagó en exceso por los servicios de la cooperativa. Lo anterior, por cuanto, el fin de la misma no es obtener excedentes a costa de los asociados, sino promocionar sus necesidades económicas, sociales, culturales o ambientales.

Luego, si un asociado trabajó o utilizó los servicios de la cooperativa durante una determinada parte del ejercicio anual y posteriormente perdió su calidad de asociado, no por este último hecho puede desconocerse que también contribuyó con su trabajó o con los pagos que hizo por la utilización de los servicios de la cooperativa, a la generación de los excedentes respectivos.

De manera similar, si se hubieran presentado pérdidas, en equidad con los demás asociados, debería aquel que se retiró, participar en las mismas.

Lo aconsejable es, entonces, que tanto la participación en los excedentes como en las pérdidas del ejercicio por parte de quienes se retiran de una cooperativa,  se encuentre debidamente reglamentada. De esta manera se evitan conflictos y cada asociado sabe a ciencia cierta cuáles son sus derechos y obligaciones al respecto.

En cuanto a la distribución de excedentes en caso de retiro de un asociado antes del cierre del ejercicio contable y en esos momentos la entidad viene presentando excedentes, esta Superintendencia ha manifestado lo siguiente: 

“... es procedente manifestar que como práctica generalizada, las entidades del sector distribuyen el remanente de los excedentes o parte de ellos revalorizando los aportes hasta el índice de precios al consumidor, proporcionalmente con base en los saldos que cada asociado tenga en la cuenta aportes sociales al cierre de cada ejercicio; para otras entidades del mismo sector, dicho procedimiento se encuentra reglamentado en los estatutos conservando el criterio de equidad, lo que incluye a quienes ya se han retirado.

“Esta Superintendencia considera prudente tener en cuenta el principio de equidad, según el cual cuando un asociado se retira antes de la finalización del periodo contable y en ese momento la entidad viene presentando excedentes, dicho asociado tendría derecho la parte proporcional de su tiempo de permanencia como asociado activo, pero se deberá esperar hasta conocer el resultado final y la decisión de la asamblea por voluntad de los asociados en el proceso de la distribución por la aplicabilidad del artículo 54 de la Ley 79 de 1988.

“Ahora bien, la asamblea general es el máximo organismo social y por ende es potestativo tomar decisiones del patrimonio de la entidad así como determinar el procedimiento mas lógico de dicha destinación.

“Sobre el particular, es importante tener en cuenta lo que ustedes mencionan, en cuanto a  que la asamblea distribuyó todos los excedentes generados en el ejercicio económico del año de 1999 sin tener en cuenta capitalización alguna o retorno en cabeza de los asociados, de tal suerte que, en este orden de ideas  los asociados retirados antes de la terminación de la vigencia del periodo no tendrían derecho el reconocimiento de excedentes ni de revalorización.

“Esta decisión es, también, válida pues la asamblea  es libre de determinar la distribución de excedentes, dentro de los parámetros fijados en los artículos 54 y 55 de la Ley 79 de 1988.” (Concepto SES-OJ-CONT-0181-01 del 6 de febrero de 2001). 

Con base en las anteriores consideraciones, retomando el tema de su consulta, es dable concluir que en las cooperativas de servicios a los asociados como las de ahorro y crédito, el retorno de excedentes, no se hace en proporción a los aportes individuales de los asociados como en las entidades con ánimo de lucro, sino de manera proporcional al uso de los servicios de acuerdo con el citado criterio de “equidad”, esto es, lo que pagó en exceso por los servicios de la cooperativa.    
Ahora bien, no es necesario que el asociado utilice todos los servicios de la cooperativa, “ahorro”, “crédito”, comercialización” “recreación y turismo” etc, para que tenga derecho al retorno de excedentes en forma proporcional en los términos antes fijados.  

En este sentido, en concepto de esta Oficina, debe entenderse la expresión “servicios”, específicamente en lo alusivo al uso  de los mismos, para los efectos previstos en el numeral 3º del artículo 54 de la Ley 79 de 1988.   

Adicionalmente, le manifestamos que según el Diccionario de la Real Academia Española, por “Servicios”, entre muchas acepciones se entiende: “Econ. Prestación humana que satisface alguna necesidad del hombre que no consiste en la producción de bienes materiales. El que una empresa autorizada para prestar  un determinado servicio público, realiza en función de sus propios intereses y de los de los usuarios.”   




