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CONSTITUCIÓN DE UNA EMPRESA DE LA ECONOMIA SOLIDARIA.,

Sobre el particular, esta oficina considera de importancia puntualizar algunos aspectos que consideramos le ilustrarán sobre el tema del cual usted requiere asesoría.

En primer lugar, es necesario puntualizar que la Ley 79 de 1988, dotó al sector cooperativo de un marco propicio para su desarrollo como parte fundamental de la economía nacional, de ahí que con la expedición de dicha ley, se reglamentó la actividad cooperativa, declarándose de interés común la promoción, la protección y el ejercicio del cooperativismo, como un sistema eficaz para contribuir al desarrollo económico, al fortalecimiento de la democracia, a la equitativa distribución de la propiedad y del ingreso, garantizando a través del Estado, el libre desarrollo del cooperativismo mediante el estímulo, la protección y la vigilancia, sin perjuicio de la a autonomía de las organizaciones cooperativas.

Bajo tales lineamientos, señaló entre otros aspectos, la constitución y reconocimiento de las organizaciones cooperativas, quiénes pueden ser asociados, calidades, derechos y deberes de los mismos, órganos de administración y vigilancia, régimen económico y de trabajo, definió las clases de cooperativas, la educación y la integración cooperativa, la fusión, incorporación, disolución y liquidación de las mismas.

De otra parte, con la expedición de la Ley 454 de 1998 que determinó el marco conceptual que regula la economía solidaria y se dictaron normas sobre la actividad financiera de las entidades de naturaleza cooperativa, entre otros aspectos, transforma el Departamento Administrativo Nacional de Cooperativas “DANCOOP” en el Departamento Administrativo Nacional de la Economía Solidaria “DANSOCIAL”, cuyo objetivo es dirigir y coordinar la política estatal para la promoción, planeación, protección, fortalecimiento y desarrollo empresarial de las organizaciones de la economía solidaria determinadas en la citada Ley 454 (artículo 29).

Así las cosas, entre las funciones asignadas al DANSOCIAL, la mencionada ley dispuso en su artículo 30º. numeral 7º. “Promover la creación y desarrollo de los diversos tipos de entidades de Economía solidaria, para lo cual podrá prestar la asesoría y asistencia técnica, tanto a las comunidades interesadas en la organización de tales entidades, como a estas mismas”.

Como quiera que dicho Departamento le correspondía desempeñar las funciones de control, inspección y vigilancia hasta tanto se organizará  Superintendencia de la Economía Solidaria, organismo que de forma inmediata las asumiría, situación que se dio a partir del día 27 de octubre del 2000, según la Resolución 0129 del 2 de octubre de 1999, toda vez que la misma ley, en su artículo 33 crea la Superintendencia de la Economía Solidaria, como un organismo de carácter técnico, a través del cual, el Presidente de la República ejerce por conducto de la misma, la inspección, vigilancia y control de las organizaciones de la economía solidaria que no se encuentren sometidas a la supervisión especializada del Estado.

Bajo el anterior entorno normativo, se concluye entonces, que a esta Superintendencia le compete por mandato legal, ejercer las funciones de inspección, control y vigilancia y al DANSOCIAL, promover y fomentar, la creación de organizaciones de la economía solidaria y fortalecer dichas entidades, por lo que le amablemente le sugerimos solicitar asesoría y apoyo en ese Departamento, toda vez que sus funciones se centran  en el apoyo a este renglón de la economía nacional.

Una vez constituida la organización solidaria, pasará a inspección y control de esta Superintendencia, para cuyo efecto, se deberá observar la clase de organización que se constituya, teniendo en cuenta para el efecto, cualquiera de las formas establecidas en la legislación cooperativa.

