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HABILIDAD DE LOS ASOCIADOS PARA LA ASAMBLEA GENERAL.

En primer lugar es importante recordar que el parágrafo del artículo 27 de la Ley 79 de 1988, consagra:

“Son asociados hábiles, para efectos del presente artículo, los inscritos en el registro social que no tengan suspendidos sus derechos y se encuentren al corriente en el cumplimiento de sus obligaciones de acuerdo con los estatutos o reglamentos.

El legislador se ocupó de puntualizar quienes son los asociados hábiles para efectos de participar en la máxima reunión de asociados, que es la asamblea general. Para tal efecto, son asociados hábiles quienes se encuentren inscrito sen el registro social de asociados, no tengan suspendidos sus derechos y y se encuentren al corriente en sus obligaciones.

Ahora bien, como quiera que para efectos de asistir y participar en la asamblea es requisito sine quanon estar al corriente en las obligaciones, lo que se traduce en estar al día en las obligaciones adquiridas con su ente social,  es necesario resaltar que el pagaré es un título valor, regulado por el Código de Comercio, concebido como un instrumento negociable, en la medida que quien lo suscribe se reconoce deudor de otra persona por cierta suma de dinero. Es un título de contenido crediticio y nace de la autonomía de la voluntad de las partes. Tanto el suscriptor como el tomador aceptan las condiciones allí plasmadas en forma totalmente autónoma.

La aceptación que se hace de la obligación contenida en él, constituye un acto unilateral encaminado a producir efectos jurídicos, proferido por la voluntad de una persona que se confiesa deudor en determinada cantidad de dinero, para ser pagadero en fecha próxima. Tal reconocimiento se expresa a través del pagaré, que se expida conforme con los requisitos y formalidades exigidos por la ley. En ningún caso constituye un mandato u orden de pago, sino que es el reconocimiento de una deuda, de una obligación adquirida y es por ello, una promesa incondicional de pago. 

Ahora bien, en el caso consultado manifiesta que los asociados morosos a 31 de diciembre del 2002 garantizaron su obligación en mora mediante un pagaré, situación que en concepto de esta Oficina no los habilita para asistir y participar en la asamblea general, salvo que hayan adquirido una nueva obligación para cubrir los saldos en mora antes del 31 de diciembre que parece ser la fecha de corte para determinar hábiles e inhábiles y si dicha situación  fue aprobada por el órgano competente.

No se puede dejar de lado que estar al corriente en las obligaciones, es estar al día en el cumplimiento de las obligaciones adquiridas con su ente cooperativo, pues el hecho de estar en mora lo coloca igualmente en la suspensión de derechos, y para ser considerado asociado hábil, además de estar inscrito en el registro social debe estar al día en las obligaciones y no tener suspendidos los derechos.

En ningún caso, el hecho de suscribir un pagaré para respaldar las obligaciones en mora, puede habilitar al asociado que igualmente presenta mora, pues como quedó dicho, el pagaré instrumenta una obligación, una promesa incondicional de pagar una deuda adquirida. 

En el caso consultado, los estatutos en su artículo 50 señalan qué se entiende por asociados hábiles, disposición que recoge lo dispuesto en el parágrafo del artículo 27 de la Ley 79 de 1988, agregando a la fecha que determine el consejo de administración o el reglamento del asociado.  Si el consejo determina que a 31 de diciembre se hará el corte para definir quienes se encuentra al corriente y quiénes no, se deberá tener en cuenta dicha fecha, salvo que dicho órgano determine otra fecha.

