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Señor

RAFAEL ANTONIO RIVERA CALERO

Gerente

FONDO DE EMPLEADOS 

SOCIEDAD PORTUARIA REGIONAL DE BUENAVENTURA

FAX No. (092) 241 32 22

Buenaventura

Asunto:  
Sus comunicaciones recibidas el 8 de junio y 13 de julio de 204

Radicadas bajo los números 018729 y 22252, respectivamente

Distinguido Señor:

Con toda atención nos referimos a las comunicaciones citadas en el asunto, mediante las cuales eleva consulta sobre la viabilidad de que el fondo de empleados realice un convenio o mandato enmarcado en la recepción de una cuantía indeterminada con el objeto de colocarlo entre los mejores estudiantes de la municipalidad.

Sobre el particular, es importante destacar que los fondos de empleados están regulados por el Decreto Ley 1481 de 1989 el cual determina, entre otros aspectos, su naturaleza, características, constitución y régimen patrimonial.

El referido decreto dispone en su artículo 4º:

“Vínculo de asociación:

 “Los fondos de empleados deberán ser constituidos por trabajadores dependientes de instituciones o empresas públicas, o privadas.

“Los asociados de un fondo de empleados deberán tener un vínculo común de asociación, determinado por la calidad de trabajadores dependientes, en una de las siguientes modalidades:

“1. De una misma institución o empresa.

“2. De varias sociedades en las que se declare la unidad de empresa, o de matrices y subordinadas, o de entidades principales y adscritas y vinculadas, o de empresas que se encuentren integradas conformando un grupo empresarial.
“3.De varias instituciones o empresas independientes entre sí, siempre que éstas desarrollen la misma clase de actividad económica.

De otra parte, el artículo 10 del referido decreto dispone:

“Podrán ser asociados de los fondos los trabajadores que tengan el vínculo común consagrado en los estatutos. Igualmente, si así lo establecen éstos, podrán serlo los trabajadores dependientes  del mismo fondo de empleados, los pensionados y los sustitutos de los pensionados que hubiesen tenido la calidad de asociados” (Resaltado extratexto). 

Ahora bien, expuesto el vínculo de asociación de los fondos de empleados, es necesario ocuparnos de los servicios que por expresa disposición legal puede prestar a sus asociados.

Señala el artículo 22 del referido decreto:

“Los fondos de empleados prestarán los servicios de ahorro y crédito en forma directa y únicamente a sus asociados, en las modalidades y con los requisitos que establezcan los reglamentos y de conformidad con lo que dispongan las normas que reglamenten la materia.

“Sin perjuicio delos ahorros permanentes de que trata el capítulo anterior, los asociados podrán hacer en el fondo de empleados otros depósitos de ahorro, bien sea éstos a la vista , a plazo o a término”.

Los depósitos de ahorro que se capten deberán ser invertidos  en crédito a los asociados en las condiciones y con las garantías que señalan los estatutos y reglamentos de conformidad con las normas que reglamentan la materia, sin perjuicio de poder adquirir activos fijos para la prestación de  los servicios 

Los servicios de previsión y seguridad social y los demás previstos en su objeto social, excepto el de ahorro y crédito los pueden prestar por intermedio de otras entidades preferiblemente de la misma naturaleza o del sector cooperativo. La prestación de servicios que beneficie a los asociados y al fondo complementarios de su objeto social, podrá facilitarlos  mediante convenios o contratos con otras entidades.

Bajo el anterior entorno normativo, se concluye que los fondos de empleados están constituidos por trabajadores dependientes, esto es, que deben tener un vínculo común de asociación que se determina por la calidad de trabajador dependiente en una de las modalidades previstas en el citado artículo 4º. Los servicios que éste puede prestar, están encaminados fundamentalmente a satisfacer las necesidades de su grupo social, no de terceros.

En el caso objeto de su consulta, considera esta Oficina que administrar unos recursos que no provienen de sus asociados para colocarlo a terceros no asociados, no hace parte de la naturaleza del fondo de empleados, como tampoco puede hacer parte de su objeto social, de ahí la razón por la cual el legislador se ocupa en forma puntual de determinar qué servicios puede prestar en forma directa y cuáles puede prestarlos a través de contratos o de convenios, pero sólo a sus asociados, dentro de  los cuales no prevé la posibilidad de administrar dinero de terceros para colocarlo, máxime cuando éstos tienen un fin determinado, función que deberá ser asumida por la alcaldía , por la secretaría de educación o el ente encargado de reconocer y premiar a estudiantes connotados.

Caso distinto prevé el legislador para las cooperativas, empresas éstas que por expresa disposición del artículo 10 de la Ley 79 de 1988, que de acuerdo con sus estatutos los servicios podrán extenderlos al público no afiliado, pero siempre en razón del interés social o del bienestar colectivo.

Para esta Superintendencia no resulta claro el hecho de que un fondo de empleados constituido por un grupo de personas, cuya condición de trabajadores dependientes y subordinados se crea para satisfacer necesidades y prestar servicios a su grupo de asociados, reciba dinero de un tercero para entregarlo a los mejores estudiantes de estratos 1 al 3, ello desborda el ámbito de competencia de estas entidades solidarias que se constituyen con claros y precisos alcances, no distintos a prestar sus servicios exclusivamente al grupo social que lo conforma. 

Por las razones expuestas, fácil es concluir que los fondos de empleados no están concebidos y tampoco se constituyen para administrar dinero de terceros, ello escapa al ámbito de actividades y servicios que legalmente les esta permitido a estas entidades solidarias.

Para concluir, le informamos que algunos conceptos de interés general emitidos por la Oficina Jurídica, así como las resoluciones y circulares proferidas por esta Superintendencia se pueden consultar en nuestra página Web www.supersolidaria.gov.co.

De esta forma esperamos haber atendido satisfactoriamente su consulta, advirtiéndole que la misma se emite bajo los parámetros del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo y el numeral 3º., Capítulo Tercero, Título Cuarto de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa No. 007 del 2003), esto es, que las respuestas de la Superintendencia no comprometen la responsabilidad de la misma, ni son de obligatorio cumplimiento ni ejecución.

Cordialmente,

ANA VICTORIA RINCÓN CADENA

Jefe de la Oficina Jurídica

Proyectó: Alix Vargas R.
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