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Procede el nombramiento de un gerente que a la vez es miembro del consejo de administración y no se tiene registrado su retiro de ese organismo, así mismo se le informe cómo procede la impugnación y ante quién se interpone. 

Al tenor de lo dispuesto en el numeral 6 del artículo 19 de la Ley 79 de 1988: “Los estatutos de toda cooperativa deberán contener:

“ 6. Régimen de organización interna, constitución, procedimiento y funciones de los órganos de administración y vigilancia, condiciones, incompatibilidades y forma de elección y remoción de sus miembros.”

Así mismo el artículo 60 de la Ley 454 de 1998 establece: “Incompatibilidades de los miembros de juntas de vigilancia y consejos de administración. Los miembros de las juntas de vigilancia no podrán ser simultáneamente miembros del consejo de administración de la misma cooperativa, ni llevar asuntos de la entidad en calidad de empleado o de asesor.”

Con fundamento en el anterior entorno normativo, se  concluye que las inhabilidades e incompatibilidades de los miembros de los órganos de administración y vigilancia de toda cooperativa deben ser expresas y su interpretación es restrictiva, esto es, que únicamente se tendrán como tales, las expresamente señaladas por el legislador y las contempladas en los estatutos de la cooperativa.

En consecuencia, esta Oficina Jurídica considera que para resolver si existe  incompatibilidad o inhabilidad en el desempeño del cargo de gerente por parte del miembro del consejo de administración se  debe acudir a lo señalado en el artículo 60 de la Ley 454 de 1998, o en su defecto a lo contemplado en los estatutos de la cooperativa.

No obstante lo anterior, a juicio de esta Oficina el hecho de que un miembro del consejo  de  administración  de  una cooperativa sea a su vez gerente de la misma, iría en  contra del principio de la “Gestión Democrática”  consagrado  en las Leyes 79 de 1988 y  454 de 1998, máxime si se tiene en cuenta que tanto el consejo de administración como el gerente de una cooperativa forman parte de los órganos de administración con funciones independientes y precisas estipuladas en los estatutos.

De otra parte, si consideramos que el consejo de administración es el órgano permanente de administración subordinado a las directrices y políticas de la asamblea general y el gerente es el representante legal de la cooperativa y ejecutor de las decisiones de la asamblea general y del Consejo de Administración (artículos 35 y 37 de la Ley 79 de 1988),   el gerente al tener que ejecutar las decisiones del consejo, no podría estar simultáneamente como miembro de este último, toda vez que no  puede como ejecutor ser juez y parte al mismo tiempo.

Por lo anterior, lo más conveniente para el caso consultado es que quien aspira a ocupar la gerencia,  primero presente renuncia a   su cargo como miembro del consejo de administración.

Ahora bien, si a pesar de encontrarse incurso dentro de las causales de inhabilidad  establecidas en la ley o en los estatutos la asamblea elige como gerente a quién ocupa el cargo de miembro del consejo de administración, esta decisión  puede ser impugnada por cualquiera de los asociados de la entidad cooperativa. 

Al tenor del artículo 45 de la Ley 79 de 1988: “ Compete a los Jueces Civiles Municipales el conocimiento de las impugnaciones de los actos o decisiones de la asamblea general o del consejo de administración de las cooperativas, cuando no se ajusten a la ley o a los estatutos, o cuando excedan los límites del acuerdo cooperativo. El procedimiento será el abreviado previsto en el Código de Procedimiento Civil.”

En este orden de ideas, la norma es clara al estipular que los jueces civiles municipales son los competentes para tramitar los procesos de impugnación de las decisiones adoptadas por la asamblea general de asociados o del consejo de administración.

Para tramitar dicha acción, los impugnantes deberán tener en cuenta el término de dos meses, el cual se cuenta a partir del registro del acta en que consta el nombramiento respectivo en la cámara de comercio, si se trata de una decisión  (registrable); o de lo contrario, dicho término se contará a partir de tomada la decisión,  en el caso de los actos no registrables.

