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La Superintendencia de la Economía Solidaria a través de la Circular Externa 22 del 28 de diciembre de 2020, expidió la Circular Básica Contable y Financiera, incluyendo en el Título III, Capítulo III, instrucciones sobre las normas aplicables a los Fondos de Empleados para la prestación de servicios de ahorro y crédito, señalando en el numeral 1 del Literal A, la clasificación de los fondos de empleados por categorías y la actualización anual de los fondos de empleados de categoría intermedia.    Y en el Literal B ibidem, señala lo relativo al Indicador de Solidez y reglas sobre patrimonio adecuado que deben cumplir los fondos de empleados de categoría plena para proteger la confianza del público en el sector y asegurar su desarrollo en condiciones de seguridad y competitividad. 

Advierte este organismo de supervisión que, producto de la categorización de los fondos de empleados conforme a lo señalado en el numeral 1 del Literal A del Capítulo III, Título III de la citada circular, en concordancia con lo dispuesto por el artículo 2.11.5.1.3 del Capítulo 1, Parte 11 del Decreto 1068 de 2015, podría presentarse que cualquier fondo de empleados por su nivel de activos pueda ser clasificado como de categoría plena y en tal sentido es necesario fijar un plan de acción para que dicho fondo cuente con tiempo suficiente para dar cumplimiento a la regulación prudencial exigida en las secciones 1 y 2 del Capítulo 2 del Título 5 de la Parte 11 del Libro 2 del Decreto 1068 de 2015 en concordancia con lo señalado en el Literal B del Capítulo III, Título III de la citada circular, sobre indicador de solidez y patrimonio adecuado. 

En consecuencia y con el propósito de proteger los intereses de los asociados, la solidez y la confianza en los fondos de empleados, en ejercicio de las facultades legales conferidas en el numeral 22, del artículo 36, de la Ley 454 de 1998, esta Superintendencia imparte las siguientes instrucciones:

PRIMERA: Adicionar el numeral 1.3 al numeral 1 del Literal A del Capítulo III, Título III de la Circular Básica Contable y Financiera No. 22 de 2020, sobre plan de acción para cumplir con indicador de solidez y patrimonio adecuado. 

SEGUNDA: Conforme a lo previsto en el inciso primero del artículo 65 de la Ley 1437 de 2011, la presente Circular rige a partir de la fecha de su publicación en el Diario Oficial.


Cordialmente,





MARÍA JOSE NAVARRO MUÑOZ
Superintendenta de la Economía Solidaria
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