CONCLUSIONES AUDIENCIA PÚBLICA MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO DEL 9 DE OCTUBRE DE 2006

El Ministerio de Hacienda y Crédito Público y sus entidades Adscritas y Vinculadas, realizaron una audiencia pública con el fin de hacer rendición de cuentas de la gestión del Sector Hacienda a la ciudadanía. Para tal fin, el señor Ministro, doctor Alberto Carrasquilla presentó los principales avances en los siguientes aspectos:
1.       Actividad económica y empleo

2.       Sistema financiero y crédito

3.       Política fiscal 

      Deuda pública

      Ingresos por privatizaciones

      Ingresos tributarios

      Pensiones

      Presupuesto General de la Nación

      Sector público territorial

4.       Otros temas.

5.       Principales Logros de las Entidades del Sector Hacienda.

A continuación se presenta lo más relevante de los temas tratados:
1.      Actividad económica y empleo

El Ministro de Hacienda Alberto Carrasquilla Barrera hizo un balance pormenorizado de todas las políticas adoptadas en materia económica y de los resultados logrados a través de ellas.  Igualmente, presentó las perspectivas para los próximos meses.

En resumen, se puede concluir que el estado de la economía colombiana está atravesando por un excelente momento reflejado en las tasa de crecimiento por encima del 4.5% alcanzado desde el año 2003 y del 6%  para el segundo semestre de 2006, todo esto ratificado por los principales indicadores económicos del país, tales como el aumento del consumo privado que para el primer semestre de este año logró el 5.3% de crecimiento real, lo que ratifica la mejora en la confianza de los hogares, favoreciendo el consumo privado en los próximos meses. Así mismo, se ve una mayor actividad en la inversión privada al alcanzar el 14.6% sobre el PIB a diciembre 31 de 2005.

2.      Sistema financiero y de crédito

Con respecto al Sistema Financiero, el Ministro Carrasquilla resalta el fortalecimiento de éste, con respecto a la Relación de Solvencia, la cual se encuentra muy por encima de la recomendada internacionalmente a junio de 2006.  

De otra parte, los indicadores de calidad de las diferentes carteras muestran un mejoramiento sostenido, al igual que su crecimiento, lo que se refleja en las utilidades logradas en los últimos cinco años por el Sistema Financiero.

3.      Política fiscal 

En este aspecto se destacó que el balance del Sector Público se ajustó significativamente, que la deuda reversó su tendencia creciente y que las metas fiscales han sido cumplidas ampliamente. De otra parte, que el déficit del Gobierno Nacional ha disminuido.

Los aspectos relevantes de la política fiscal han sido:

      El manejo de la deuda, con un mayor volumen y bajas tasas, lo que conlleva a que el riesgo país ha experimentado una importante reducción y que el EMBI de Colombia está muy cerca del EMBI de los emergentes
      Ingresos por privatizaciones, a través de una estrategia de aprovechamiento de activos que tiene el Gobierno Nacional en Fondos, Patrimonios y Empresas, con el fin de consolidar el saneamiento de las finanzas públicas disminuyendo el servicio de la deuda de pasivos costosos y aprovechando  activos; fortalecer el mercado de capitales y  los programas de democratización de la propiedad accionaria; reforzar las actividades del Gobierno dentro de las responsabilidades del Estado Social de Derecho y apoyar los proyectos de desarrollo regional de las entidades territoriales.
      El comportamiento de los recursos tributarios ha crecido constantemente y se creó el Registro Único Tributario, mecanismo único para identificar, ubicar y clasificar a los sujetos de obligaciones administradas y controladas por la DIAN y que garantiza desarrollar una gestión efectiva en materia de recaudo, control y servicio para facilitar el cumplimiento de las obligaciones así como la simplificación de trámites y reducción de costos.
      Pensiones: En el año 2000 el Gobierno Nacional inició el ahorro de recursos destinado al Fonpet para cubrir las cargas pensionales de los entes territoriales y que a partir de 2004 asumió el faltante de las obligaciones pensionales del  ISS. Así mismo, gracias al Acto Legislativo de Pensiones el pago de las mismas alcanzará su pico entre 2010 y 2013, (5% del PIB ), año en que comienza a caer; que se estima que el valor presente de los pagos que debe hacer el Gobierno en un periodo de 50 años (2005-2055) se redujo en cerca de 43 puntos del PIB gracias a las reformas aprobadas desde 2002
      Presupuesto General de la Nación: En el proceso de presupuestación de la vigencia 2007 se implementó el Marco de Gastos de Mediano Plazo, que permite entre otros aspectos, la programación de recursos ajustados a las restricciones de mediano plazo. Igualmente, se ha logrado mayor eficiencia en la programación y ejecución presupuestal reflejado en una significativa reducción en los rezagos y en el NO trámite de adiciones presupuestales

      Sector Público territorial: En este sentido el Ministerio de Hacienda ha contribuido al diseño y aplicación de las normas de responsabilidad fiscal, tales como apoyo permanente a 108 entidades en la elaboración, ejecución y seguimiento de Planes de Ajuste Fiscal en el marco de la ley 617; participación activa en la reestructuración de pasivos, hecha bajo los parámetros de la ley 550, en 71 entidades territoriales; asesoría y asistencia técnica en programas de Fortalecimiento Institucional en 52 entidades y seguimiento fiscal anual en: 32 departamentos, 14 municipios capitales, y 73 municipios no capitales que han suscrito programas de saneamiento fiscal.
4.      Otros temas
Acciones de Política Financiera

En este aspecto de expidió y reglamentó la Ley 795 de 2003 cuyo objeto es flexibilizar y adecuar el Estatuto Orgánico del Sector Financiero al mercado financiero actual; así como también se expidió y reglamentó la Ley del mercado de valores. Actualmente se está trabajando en la política de la Banca de las Oportunidades, para facilitar el acceso al sistema financiero formal y en una reforma financiera.

Agenda Legislativa

Sobre el particular, está en curso un Proyecto de Acto Legislativo sobre el Sistema General de Participaciones, que pretende que las transferencias no dependan de la cuantía de los ingresos de la nación, sino que correspondan a un porcentaje constante en el tiempo. 

De otra parte, se está tramitando el proyecto de reforma tributaria, que busca simplicidad, equidad, competitividad y estabilidad, con el fin de lograr mayor sostenibilidad fiscal y mayor grado de inversión.
5.      Principales Logros de las Entidades del Sector Hacienda

Se efectuó una presentación de las principales acciones adelantadas por cada una de las entidades que conforman el Sector, por parte del Ministro de Hacienda y sus representantes legales.
PARTICIPACIÓN CIUDADANA

Finalizada la presentación del Ministro de Hacienda y de los representantes de las entidades, con miras a fortalecer el Control Social, se aclararon las inquietudes y preguntas realizadas por los asistentes, principalmente de docentes y estudiantes de universidades, depositadas en la urna física ubicada en el Auditorio de la Biblioteca Luis Ángel Arango, como también las preguntas de los televidentes realizadas a través del correo electrónico audiencia2006@minhacienda.gov.co. A las demás preguntas realizadas se les dará respuesta posteriormente.
Seguidamente, se llevó a cabo una Rueda de Prensa con los diferentes medios de comunicación asistentes a la audiencia.

ASISTENTES A LA AUDIENCIA PÚBLICA:

El número de personas que asistieron a la audiencia fue de 650 aproximadamente, discriminadas así:
	CONCEPTO
	NUMERO DE PARTICIPANTES
	% PARTICIPACIÓN

	Ministerio de Hacienda
	27
	4%

	Entidades Adscritas
	115
	18%

	Universidades
	91
	14%

	Entidades Vinculadas, sectores y ciudadanía en general
	417
	64%

	TOTAL
	650
	100%


ENCUESTA DE EVALUACIÓN DE LA AUDIENCIA PÚBLICA.

Ciento treinta y cuatro (134) asistentes a la audiencia diligenciaron la encuesta de opinión, la cual fue elaborada con el fin de medir la calidad en la organización del evento y retroalimentar el proceso para audiencias futuras. De la consolidación de las respuestas se obtuvieron los siguientes resultados:
      El  95% (127) de los que contestaron la encuesta consideraron que la audiencia pública se desarrollo de manera organizada y consideraron que la explicación inicial sobre el procedimiento de las intervenciones en la audiencia pública fue clara.
      118 personas (88%)  concluyeron que la oportunidad para opinar durante la audiencia pública fue equitativa o igual.

      49 de los asistentes que contestaron la encuesta (37%) manifestaron que los temas de la audiencia pública fueron discutidos de manera profunda, en tanto que 81 (61%) que fueron discutidos de manera moderadamente profunda.

      El 78% de las personas se enteraron de la realización de la Audiencia Pública en forma directa, por teléfono o mediante visita de invitación por parte de los funcionarios de la Oficina Asesora de Planeación.

      52 asistentes (39%) consideraron como muy grande de la utilidad la Audiencia Pública como espacio para la participación de la ciudadanía en la vigilancia de la gestión pública, en tanto que 69 (52%) la calificaron como de gran utilidad.

      El 49%  (66) de los encuestados aseveraron  que después de haber tomado parte en la Audiencia Pública, comprenden que es muy importante su participación en el control de la gestión pública, en tanto que 63 (47%) la calificaron como importante.

      De 134 respuestas, 133 de los asistentes (99%) consideran necesario continuar con la realización de audiencias públicas para el control  de la gestión pública.

