Resoluciones Año 1999

..RESOLUCIÓN No. 0165
Por la cual se decreta la suspensión de términos de los asuntos que estaban en conocimiento del Departamento Administrativo Nacional de la Economía Solidaria. 

EL SUPERINTENDENTE DE LA ECONOMÍA SOLIDARIA 

En uso de sus facultades legales y en especial de las que le confieren los artículos36 de la Ley 454 de 1998 y 8°, numeral 3°, del Decreto 1401 del 28 de julio de 1999, y

CONSIDERANDO

Que el artículo 31 de la Ley 454 de 1998 estableció que las funciones de control, inspección y vigilancia que cumplía el Departamento Administrativo de Cooperativas, serían desempeñadas por el Departamento Administrativo de la Economía Solidaria, hasta tanto se organizara la Superintendencia de la Economía Solidaria.

Que el Decreto 1402 de 1999 en su artículo 4 estableció que la Superintendencia de la Economía Solidaria asumiría las funciones de la Ley 454 de 1998 y demás normas que las desarrollen, una vez se organizara incorporando como mínimo el 70% de los funcionarios que conforman la planta de personal, otorgando un plazo máximo de 3 meses contados a partir de la entrada en vigencia del Decreto.

Que el Superintendente de la Economía Solidaria, mediante Resolución No. 129 del 22 de octubre de 1999, por haberse cumplido las condiciones establecidas en el Decreto 1402 de 1999, resolvió asumir las funciones asignadas por la Ley a partir del 27 de octubre de 1999.

Que a la fecha el Departamento Administrativo de la Economía Solidaria no ha hecho entrega formal de los asuntos a su cargo que deben ser conocidos por la Superintendencia de la Economía Solidaria.

Que la Superintendencia de la Economía Solidaria está absolutamente imposibilitada para cumplir las funciones de control, inspección y vigilancia respecto a los asuntos de los cuales estaba conociendo el Departamento Administrativo de la Economía Solidaria y que actualmente son competencia de la Superintendencia de la Economía Solidaria, hasta tanto se le haga entrega formal de los mismos.

R E S U E L V E

ARTÍCULO PRIMERO.- Suspender a partir del día 17 de Noviembre de 1999 y por un lapso de 20 días los términos de todos los asuntos relacionados con el control, inspección y vigilancia que sean competencia de la Superintendencia de la Economía Solidaria que estaban siendo conocidos por el Departamento Administrativo de la Economía Solidaria -Dansocial- de conformidad con lo establecido en el artículo 31 de la Ley 454 de 1998.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Fíjese la presente resolución en un lugar visible de la dependencia para conocimiento de los interesados.

La presente Resolución rige a partir de su fecha de expedición.

PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE.

Dada en Santafé de Bogotá a los diecisiete (17) días del mes de Noviembre de 1999.

JORGE ANDRÉS LÓPEZ BAUTISTA

Superintendente

