Resoluciones Año 2001

RESOLUCIÓN 0545 MAYO 30 DE 2001 

Por la cual se fija el valor de las fotocopias que expide la Superintendencia de la Economía Solidaria  

LA SUPERINTENDENTE DE LA ECONOMIA SOLIDARIA 

En uso de sus facultades legales y en especial las conferidas por el artículo 8 numeral 3 del Decreto 1401 de julio 28 de 1999, en concordancia con la Resolución 0001 de enero 14 del 2000, el artículo 3 de la Ley 242 de 1995 y el artículo 19 del Código Contencioso Administrativo, 

CONSIDERANDO 

Que de acuerdo con el artículo 8 numeral 3 del Decreto 1401 del 28 de julio de 1999, por el cual se desarrollan la estructura y funciones de la Superintendencia de la Economía Solidaria, le corresponde a la Superintendente expedir los actos administrativos y los reglamentos y manuales o instructivos que sean necesarios para el cabal funcionamiento de la Superintendencia.

Que el artículo 17 de la Resolución 0001 del 14 de enero del 2000, a la letra dice: 

“ La expedición de copias dará lugar al pago previo y total de las mismas cuando el número de hojas requeridas sea superior a dos (2). Para tal efecto el peticionario deberá cancelar el valor de las fotocopias mediante consignación a favor del Tesoro Nacional, en el Banco Popular cuenta D.T.N. Recaudos Superintendencia de la Economía Solidaria No.050-00126-2 y presentar el recibo correspondiente en el centro de atención al Usuario de la Superintendencia de Economía Solidaria. y su reajuste se hará de acuerdo con lo previsto en el artículo 3 de la Ley 242 de 1995. De tal circunstancia se le comunicará al peticionario, en forma verbal o por escrito, según sea el caso.” 

Que el artículo 3 de la Ley 242 de 1995 establece disposiciones aplicables a la expedición de normas que tomen en cuenta la inflación, en relación con las cuales señala: “El Gobierno Nacional así como las Administraciones Departamentales, Distritales Municipales, al expedir normas que dispongan la actualización de valores sujetos a su determinación por disposición legal, tendrán en cuenta la meta de inflación como estimativo del comportamiento de los precios del año en que se aplican dichos valores. Lo anterior no excluye la posibilidad de tener en cuenta, adicionalmente factores diferentes al mantenimiento del valor real en la determinación del reajuste, factores estos que deben ser expresados en la norma.” 

Que la meta de inflación como estimativo del comportamiento de los precios del año en que se aplican dichos valores para el 2001 fue determinada por el DANE en un 8,75%.

Que de acuerdo con el índice de precios al consumidor establecido por el DANE, así como el promedio estimativo del costo de los insumos que se requieren para llevar a cabo esta labor y teniendo en cuenta que para el año 2000, la resolución ya citada estableció la tarifa de cincuenta pesos (50) moneda corriente, para la expedición de fotocopias, el valor a cobrar por cada una de las fotocopias que se expidan para el año 2001, será de SESENTA PESOS (60) moneda corriente, a partir del día 1 de junio del año en curso.

RESUELVE:

ARTICULO PRIMERO: Fijar el valor de SESENTA PESOS (60) moneda corriente, por cada una de las fotocopias expedidas por esta entidad, a partir del 1 de junio del año 2001.

ARTICULO SEGUNDO: El valor de las fotocopias fijado en el artículo anterior se cancelará en el Banco Popular, a través de consignación en la cuenta D.T.N. Recaudos Superintendencia de la Economía Solidaria No. 050-00126-2.

ARTICULO TERCERO: La presente resolución rige a partir de la fecha de su expedición. 

