Continuación de la Resolución por la cual se ordena la disolución y liquidación de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. “COOTRAUNAL”   

RESOLUCIÓN No. 1514 de octubre 11 de 2002

Por la cual se ordena la disolución y liquidación de la  COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL"   

 

  

EL SUPERINTEDENTE DE LA ECONOMIA SOLIDARIA (E) 


 

 

En uso de sus facultades legales, en especial las que le confiere el numeral 23 del artículo 36 de la Ley 454 de 1998, en concordancia con los numerales 24 y 27 del artículo 5º. del Decreto 1401 de 1999  y el artículo 13 del Decreto 756 de 2000, y 

 

CONSIDERANDO:

  

1.               Que mediante Resolución número 0428 del 21 de septiembre de 1978, el Departamento Administrativo Nacional de Cooperativas DANCOOP, reconoció personería jurídica a la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL", con domicilio principal en la ciudad de Bogotá e inscrita en la cámara de comercio de dicha ciudad el 19 de julio de 1997 bajo el número 06907 del libro I de entidades sin ánimo de lucro.

 

2.               Que de conformidad con lo establecido en el artículo 36, numeral 23 de la Ley 454 de 1998 la Superintendencia de la Economía Solidaria, tiene la facultad de:  "ejercer las funciones de inspección, vigilancia y control en relación con las entidades cooperativas de ahorro y crédito y las multiactivas o integrales con sección de ahorro y crédito en los mismos términos, con las mismas facultades y siguiendo los mismos procedimientos que desarrolla la Superintendencia Bancaria con respecto a los establecimientos de crédito, incluyendo dentro de ellas, las atribuciones relacionadas con institutos de salvamento y toma de posesión para administrar o liquidar".

 

3.               Que de conformidad con el numeral 1º del artículo 114 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero, modificado por el artículo 20 de la Ley 510 de 1999, y el numeral 23 del artículo 36 de la Ley 454 de 1998, corresponde a la Superintendencia de la Economía Solidaria, tomar posesión inmediata de los bienes, haberes y negocios de una entidad vigilada, cuando la entidad haya incurrido, entre otras, en cualquiera de las siguientes situaciones:

 


Cuando haya suspendido el pago de sus obligaciones;


Cuando persista en violar sus estatutos o alguna ley;


Cuando persista en manejar los negocios en forma no autorizada o insegura, y;

· Cuando existan graves inconsistencias en la información que suministra a la Superintendencia que a juicio de ésta no permita conocer adecuadamente la situación real de la entidad

 

4.             Que mediante Resolución número 1227 del 17 de julio de 2002, la Superintendencia de la Economía Solidaria ordenó la toma de posesión de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL", designando como agente especial al doctor JOAQUIN CAMILO GUTIERREZ CABALLERO, identificado con la cédula de ciudadanía Nº 85.472.769 de Santa Marta, y como Revisor Fiscal a la doctora NUBIA CASTELLAR SERRANO, identificada con la cédula de ciudadanía Nº 32.608.920 de Barranquilla.
 

5.             Que las circunstancias que fundamentaron la toma de posesión de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL" se traducen en la configuración de los presupuestos señalados en los literales a), e), f) y h) del artículo 114 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero, a saber:

 

5.1.
Según la información suministrada por COOTRAUNAL, al corte de marzo 12 de 2002, la cooperativa cuenta con 60 ahorradores que tienen CDAT´S por un valor total de $710.093.237, correspondientes a 150 títulos.  Dentro de dicha relación aparecen los señores Rubén Emiro Sánchez, Diego Santamaría Gordillo, Carolina Abril, Leonor de Chávez y Paulina Ruiz de Marciglia, quienes no ostentan la calidad de asociados y han manifestado, a través de quejas, que la cooperativa no les ha cancelado los CDAT´S a su vencimiento. 

 

La suspensión de pagos de los CDAT´S se corrobora además con los siguientes hechos: 

 

 La cooperativa ha promovido varias reuniones con los tenedores de los CDAT´S, para llegar a acuerdos de pago.   Al respecto, en comunicación suscrita por el revisor fiscal, señor Luis Alberto Pinzón, en diciembre 12 de 2001, dirigida a los tenedores de los CDAT´S de COOTRAUNAL señala que "...al realizar el análisis de los movimientos y saldos del año 2001 se aprecia a octubre 31 el aumento de las pérdidas a un valor cercano a $409 millones, con una participación en los aportes superior al 45% lo que indica que no se ha corregido la tendencia de deterioro que se presentaba a diciembre del año anterior..."

 

 "La partida que más afecta el resultado negativo de las operaciones es el gasto financiero originado en la liquidación y pago de intereses sobre CDAT´S, que sobrepasa los $93 millones de pesos, por lo cual el pasado 21 de noviembre la revisoría fiscal sugirió al consejo de administración cesar la causación y pago de los mismos porque de no ser así, a futuro no se podrá realizar la devolución del capital de los CDAT´S..."

 "Por lo anterior solicito a ustedes como titulares de los certificados que acepten la cesación de causación y pago de intereses sobre los mismos a partir del próximo año, a fin de que la cooperativa pueda garantizar la devolución de capital de los mismos..."

 

5.2. 
La cooperativa ha incumplido las normas prudenciales que regulan el ejercicio   de la actividad financiera por parte de las cooperativas de ahorro y crédito y las multiactivas e integrales con sección de ahorro y crédito, como son:

 

 Fondo de liquidez (Decreto 1134 de 1989, Decreto 2886 de 2001 y circulares reglamentarias

 Relación de solvencia (Decreto 1840 de 1997)

Clasificación y calificación de cartera (Resolución 3855 de 1993 y Resolución 1507 de 2001)

 Posesión de cuerpos directivos (Resolución 201 de 1999)

 Régimen de control y prevención de lavado de activos (Circular Externa 014 de 2000)

 Reportes periódicos al órgano de control (Circular Externa 003 de 2001 modificada por la Circular Externa 006 de 2002)

 Obligatoriedad de llevar contabilidad y preparación de estados financieros ajustados a los principios y normas contables generalmente aceptados en Colombia (Resolución Nº 4231 de noviembre de 1992 - DANCOOP y Decreto 2649 de diciembre de 1993) 

 

5.2.1. 
Los actuales miembros del consejo de administración y junta de vigilancia se encuentran registrados en la cámara de comercio sin haber tramitado la posesión correspondiente ante la Superintendencia de la Economía Solidaria.  La gerente encargada Genny Aida Aya, viene ejerciendo el cargo desde marzo de 2001, no se encuentra posesionada ante esta superintendencia ni su nombramiento inscrito en la cámara de comercio; sólo hasta abril de 2002, envió algunos documentos exigidos para tramitar su posesión ante esta superintendencia. 

 

5.3.
La cooperativa captó recursos de terceros no asociados y les otorgó préstamos desde diciembre de 1996 sin contar con la autorización previa del Gobierno Nacional para ejercerla, como lo señalaba el Decreto 1134 de 1989 y sin que dicha actividad estuviera prevista en sus estatutos.  

 

5.4. 
No existen estados financieros debidamente certificados y dictaminados por el representante legal y el revisor fiscal desde el año 1992 hasta la fecha; la información contable carece de veracidad y los libros de contabilidad fueron registrados hasta diciembre de 2000 y no contienen la totalidad de la información. 

  

6.
Que la toma de posesión de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL" tuvo por objeto establecer si era posible colocar la cooperativa en condiciones de desarrollar adecuadamente su objeto social, o si se podían realizar otras operaciones que permitieran lograr mejores condiciones para que los depositantes, ahorradores e inversionistas pudieran obtener el pago total o parcial de sus acreencias o si debía ser objeto de liquidación;  conforme lo establece el artículo 115 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero. 

 

7.              Que el doctor JOAQUIN CAMILO GUTIERREZ CABALLERO, en su calidad de agente especial de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL", presentó estudio de viabilidad de la cooperativa en mención, de conformidad con lo establecido en el articulo 8º del decreto 756 de 2000,  tomando como base el inventario de activos, pasivos y aportes, realizado según lo establecido por el artículo 3º  del Decreto 756 de 2000. 

 

7.1.
Del estudio de viabilidad de la cooperativa, presentado por el agente especial se destaca lo siguiente: 

 

 La cooperativa no cuenta con capital de trabajo para poder desarrollar su actividad y atender sus obligaciones a corto plazo, por cada peso ($1) que la cooperativa tiene invertido en activos, $1,84 pesos han sido financiados por los acreedores, es decir, los acreedores son dueños del 184% de COOTRAUNAL 

 

 Con el total de los activos con los que cuenta la cooperativa tan sólo alcanza a cubrir el 26% de los pasivos y de los aportes, por lo que la entidad se encuentra descapitalizada en un 74%. Y para cubrir el pasivo existente por concepto de CDAT´S y ahorros, solamente alcanzaría para pagar el 85% del capital, sin tener en cuenta los intereses pactados que son muy elevados.

 

8. 
Evaluando cada una de las cuentas que constituyen dicho inventario, se pudo determinar que el total de activos de $2.161,9 millones incluye la suma de $1.582,1 millones como Responsabilidades Pendientes, valor que es incierto y está sobre valorando el total de los activos, toda vez, que no presenta ningún tipo de soporte.

 

Entre los valores representativos del activo y de los cuales hay soporte en la cooperativa, tenemos la Cartera a Corto Plazo por $131 millones, Cartera a Largo Plazo de $162,2 millones y Propiedad Planta y Equipo por $29,4 millones, lo que nos daría un activo total de $322,6 millones de pesos. 

 

9.
Con fundamento en lo expuesto y teniendo en cuenta que  a la fecha, la cooperativa COOTRAUNAL no posee las condiciones indispensables para desarrollar adecuadamente su objeto social y con el ánimo de proteger los intereses de los ahorradores, de terceros y de los acreedores en general, la Superintendencia de la Economía Solidaria considera necesario ordenar la disolución y liquidación de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL".  Por lo tanto, 

 
R E S U E LV E:

 

ARTÍCULO PRIMERO:
Ordenar la disolución y liquidación de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL", con personería jurídica reconocida por el DANCOOP, por  medio de la Resolución número 0428 del 21 de septiembre de 1978, con domicilio principal en la ciudad de Bogotá e inscrita en la cámara de comercio de dicha ciudad el 19 de julio de 1997 bajo el número 06907 del libro I de entidades sin ánimo de lucro.

 

ARTÍCULO SEGUNDO:
Designar al doctor JOAQUIN CAMILO GUTIERREZ CABALLERO, identificado con la cédula de ciudadanía No. 85.472.769 expedida en Santa Marta,  quien en la actualidad se desempeña como agente especial de la entidad, en el cargo de liquidador y quien para todos los efectos será el representante legal de la intervenida  COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL".   
 

ARTÍCULO TERCERO:
Designar a la doctora LUZ ENEIDA MORENO MAHECHA, identificada con la cédula de ciudadanía No. 51.958.011 expedida en Bogotá,  en el cargo de contralor de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA. "COOTRAUNAL". 
 

ARTÍCULO CUARTO:
Notificar personalmente la presente resolución al doctor JOAQUIN CAMILO GUTIERREZ CABALLERO, identificado con la cédula de ciudadanía No. 85.472.769 expedida en Santa Marta, representante legal actual de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA."COOTRAUNAL".   

ARTÍCULO QUINTO:
Ordenar al liquidador la constitución de la póliza de manejo que ampare su buen desempeño, de conformidad con lo establecido en el artículo 112 de la Ley 79 de 1988 y la Resolución 0043 del 15 de enero de 2002. 

 

ARTÍCULO SEXTO: Las medidas preventivas ordenadas en la Resolución 1227 del 17 de julio 2002 continúan vigentes entendiéndose que las menciones hechas al Agente Especial se entenderán hechas al Liquidador. 

 

De conformidad con lo señalado en el artículo 1° del Decreto 756 de 2000, deberán adoptarse adicionalmente las siguientes medidas preventivas:

 

1.
La advertencia que, en adelante, no se podrán iniciar ni continuar procesos o actuación alguna contra la intervenida sin que se notifique personalmente al liquidador, so pena de nulidad.

2. El aviso a los jueces de la República y a las autoridades que adelanten procesos de jurisdicción coactiva, sobre la suspensión de los procesos de ejecución en curso y la imposibilidad de admitir  nuevos procesos de esta clase contra la entidad objeto de toma de posesión con ocasión de  obligaciones  anteriores  a   dicha  medida,  y  la obligación de dar  aplicación a las reglas previstas por los artículos 99 y 100 de la ley 222 de 1.995. Los oficios respectivos serán enviados  por el Liquidador. 

3.
La orden de Registro de la medida en la Cámara de Comercio del domicilio de la intervenida. 

 

ARTÍCULO SÉPTIMO:  Ordenar al liquidador y al contralor, proceder conforme a lo señalado en el Decreto 756 de 2000, Decreto 663 de 1993, Ley 510 de 1999, Decreto 2418 de 1999 y demás normas que regulen y complementen el proceso de liquidación.

 

ARTÍCULO OCTAVO: Ordenar al liquidador conformar la junta asesora en los términos señalados en el artículo 6º del Decreto 756 de 2000 y la Carta Circular 003 del 10 de enero de 2001 emitida por la Superintendencia de la Economía Solidaria

 

ARTÍCULO NOVENO: Los honorarios del liquidador y el contralor serán fijados de conformidad con lo dispuesto en el Decreto 617 de 2000  del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y la Resolución Nº 0247 del 5 de marzo de 2001 proferida por la Superintendencia de la Economía Solidaria, los cuales serán con cargo a la intervenida.

 

ARTÍCULO DÉCIMO: Fijar en un (1) año el término para efectuar el proceso liquidatorio de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA."COOTRAUNAL", contado a partir de la ejecutoria de la presente resolución, el cual podrá ser prorrogado previa solicitud debidamente justificada por el liquidador. 

 

ARTÍCULO UNDÉCIMO: Sin perjuicio de los efectos que conlleva la toma de posesión para liquidar contemplados en el artículo 1º del Decreto 756 de 2000, la entidad intervenida conservará su capacidad jurídica, únicamente para los actos tendientes a su disolución y liquidación. 

 

ARTÍCULO DUODÉCIMO: Ordenar al liquidador que a partir de la fecha de notificación de la presente providencia dé aviso de la misma a los ahorradores y depositantes de la COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA LTDA."COOTRAUNAL" y al público en general, mediante su publicación en un lugar visible de todas las oficinas de la intervenida por el término de siete (7) días hábiles, conforme a lo ordenado en el artículo 13 del Decreto 756 de 2000, así como su publicación dentro de los tres (3) días 

 

hábiles siguientes a la notificación del acto, en un diario de amplia circulación nacional por una (1) sola vez y con cargo a la intervenida.  

 

 ARTÍCULO DÉCIMO TERCERO: Contra la presente Resolución procede el Recurso de Reposición, sin perjuicio de su ejecución inmediata, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 2º del Decreto 756 de 2000.

 

 

NOTIFÍQUESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Bogotá D.C., 

 

 

RICARDO MAURICIO ROSILLO ROJAS

Superintendente (E)

 

 

Aprobado: ROBERTO JUNGUITO BONNET 

Ministro de Hacienda y Crédito Público
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