Resoluciones Año 2003 

RESOLUCIÓN No. 0543 DEL 16 DE JULIO DE 2003 

Por la cual se derogan algunas disposiciones de la Resolución No. 0954 del 13 de junio de 2002, incorporada en el Capítulo Cuarto, Título Tercero de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa No. 007 del 14 de abril de 2003).

EL SUPERINTENDENTE DE LA ECONOMÍA SOLIDARIA

En ejercicio de sus facultades legales y en especial las conferidas en el numeral 22 del artículo 36 de la Ley 454 de 1998, en el numeral 3º, artículo 8º y numeral 11, artículo 13 del Decreto 1401 de 1999 y,

CONSIDERANDO:

Primero. Que de acuerdo con el numeral 11 del artículo 13 del Decreto 1401 de 1999, dentro de las funciones asignadas por la ley a esta Superintendencia, se encuentra la de establecer los procedimientos y metodologías para desarrollar las atribuciones relacionadas con los institutos de salvamento y toma de posesión para administrar o liquidar las entidades sujetas a la supervisión de la Delegatura para las Organizaciones de la Economía Solidaria con Actividad Real. 

Segundo. Que en tal virtud, esta Superintendencia expidió la Resolución No. 0954 del 13 de junio de 2002, "por la cual se establecen los procedimientos y metodologías para desarrollar las atribuciones relacionadas con los institutos de salvamento y toma de posesión para administrar o liquidar las entidades sujetas a supervisión de la Delegatura del Sector Real". 

Tercero. Que la citada Resolución No. 0954 de 2002 fue incorporada en el Capítulo Cuarto, Título Tercero de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa No. 007 de 2003). 

Cuarto. Que es necesario derogar algunas disposiciones de la Resolución No. 0954 de 2002 incorporada en el Capítulo Cuarto, Título Tercero de la Circular Básica Jurídica.

RESUELVE:

ARTÍCULO PRIMERO. Derogar el numeral 1º del artículo Cuarto; el primer inciso del parágrafo del artículo Decimoséptimo; el artículo Decimoctavo y la disposición "y ordenará el levantamiento de las medidas cautelares, si las hubiere" contenida en el primer inciso del artículo Vigésimoprimero de la Resolución No. 0954 del 13 de junio de 2002. 

ARTÍCULO SEGUNDO. En consecuencia, también quedan derogados el literal a) del numeral 4º; el segundo inciso, literal d) del numeral 17; el numeral 18 y la expresión " y ordenará el levantamiento de las medidas cautelares, si las hubiere" señalada en el primer inciso del numeral 21 del Capítulo Cuarto, Título Tercero de la Circular Básica Jurídica. 

ARTÍCULO TERCERO. Modificar el numeral 22 del Capítulo Cuarto, Título Tercero de la Circular Básica Jurídica, el cual quedará así: 

"22. Remisión a la Ley 222 de 1995 y al Estatuto Orgánico del Sistema Financiero. Por remisión del artículo 158 de la Ley 79 de 1988, en los casos en que no haya quedado expresamente disposición en este capítulo, se procederá conforme lo dispone la Ley 222 de 1995, en lo pertinente. 

"Así mismo, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 98 de la Ley 795 de 2003, modificatorio del artículo 34 de la Ley 454, el régimen de toma de posesión previsto en el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero será aplicable a las entidades sujetas a la inspección, control y vigilancia de la Superintendencia de la Economía Solidaria, en lo que resulte pertinente de conformidad con la reglamentación que para el efecto expida el Gobierno Nacional."

ARTÍCULO CUARTO. Ordenar que se efectúen los ajustes correspondientes a la Circular Externa No. 007 de 2003 (Circular Básica Jurídica). 

ARTÍCULO QUINTO. La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación y deroga las disposiciones que le sean contrarias.

PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

Dada en Bogotá, D.C., a los 

RICARDO LOZANO PARDO

Superintendente

