Resoluciones Año 2003 

RESOLUCIÓN No. 1121 DEL 30 DE OCTUBRE DE 2003 

Por la cual se establecen las condiciones que deben cumplir los Fondos de Empleados en la constitución de las Cuentas de Ahorro Programado para acceder al Subsidio Familiar de Vivienda. 

EL SUPERINTENDENTE DE LA ECONOMÍA SOLIDARIA

En uso de sus facultades legales, en especial las conferidas en los numerales 22 y 25 del artículo 36 de la Ley 454 de 1998, y en desarrollo de lo dispuesto en el numeral 3 del artículo 9 del Decreto 2488 de 2002 y,

CONSIDERANDO:

PRIMERO. Que corresponde a la Superintendencia de la Economía Solidaria en su carácter de entidad técnica de supervisión ejercer la vigilancia, inspección y control sobre las entidades que cobija su acción, para asegurar el cumplimiento de las disposiciones legales y reglamentarias y de las normas contenidas en sus propios estatutos.

SEGUNDO. Que es función de la Superintendencia de la Economía Solidaria instruir a las instituciones vigiladas sobre la manera como deben cumplirse las disposiciones que rigen su actividad, fijar los criterios técnicos y jurídicos que faciliten el cumplimiento de tales normas y señalar los procedimientos para su cabal aplicación. 

TERCERO Que el numeral 3 del articulo 9 del Decreto 2488 de 2002 prevé que los fondos de empleados pueden ser depositarios de recursos en la modalidad de ahorro programado para el subsidio familiar de vivienda, de acuerdo con las condiciones que establezca esta Superintendencia. 

Por lo expuesto, el SUPERINTENDENTE DE LA ECONOMIA SOLIDARIA, 

RESUELVE:

ARTICULO PRIMERO. Los fondos de empleados interesados en ser depositarios del ahorro programado para el subsidio familiar de vivienda, en los términos previstos en los Decretos 2620 de 2000 y 2488 de 2002, deberán solicitar autorización a esta Superintendencia, la cual solo será otorgada cuando se acredite la viabilidad administrativa y financiera de la respectiva entidad, así como los demás requisitos previstos en la presente resolución. 

Para adoptar lo anterior, las juntas directivas de los fondos de empleados deberán contar con la aprobación de la asamblea general de asociados.

Parágrafo. - En ningún caso los fondos de empleados podrán adelantar directamente planes de vivienda como constructores. 

ARTICULO SEGUNDO. Los fondos de empleados deberán cumplir con las disposiciones que regulan el ahorro programado para el subsidio familiar de vivienda previstas especialmente en los citados Decretos 2620 de 2000 y 2488 de 2002. Así mismo, los asociados de tales entidades que aspiren a ser beneficiarios de este subsidio deberán cumplir con los requisitos establecidos en dichos decretos, en la Ley 546 de 1999 y los de la presente resolución. 

Por lo anterior, los fondos de empleados sólo podrán autorizar la apertura de cuentas de ahorro programado a los asociados que quieran acceder al subsidio familiar de vivienda que cumplan con los requisitos previstos en la normatividad citada en este artículo.

ARTICULO TERCERO. La tasa de interés que se reconozca al ahorro programado será la fijada en el respectivo reglamento de cada fondo de empleados, la cual, en todo caso, no podrá ser inferior a la prevista para el ahorro permanente. 

ARTICULO CUARTO. Con anterioridad a la apertura de la cuenta de ahorro programado, los fondos de empleados deberán estudiar la capacidad de endeudamiento de los asociados solicitantes, con el fin de determinar la viabilidad del tipo de vivienda a la cual aspiran y el monto del crédito que pueden asumir.

ARTICULO QUINTO. El monto que se obliga a ahorrar el asociado no podrá ser superior al treinta por ciento (30%) de su ingreso mensual o de los ingresos del grupo familiar.

ARTICULO SEXTO. Los asociados de los fondos de empleados podrán autorizar por escrito, siempre y cuando lo contemplen los estatutos, traslados de los ahorros permanentes (código 2130 del PUC) a la cuenta de ahorro contractual (código 2125 del PUC). El respectivo fondo dispondrá el correspondiente traslado en un plazo máximo de quince (15) días calendario posteriores a la solicitud. 

ARTICULO SÉPTIMO. Los fondos de empleados en su función de captadores de ahorro programado reportarán al Sistema de Información del Subsidio Familiar de Vivienda dentro de los diez (10) días siguientes a la fecha de la apertura de la cuenta de ahorro programado.

ARTICULO OCTAVO. Los fondos de empleados inscribirán en el Registro de Ahorradores y Postulantes a los asociados que posean cuenta de ahorro programado y deberán actualizar ante la entidad operadora del registro de ahorradores del Sistema de Información del Subsidio Familiar de Vivienda la información detallada de la antigüedad, el cumplimiento y los saldos de las cuentas de ahorro para vivienda de los últimos 4 meses.

ARTICULO NOVENO. Los fondos de empleados deberán reportar de manera trimestral y en medio magnético al Registro de Ahorradores y Postulantes y a la Superintendencia de la Economía Solidaria, todo lo relacionado con el registro e inscripción de ahorradores, el monto de las captaciones obtenidas y financiación complementaria otorgada, según formato que establezca para el efecto esta Entidad. 

ARTICULO DÉCIMO. Los órganos de administración, control y vigilancia de los fondos de empleados serán responsables de la administración y manejo de los recursos de las cuentas de ahorro programado para el subsidio familiar de vivienda y del cumplimiento de las instrucciones impartidas en la presente resolución. 

ARTICULO DECIMOPRIMERO. Incorpórese el contenido de la presente resolución en la Circular Básica Jurídica (Circular Externa No. 007 de 2003): 

ARTICULO DECIMOSEGUNDO. La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación.

PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

Dada en Bogotá, D.C., 

ENRIQUE VALDERRAMA JARAMILLO

Superintendente

