MINISTERIO DE LA PROTECCIÓN SOCIAL
Concepto Jurídico No 3985 Abril 4 de 2005
Competencia
Damos respuesta a su solicitud de concepto, radicada con el número de la referencia, sobre si las cooperativas de trabajo asociado deben consignar anualmente las compensaciones extraordinarias en un fondo de cesantías, y la competencia de este Ministerio para autorizar el retiro de las compensaciones y con que destino, en los siguientes términos:
Las cooperativas de trabajo asociado se encuentran reguladas por la Ley 79 de 1988, y los Decretos Nos 468 de 1990, 2996 de 2004 y 3555 de 2004.
Por otra parte el artículo 59 de la Ley 79 de 1988 dispone:
" En las cooperativas de trabajo asociado en que los aportantes de capital son al mismo tiempo los trabajadores y gestores de la empresa, el régimen de trabajo, de previsión, seguridad social y compensación, será establecido en los estatutos y reglamentos en razón a que se origina en el acuerdo cooperativo y, por consiguiente, no estará sujeto a la legislación laboral aplicable a los trabajadores dependientes (...)". (Resalta el despacho).
Así mismo el artículo 3° del Decreto 468 de 1990 señala:
" Características del acuerdo cooperativo de trabajo asociado.
Las Cooperativas de Trabajo Asociado, en desarrollo del acuerdo cooperativo, integraran voluntariamente a sus asociados para la ejecución de labores materiales o intelectuales, organizadas por la cooperativa para trabajar en forma personal, de conformidad con las aptitudes, capacidades y requerimientos de los cargos, sujetándose y acatando las regulaciones que establezcan los órganos de administración de éste y sin sujeción a la legislación laboral ordinaria". ( Resalta el despacho).
Por otra parte el numeral 3 del artículo 256 del Código Sustantivo del Trabajo, subrogado por el artículo 18 del D.L. 2351 de 1965, dispone:
"Los préstamos, anticipos y pagos a que se refieren los numerales anteriores, deben ser aprobados por el respectivo inspector de trabajo o, en su defecto, por el alcalde municipal, previa demostración de que van a ser dedicados a los fines indicados en dichos numerales".
Así mismo, el numeral 3 del artículo 99 de la Ley 50 de 1990, que consagra las características del nuevo régimen de cesantías, dispone:
"El valor liquidado por concepto de cesantía se consignará antes del 15 de febrero del año siguiente, en cuenta individual a nombre del trabajador en el fondo de cesantía que el mismo elija. El empleador que incumpla el plazo señalado deberá pagar un día de salario por cada día de retardo". ( Resalta el despacho).
Está oficina teniendo como soporte las normas transcritas, considera que en el caso consultado, las cooperativa de trabajo asociado no pueden consignar las compensaciones, en los fondos de cesantías debido a que lo que se debe consignar en estos fondos son las cesantías de los trabajadores, prestación social que se genera dentro de un contrato laboral, condición que no tienen los asociados de los mencionados entes de la economía solidaria, por no estar estas regidas por las disposiciones contenidas en el citado Código sino por las normas igualmente enunciadas.
En consecuencia, la autorización por parte de este Ministerio que consagra el numeral tercero del artículo 256 ya transcrito, no procede en el caso de las compensaciones de las cooperativas de trabajo asociado, por !os motivos que anteriormente fueron expuestos.
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