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Prima de servicio

Damos respuesta a su solicitud de concepto radicada con el número de la referencia, sobre Aportes al Sistema Integral de Seguridad social y parafiscales do Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado consagrados en el Decreto No 2996 de 2004, y prima de servicios, en los siguientes términos:

El inciso 2 del artículo 1º del Decreto 2996 de 2004 señala: 

"Para este efecto se tendrá como base para liquidar los aportes, las compensaciones ordinarias permanentes y las que en forma habitual y periódica reciba el trabajador asociado. En ningún caso la base de cotización podrá ser inferior a un (1) alarido mínimo legal mensual vigente".

Observamos que las compensaciones que menciona la norma transcrita recoge las misma que consagra el artículo 17 del Decreto 466 de 1990 para hacer los aportes al ISS y a las cajas de compensación familiar, por lo que en el caso en consulta la base para hacer los aportes al sistema integral de Seguridad Social ( Salud, pensiones y riesgos profesionales)y parafiscales ( SENA. Caja de Compensación Familiar y ICBF), son las compensaciones ordinarias permanentes y las que en forma habitual y periódica reciban los asociados.

En este orden de ideas, las cotizaciones para el Sistema Integral de Seguridad Social, deben de hacerse sobre el total de lo recibido por el trabajador asociado, por concepto de las compensaciones ordinarias permanentes y las que en forma habitual y periódica reciba, pero en ningún caso la base de cotización podrá ser inferior a un salario mínimo legal mensual vigente,

2. Respecto a su inquietud de la inclusión del valor del auxilio de transporte para la liquidación de la prima de servicio por el tiempo en que el trabajador no está prestando sus servicios al empleador sin estar suspendido el contrato de trabajo, como acontece durante el tiempo de vacaciones, licencia remunerada, incapacidades, considera esta oficina que el mencionado auxilio que no se cancele durante los eventos mencionados por no requerirlo el trabajador al no haber desplazamiento del trabajador de su residencia al sitio de trabajo, no debe de tomarse en cuenta al liquidar la prima de servicio por estos periodos.

El presente concepto se da en los términos del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo

OFICINA JURÍDICA.
