Resoluciones Año 2000

RESOLUCIÓN No. 0855 De 31 de agosto de 2000

Por la cual se ordena la toma de posesión de la Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”

EL SUPERINTENDENTE DE LA ECONOMIA SOLIDARIA

En uso de sus facultades legales, en especial las que le confieren los artículos 34, 35, numeral 23 del artículo 36 y 39 de la Ley 454 de 1998; y los artículos 4º. y 5º. numeral 24 del decreto 1401 de 1999, en concordancia con lo dispuesto en el artículo 114 del decreto 663 de 1993 y los artículos 20, 21 y 22 de la Ley 510 de 1999 y su Decreto reglamentario número 2418 de 1999 y el Decreto No 756 de 2000

CONSIDERANDO:

Que el artículo 39 de la Ley 454 de 1998 preceptúa en el inciso 4º. que se entenderá como actividad financiera la colocación de depósitos a la vista o a término de asociados o de terceros para colocarlos nuevamente a través de préstamos, descuentos, anticipos u otras operaciones activas de crédito y, en general, el aprovechamiento o inversión de los recursos captados de los asociados o de terceros. 

Que la Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” ejerce actividad financiera de acuerdo a: 

• Que la Cooperativa ha ejercido la actividad del ahorro y crédito (Actividad Financiera), y que en fecha 03 de octubre de 1999, se realizó la Asamblea General Extraordinaria de la Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” en la cual sólo se aprobó expresamente la reforma de estatutos, y se suprimió de los estatutos la sección de ahorro y crédito. 

• Que en la cuenta depósitos asociados del Balance General con corte a 30 de septiembre de 1999 de la Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” suministrado por la entidad, aparece un saldo aproximado de $341.390.000.oo; y que representa los valores recibidos por la entidad de sus asociados en calidad de depósitos de ahorro y CDAT´S.

• Que la Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”, a la fecha no ha acreditado ante esta Superintendencia los requisitos que permitan inferir que se desmontó la actividad financiera y que no existen saldos por concepto de Captación de depósitos a la vista, ahorro contractual, ahorro permanente, ahorro a término y/o cualesquiera otra modalidad de ahorro 

(SDAF 3.2-01520/2000) 

• Que según comunicación del 23 de junio de 2000, con radicado No 016471 de fecha 29 de junio de 2000, dirigida por el representante legal y revisor fiscal de la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” a esta Superintendencia, informa que fueron trasladados al Fondo de Vivienda, ahorros por valor de $306.076.354,52.

• Que el Fondo de Vivienda, según lo estipulado en el artículo 5 de su reglamento establece:

“Las cuotas que deberán cancelar los integrantes del programa de vivienda por el sistema de autoconstrucción serán de Administración y de vivienda.”

y el artículo 26 del mismo reglamento establece:

“Las cuotas deberán devolverse tanto en los eventos de exclusión como de retiro voluntario

Para liquidar el valor de los aportes a devolver se contabilizará:

A) El valor total del dinero aportado como cuotas de vivienda, sean ordinaria o extraordinarias.

B) La tasa de interés que será del 36% anual, y se liquidará con relación a la fecha de cada cuota hasta el día de su devolución.”

Lo anterior implica que la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” a pesar de haber eliminado de sus estatutos la sección de ahorro y crédito, continua ejerciendo la actividad financiera, en consideración a:

• Que la cooperativa reformó expresamente los estatutos eliminando la sección de ahorro y crédito pero no ha cumplido con la totalidad de los requisitos legales establecidos en artículo 9, parágrafo 3 de la Resolución 162 de 1999 para el desmonte, ni ha solicitado autorización para ejercer la actividad financiera.

• Que existen recursos en la Cooperativa correspondientes a depósitos de ahorro y CDAT´S en una cuenta denominada Fondo de Vivienda.

• Que de acuerdo a la visita practicada en la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”, se pudo establecer que la Entidad continúa ejerciendo la Actividad Financiera, toda vez que capta ahorros a la vista reconociendo una tasa de interés que excede las tasas vigentes en el Mercado Financiero.

3. Que la Superintendencia de la Economía Solidaria, expidió la Circular Externa No 001 de octubre 27 de 1999, mediante la cual impartió instrucciones a sus entidades vigiladas, a los titulares de sus órganos de administración y vigilancia y a los propios asociados sobre algunos aspectos fundamentales de la regulación vigente y así mismo, se fijaron los criterios de interpretación y aplicación por parte de esta entidad de control, referente a los temas fundamentales relacionados con el ejercicio de la actividad financiera de sus vigiladas. 

En el Capítulo 1,numeral 1, incisos 4, 5 y 6 de la Circular Externa No. 001 de octubre 27 de 1999 se estableció:

“A partir de la Ley 454 de 1998 la captación de depósitos a la vista o a término de los asociados para su posterior colocación, aprovechamiento o inversión, queda también definida por el legislador (al igual que la intermediación con terceros) como actividad financiera.

“Ahora bien, en relación con las entidades sometidas a su supervisión, interpreta la Superintendencia que dentro de los conceptos de depósitos a la vista y a término se encuentran comprendidas todas las operaciones pasivas desarrolladas por las mismas que impliquen captación de ahorros de sus asociados, independientemente de la denominación que se les dé o de la modalidad particular en que se efectúen. (resaltado fuera del texto original)

“En consecuencia, constituyen actividad financiera en los términos del Artículo 39 de la Ley 454 de 1998, entre otras operaciones, la captación de ahorros bajo la modalidad de depósitos de ahorro a término (CDAT s), depósitos de ahorro a la vista (cuentas de ahorro), el ahorro contractual o programado, los ahorros permanentes y cualesquiera otras modalidades de captación de depósitos de los asociados.” (resaltado fuera del texto original)

4. Que las Cooperativas Multiactivas o Integrales que venían desarrollando actividad financiera, de conformidad con lo previsto en el artículo 39 de la ley 454 de 1998, que modificó al artículo 99 de la Ley 79 de 1988, podrán realizarla exclusivamente con sus asociados, bajo circunstancias especiales y cuando las condiciones sociales y económicas lo justifiquen, previa autorización de la Superintendencia de la Economía Solidaria. 

5. Que la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”, a la fecha no ha solicitado la autorización para ejercer la actividad financiera y tampoco ha dado cumplimiento al procedimiento para desmontar la actividad financiera, tal y como lo establece la Resolución 162 de 1999. 

6. Que la Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” de conformidad con lo previsto en el artículo 2º. del Decreto 2159 de 1999 está catalogada como Cooperativa sometida al primer nivel de supervisión por parte de esta Superintendencia. 

7. Que siendo la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” una Cooperativa con actividad de ahorro y crédito (actividad financiera), de conformidad con lo previsto en el numeral 23 del artículo 36 de la Ley 454 de 1998, está sometida a la inspección, vigilancia y control de esta Superintendencia quien debe ejercerla en los mismos términos, con las mismas facultades y siguiendo los mismos procedimientos que desarrolla la Superintendencia Bancaria con respecto a los establecimientos de crédito, incluyendo dentro de ellas, las atribuciones relacionadas con institutos de salvamento y toma de posesión para administrar o liquidar. 

8. Que la Superintendencia de la Economía Solidaria realizó dos visitas de carácter especial a la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” y requirió tanto en las visitas como por medio de comunicaciones la información que en ejercicio de sus funciones de inspección, control y vigilancia de las cuales constató los siguientes hechos y circunstancias: 

• Que según escritura pública No. 5474 del 18 de diciembre de 1997, en la Notaria 5ª. Del Círculo de Bucaramanga – Santander, se protocolizó la Hipoteca de un Lote a favor de “COOMULTRASAN” como respaldo al crédito otorgado por esta Cooperativa a COOMETROPOLITAN LTDA, por valor de $1.400.000.000,oo, “condicionado a que el primer desembolso fuera para la Electrificadora de Santander”. 

• Que de acuerdo al numeral tercero de la promesa de venta del terreno, firmada el 21 de octubre de 1997 entre la Sra. Elena Díaz de Durán y la Sra. Martha Sofía Mantilla en calidad de Representante Legal de la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”, el pago se realizaría en un alto porcentaje mediante los siguientes CDATS: CDAT No. 0839 con fecha de vencimiento 20 de abril de 1998 por valor de $200.000.000,oo; CDAT No. 0841 con fecha de vencimiento 20 de octubre de 1998 por valor de $600.000.000,oo. y CDAT No. 0842 con fecha de vencimiento 20 de abril de 1999 por valor de $600.000.000,oo.

• Algunos de estos CDATS son los que presuntamente había constituido la entidad Funpromover en “COOMETROPOLITAN LTDA.” y que servirían de pago del lote mediante el endoso de los mismos tal y como se observa en el numeral 2 del documento, recopilado en desarrollo de la primera de las visitas realizadas a la cooperativa, denominado “2.- QUEJA, NEGOCIACIÓN EFECTUADA CON COMULTRASAN”, “....comprar un lote con endoso de CDATS que tenía Funpromover en Coometropolitan Ltda ....”. El terreno en mención es el mismo que ha sido hipotecado por parte de la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” a favor de Comultrasan de conformidad con los linderos registrados tanto en la promesa de venta como en la minuta de la escritura de hipoteca. 

• Que de conformidad con el documento “2 QUEJA, NEGOCIACION EFECTUADA CON COMULTRASAN“ “VII.- Nunca se entregaron los $600.000.000,oo pendientes a Coometropolitan Ltda y por el contrario les pasaron a cobro judicial la obligación donde aparecieron dos pagaré de diferente numeración firmados cada uno por $800.000.000,oo (23614 que firmó la Representante Legal de Coometropolitan Ltda en blanco y el número 11640 también por $800.000.000,oo que fue el que paso a cobro judicial Comultrasan)”. 

• Que en el mismo documento se indicó “XI.- Coometropolitan tenia destinado de los $600.000.000,oo restantes del crédito cancelar el primer CDAT de vencimiento de la compra del lote a Funpromover endosado a la señora MARIA ELENA DIAZ DE DURAN; .... Ahora Coometropolitan ha tenido que llevar demandas de todo tipo a parte del quebranto patrimonial que le ha ocasionado....”.

• Que la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” tiene en el lote antes mencionado un proyecto denominado “Proyecto Loteo Villa Paraíso” y con el se pretende desarrollar un proyecto de vivienda.

• Que los recursos del Fondo de Vivienda se utilizarán en el desarrollo del proyecto de vivienda enunciado en el párrafo anterior, el cual desde su origen, en la compra del terreno, tiene problemas de carácter legal, hipotecas en primer y segundo grado y la cooperativa tiene en su contra demandas, y que debido a su preocupante situación de iliquidez, posiblemente no permitirá la ejecución del mismo y por ende los recursos recibidos de parte de los ahorradores del Fondo de Vivienda serían destinados por la entidad para otros fines.

• Que según el Certificado de Cámara de Comercio expedido el 3 de enero de 2000, Funpromover Ltda., aparece ejerciendo tanto el cargo de presidente del Consejo de Administración a través del Señor GABRIEL MARTINEZ, como el cargo de Revisor Fiscal Principal. 

• Que mediante acta No 004 de la asamblea general extraordinaria de Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”. de fecha octubre 3 de 1999, se reforman los estatutos de la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”, suprimiendo la sección de ahorro y efectuando un procedimiento con los ahorros de los asociados el cual no quedó expresamente aprobado en dicha asamblea.

• Que el Consejo de Administración de la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” estaba conformado por cinco miembros principales con sus respectivos suplentes y que el Certificado de Cámara de Comercio expedido el 3 de agosto de 2000, solamente contempla tres miembros principales con sus correspondientes suplentes. En este certificado aparece nuevamente el señor GABRIEL M. MARTINEZ RINCON, ejerciendo el cargo de presidente del Consejo de Administración, y también Funpromover Ltda como Revisor Fiscal Principal. 

• Que las funciones del contador son ejercidas por el mismo revisor fiscal suplente, situación que determina que quien prepara los estados financieros es la misma persona que los dictamina, actuación que a la luz de la normatividad referente a la preparación y presentación de los estados financieros y el ejercicio del contador público, le resta integridad y objetividad a los conceptos y actuaciones del revisor fiscal que es quien finalmente los dictamina. 

• Que los estados financieros presentados a esta Superintendencia, no son ni certificados, ni dictaminados de acuerdo con los artículos 37 y 38 de ley 222 de 1995, situación que genera un elemento de gran incertidumbre sobre la situación real y financiera de la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”. 

• Que según el formato No 2, evolución de los principales componentes de los estados financieros, diligenciado por la cooperativa y firmado por el representante legal y revisor fiscal, en el último trimestre de año 1999, se evidencian unos cambios significativos en la cuenta capital social disminuyendo en una suma aproximada de $238.288.000,oo, partiendo de un valor de $488.974.000,oo a un valor de $250.686.000,oo, manteniendo constante el numero de asociados.

El rubro Cuentas por Pagar en el mismo trimestre tiene un incremento aproximado de $347.028.000,oo, partiendo de un valor de $2.640.220.000,oo a $2.987.248.000,oo.

El rubro Fondos Sociales en el mismo trimestre tiene un incremento aproximado de $267.802.000,oo, partiendo de un valor de $7.762.000,oo a $275.564.000,oo.

En el primer trimestre de año 2.000, no se evidencian cambios significativos en los principales componentes de los estados financieros, pero de manera significativa se disminuye el numero de asociados de la cooperativa en una suma aproximada de 1607 asociados, partiendo de un número de 2530 asociados a 923 asociados.

• Que mediante certificación expedida por la Electrificadora de Santander S.A. – E.S.P, el día 3 de agosto de 2000, se demuestra que la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” adeuda a esta entidad la suma de $70.460.002,oo por concepto de dinero en efectivo en cuenta de ahorros cuyo desembolso no se ha hecho efectivo debido a la incapacidad de pago. 

• Igualmente certifica que “COOMETROPOLITAN LTDA.” “les adeuda la suma de $630.419.406,62 por concepto de inversiones en títulos con cargo a responsabilidad por el incumplimiento del pago de la Cooperativa” y que las deudas están vigentes desde julio de 1997.

• Que de conformidad con la certificación expedida el 3 de agosto de 2000, por el Gerente Administrativo y Financiero de la Compañía del Acueducto Metropolitano de Bucaramanga S.A. – E.S.P., se establece que “COOMETROPOLITAN LTDA.” adeuda por concepto de cheques devueltos que fueron girados de la cuenta No. 6017-002015-4 abierta en el Banco Caja Agraria, en los meses de abril, mayo y junio de 1998, la suma de $192.760.399,oo, por la causal 02 “ausencia absoluta de fondos”.

• Que según comunicación expedida por la cooperativa “COMULTRASAN” en el estado de cuenta de “COOMETROPOLITAN LTDA” aparece un valor en mora de $1.447.664.977,oo por concepto del crédito antes mencionado de $800.000.000,oo, pactado con un interés del 32% m.v. y una periodicidad mensual, presentando solamente tres cuotas canceladas y veintiocho cuotas en mora. Cuenta creada en diciembre de 1997. 

• Que según el Certificado de Cámara de Comercio expedido el 3 de agosto de 2000, la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” tiene una prenda sin tenencia a favor del INTITUTO DE SEGUROS SOCIALES por valor de $3.174.280,oo.

9. Que la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”, ha suspendido el pago de sus obligaciones a: 

· La Electrificadora de Santander S.A. – E.S.P a la cual le adeuda la suma de $70.460.002,oo por concepto de dinero en efectivo en cuenta de ahorros cuyo desembolso no se ha hecho efectivo debido a la incapacidad de pago. 

Igualmente les adeuda la suma de $630.419.406,62 por concepto de inversiones en títulos, deudas que están vigentes desde julio de 1997.

· La Compañía del Acueducto Metropolitano de Bucaramanga S.A. – E.S.P. desde los meses de abril, mayo y junio de 1998, la suma de $192.760.399,oo. 

§ La cooperativa “COOMULTRASAN” por concepto del crédito otorgado por valor de $1.447.664.977,oo.. Debiendo hasta la fecha 28 cuotas mensuales.

10. Que la cooperativa ha rehusado a la exigencia de exhibir los archivos, libros de contabilidad y demás documentos aduciendo en la primera visita que los tiene la contadora y el secretario; y aduciendo en la segunda visita que los libros oficiales se encuentran con un atraso de siete (7) meses, además de informar que si se suministrará la relación de créditos de mayor cuantía, no se tendría certeza de la confiabilidad de la información por cuanto es posible que parte de ella se haya perdido. 

11. Que la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” persiste en la violación de las leyes, como son: 

· El segundo párrafo del artículo 39 de la ley 454 de 1998, que modificó al artículo 99 de la Ley 79 de 1988 el cual establece:

“Las Cooperativas Multiactivas o Integrales podrán adelantar la actividad financiera, exclusivamente con sus asociados mediante secciones especializadas, bajo circunstancias especiales y cuando las condiciones sociales y económicas lo justifiquen, previa autorización del organismo encargado de su control.” La Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” pese a encontrarse ejerciendo la actividad de ahorro y crédito, no ha tramitado en debida forma ante esta Superintendencia ni la autorización para el ejercicio de la actividad financiera ni su desmonte.

· El parágrafo tercero del artículo noveno de la Resolución 162 de 1999, el cual determina el tramite formal ante la Superintendencia, del desmonte de la actividad financiera y la cooperativa no ha efectuado el trámite total para el desmonte.

· El último párrafo del artículo 43 de la Ley 79 de 1988, el cual establece que:

“Ningún contador público podrá desempeñar el cargo de revisor fiscal en la cooperativa de la cual sea asociado.”

Situación que se hace evidente en los certificados de Cámara de Comercio suministrados por la cooperativa, en donde Funpromover Ltda, aparece como miembro del Consejo de Administración y revisor fiscal principal. 

· El artículo 37 de ley 222 de 1995, el cual establece que:

“El representante legal y el contador público bajo cuya responsabilidad se hubiesen preparado los estados financieros deberán certificar aquellos que se pongan a disposición de los asociados o de terceros”

El artículo 38 de la Ley 222 de 1995, el cual establece que:

“Son dictaminados aquellos estados financieros certificados que se acompañen de la opinión profesional del revisor fiscal” 

Los estados financieros suministrados a esta Superintendencia por la cooperativa están firmados por el representante legal y el revisor fiscal suplente, pero no son ni certificados ni dictaminados.

12. Que la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” persiste en manejar de manera insegura y no autorizada los negocios, al pretender desarrollar un proyecto de vivienda, cuando éste, se sustenta en un lote sobre el que recaen diversas actuaciones judiciales que pueden alterar su efectivo desarrollo y que las captaciones de cuotas para el Fondo de Vivienda constituyen actividad financiera por lo que la cooperativa en mención no ha solicitado a esta Superintendencia la autorización pertinente. 

13. Que la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” presenta graves irregularidades en la preparación y opinión de los estados financieros que ha suministrado a esta Superintendencia y que no permiten conocer adecuadamente la situación real de la entidad, dado que estos no son ni certificados, ni dictaminados tal y como lo establecen los artículos 37 y 38 de la Ley 222 de 1995. 

Las graves inconsistencias en la información financiera suministrada a la Superintendencia de la Economía Solidaria, se han concretado en la ausencia total de dicha información al momento de efectuar las visitas de carácter especial, alegando diversas circunstancias, verbigracia que se encontraban en proceso de revisión por el contador, que el sistema se encuentra dañado y el atraso en la elaboración de la contabilidad.

La situación se torna mucho más delicada cuando las informaciones suministradas por empleados de la cooperativa informan que “de haber sistema no se tendría certeza de la confiabilidad de la información por cuanto es posible que parte de ella se haya perdido”

Las anteriores circunstancias determinan, a juicio de esta Superintendencia, que la información de la cooperativa no permite conocer la situación real de la entidad.

14. Las anteriores circunstancias y hechos se adecuan a las hipótesis normativas contenidas en el numeral 1, literal a, b, e, f y h, del artículo 114 del Decreto 663 de 1993, las que constituyen causales para efectos de la toma de posesión de la Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”, decisión para la cual en el caso de la Superintendencia de la Economía Solidaria no requiere concepto previo del Consejo Asesor, tal y como lo establece el parágrafo del artículo 1 del Decreto 756 de 2000. 

15. La toma de posesión de los bienes, haberes y negocios de la Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” que se ordenará en la parte resolutiva de esta Resolución, procede a efectos de salvaguardar los intereses de los ahorradores, de sus asociados y de la comunidad en general en cumplimiento de las disposiciones legales vigentes.

Con base en las razones expuestas, 

R E S U E LV E:

ARTICULO PRIMERO: Tomar posesión de los bienes, haberes y negocios de la Cooperativa Multiactiva del Área Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA” con personería jurídica número 1750 del 19 de junio de 1991, otorgada por Departamento Administrativo Nacional de Cooperativas, inscrita en la Cámara de Comercio de Bucaramanga el 13 de enero de 1997, con el número 343, libro primero de las entidades sin animo de lucro y representada legalmente por la señora MARTHA SOFIA MANTILLA DE SANTOS, identificada con la C.C No 37.885.766.

ARTICULO SEGUNDO: Separar a las personas que actualmente ejercen los cargos de Representante Legal, Revisor Fiscal, Consejo de Administración y Junta de Vigilancia de la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”.

ARTICULO TERCERO: Designar como Agente Especial a la Doctora MARTHA LUCIA VEGA CARDENAS, identificada con la Cédula de Ciudadanía No. 37.828.183 de Bucaramanga, que para todos los efectos será la representante legal de la intervenida. 

ARTICULO CUARTO: Designar como Revisor Fiscal a la Doctora AMPARO CARVAJAL PRADA, identificada con la Cédula de Ciudadanía No. 37.831.828 de Bucaramanga, quien ha aceptado tal designación.

ARTICULO QUINTO: La Superintendencia de la Economía Solidaria comisiona al Doctor JUAN CARLOS CORTÉS FISHER, identificado con Cédula de Ciudadanía No. 80.503.850 de Bogotá para la ejecución de la medida que se adopta en la presente Resolución.

ARTICULO SEXTO: Como consecuencia de la medida tomada, se ordena:

(a.) Que la entidad continué con sus operaciones normales en desarrollo de su objeto social, por un término inicial de dos meses contados a partir de la toma de posesión, con el objeto de establecer si la entidad debe ser objeto de liquidación, de conformidad con el artículo 22 de la ley 510 de 1999 y el artículo 11 del Decreto 756 de 2000.

(b.) Suspender la compensación de los saldos de los créditos otorgados a asociados contra aportes sociales en la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”.

(c.) La inmediata guarda de los bienes y la colocación de sellos y demás seguridades indispensables.

(d.) Se ordena a la Cooperativa Multiactiva del Area Metropolitana de Bucaramanga “COOMETROPOLITAN LTDA”, poner a disposición del Superintendente de Economía Solidaria y del funcionario designado por este sus libros de contabilidad y demás documentos que se requieran.

(e.) Se ordena a los deudores de la intervenida que solo podrán pagar al agente especial, advirtiendo la inoponibilidad del pago hecho a persona distinta, así como el aviso a instituciones financieras y a las cooperativas con actividad financiera sometidas al control y vigilancia de la Superintendencia Bancaria y Superintendencia de la Economía Solidaria sobre la adopción de la medida, para que procedan de conformidad.

(f.) La prevención de todos los que tengan negocios con la intervenida, que deban entenderse exclusivamente con el Agente Especial, para todos los efectos legales.

(g.) La advertencia que, en adelante, no se podrán iniciar ni continuar procesos o actuación alguna contra la intervenida sin que se notifique personalmente al Agente Especial, so pena de nulidad.

(h.) La prevención a los registradores para que se abstengan de cancelar los gravámenes constituidos a favor de la intervenida sobre cualquier bien cuya mutación esté sujeta a registro, salvo expresa autorización del Agente Especial. Así mismo, deberán abstenerse de registrar cualquier acto que afecte el dominio de bienes de propiedad de la intervenida a menos que dicho acto haya sido realizado por la persona mencionada.

(i.) El aviso a los registradores, para que dentro de los treinta días siguientes a la toma de posesión, informen al Agente Especial sobre la existencia de folios de matrícula en los cuales figure la entidad intervenida como titular de bienes o cualquier clase de derechos.

(j.) El aviso a los jueces de la república y a las autoridades que adelanten procesos de jurisdicción coactiva, sobre la suspensión de los procesos de ejecución en curso y la imposibilidad de admitir nuevos procesos de esta clase contra la entidad objeto de toma de posesión con ocasión de obligaciones anteriores a dicha medida, y la obligación de dar aplicación a las reglas previstas en los artículos 99 y 100 de la ley 222 de 1.995. Los oficios respectivos serán enviados por el funcionario comisionado para practicar la medida.

(k.) La cancelación de los embargos decretados con anterioridad a la toma de posesión que afecten bienes de la entidad y la prevención en el sentido de que no procederá la realización de nuevos embargos sobre bienes de la entidad intervenida.

(l.) La orden de suspensión de pagos de las obligaciones de la cooperativa causadas hasta el momento de la toma de posesión.

ARTICULO SEPTIMO: La presente Resolución se notificará conforme a los términos del artículo 2° del Decreto 2418 del 30 de noviembre de 1.999 en concordancia con el artículo 291 del estatuto Orgánico del Sistema Financiero.

ARTICULO OCTAVO: Se ordena el registro de esta medida en la Cámara de Comercio del domicilio de la intervenida.

ARTICULO NOVENO: Contra la presente Resolución procede el Recurso de Reposición, sin perjuicio de su ejecución inmediata, de conformidad con lo dispuesto con lo dispuesto en el artículo 291 numeral 4º. Del Decreto 663 de 1993, modificado por la Ley 510 de 1999 y el artículo 2º. del Decreto 756 de 2000.

COMUNIQUESE, NOTIFIQUESE Y CUMPLASE

Santa Fe de Bogotá D.C.,

JORGE ANDRES LOPEZ BAUTISTA

Superintendente de la Economía Solidaria

JUAN MANUEL SANTOS 

Ministro de Hacienda y Crédito Público

