Resoluciones Año 2000

RESOLUCIÓN NUMERO 1428 DE 28 NOVIEMBRE DE 2000 

Por la cual se organiza la jurisdicción coactiva de la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de la Economía solidaria y se precisan sus funciones. 

EL SUPERINTENDENTE DE LA ECONOMIA SOLIDARIA

en ejercicio de facultades legales, en especial, las conferidas por el numeral 10 del artículo 8 del Decreto 1401 del 28 de julio de 1999.

CONSIDERANDO:

Que mediante el numeral 14 del artículo 9 del Decreto 1401 del 28 de julio de 1999, corresponde la función de la Jurisdicción Coactiva a la Oficina Asesora Jurídica de la Entidad.

Que dicha función será ejercida por profesionales del derecho de la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de la Economía Solidaria que para el efecto designe el Superintendente.

Que para el ejercicio de dicha función se hace necesario estructurar la Jurisdicción Coactiva y señalar las funciones correspondientes.

RESUELVE:

ARTICULO PRIMERO. La Jurisdicción Coactiva de la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de la Economía Solidaria estará conformada por:

- Un profesional del derecho de la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de la Economía Solidaria, quien ejercerá las funciones de Funcionario Ejecutor.

- Un profesional del derecho de la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de la Economía Solidaria, quien ejercerá las funciones de Secretario Sustanciador. 

ARTICULO SEGUNDO. La Jurisdicción Coactiva de la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de la Economía Solidaria tendrá las siguientes funciones:

a) Recibir del profesional especializado con funciones de tesorería, la certificación y todos los documentos que contengan la obligación de la Entidades de la Economía Solidaria vigiladas por la Superintendencia de la Economía Solidaria por concepto del pago de la tasa de contribución a favor de esta entidad, para el respectivo cobro coactivo.

b) Recibir de la dependencia pertinente copia de las resoluciones o actos administrativos debidamente ejecutoriados que impongan multas a las vigiladas.

c) Llevar a cabo las diligencias preliminares del cobro persuasivo con el fin de obtener el pago de las obligaciones referidas.

d) Dictar todos los actos y providencias tendientes a la ejecución para el cobro de las obligaciones a favor de la Superintendencia de la Economía Solidaria de conformidad con lo dispuesto en el Código de Procedimiento Civil y demás norma que regulen la materia.

e) Notificar los autos proferidos en desarrollo de la labor de cobro coactivo a través de la secretaría de la jurisdicción coactiva.

f) Elaborar los acuerdos de pago con los ejecutados cuando a ello haya lugar.

g) Aprobar las cauciones decretadas.

h) Designar curadores y peritos evaluadores cuando se requiera.

i) Tomar las medidas cautelares pertinentes.

j) Resolver los recursos de reposición interpuestos contra los autos proferidos, conceder los recursos de apelación y el trámite de las excepciones propuestas.

k) Ordenar la suspensión del proceso de cobro coactivo cuando a ello haya lugar.

l) Liquidar las costas y el valor de las obligaciones.

m) Compilar las normas que reglamentan el cobro coactivo y mantenerlas actualizadas.

n) Adelantar y tener al día la radicación y estado de los procesos de cobro coactivo.

Las demás que sean propias y necesarias para el desarrollo del cobro coactivo. 

ARTICULO TERCERO. La presente resolución rige a partir de la fecha de su comunicación.

COMUNÍQUESE Y CUMPLASE

Dada en Bogotá, D.C., a los 28 días de Noviembre de 2.000 

JORGE ANDRES LOPEZ BAUTISTA

Superintendente

