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SECTOR SOLIDARIO DE SANTANDER RESPONDIÓ A LA CONVOCATORIA DE LA SUPERINTENDENCIA.
Supersolidaria realizó la segunda, de las 21  Jornadas de Supervisión Descentralizadas programadas para el 2014 y el sector solidario de Santander respondió  positivamente a la invitación.

Bogotá D.C., 31 de marzo de 2014
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Más de 400 representantes de cooperativas, fondos de empleados y asociaciones mutuales de Santander se dieron cita en Bucaramanga para participar de la Jornada Institucional de Supervisión Descentralizada. 

En el evento la Superintendente, Olga Lucía Londoño Herrera, destacó la fortaleza que tiene el sector solidario santandereano, la capacidad asociativa de los habitantes y  el comportamiento de los asociados quienes le ponen interés al desarrollo de las entidades  y en la buena práctica doctrinaria.

“Los invito a que fortalezcamos más el sector de la economía solidaria para que siga cumpliendo con la inmensa responsabilidad de seguir trabajando en la construcción de entidades confiables, participativas, democráticas y solidarias”.  Destacó la Superintendente, Londoño Herrera.

En la instalación del evento también participaron Darío Castillo Sandoval, presidente ejecutivo de Confecoop; Erwing Pardo Stevez, director ejecutivo de Confecoop Oriente; 
Miller García Perdomo, presidente corporativo de Analfe y Juliana Álvarez, directora Programa de las Oportunidades.
Con el propósito de brindar mayor claridad a los representantes de las organizaciones solidarias de la región sobre el  proceso de convergencia hacia las Normas Internacionales de Información Financiera, el evento contó con la capacitación “Hacía el proceso de convergencia en el sector de economía solidaria” a cargo de  Felipe Jánica Consultor de EY, experto en NIIF.

La agenda académica también incluyó una capacitación sobre la  prevención y el control del  lavado de activos y de  la financiación del terrorismo en las organizaciones de economía solidaria, a cargo Mercedes Salón, profesional de la Unidad de Información y Análisis Financiero UIAF.

De otro lado,  los supervisores de la Superintendencia se reunieron con representantes de cooperativas, fondos de empelados y asociaciones mutuales, convocadas para hacer seguimiento a su gestión.

Durante los tres días de la jornada, estuvo al servicio un módulo de atención de consultas, peticiones, quejas y reclamos. 

Con estas Jornadas,   la Superintendencia de la Economía Solidaria  busca llegar a todas las regiones del país con el fin de asegurar una correcta y eficiente gestión de los directivos en materia jurídica, contable y financiera; así como  velar por los intereses de los asociados y de la ciudadanía.  
La Jornada de Supervisión descentralizada para Santander, se realizó del 26 al 28 de marzo en el Centro de Eventos  NEO MUNDO de Bucaramanga.
Mayores informes para prensa: 
Comunicaciones Supersolidaria. PBX (57-1) 4895009 Extensiones 10280 y 10108. Senia María Díaz Salazar. Cel. 300 209 3083 
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